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CCLVI. 

rrORNATA DEL .1° ·GIUGNO 1008 

Presidenza. del Presidente MANFREDI. - 

Sommarlo. - Comunicazioni del Presidente - Congedo - Presentazione di una relazione - 
App1·ovazione dei disegni di legge: e App1·ovazione del piano regolatore e di ampliamento della 
città di Spezia, (N. 75()); e Maggiori assegnazioni di fondi per spese di Oommissioni » 
(N. 80·1) - Votazione a scrutinio segreto - Segue la discussione generale del bilancio del 
Ministero di grazia e giuslizit1 e dei culti per l'es(rcizio finanziario 1908·909 (N. 803) - 
Discorsi dei senatori De Marinis e Rossi Luigi, relatore - Replica del ministro di grazia 
e giustizia e dei culli - Chiusa la discussione generalè, si approvano i capitoli dello stato 
di previsione della spesa del Ministero di gra;ia e giustizia e dei culli, gli stati di previsione 
dell'entrata e della spesa deit' A mministrazfone del Fondo per il culto e dcl ·Fondo di beneficenza 
i di religione nella città di Roma, gli stati di previsione degli Economati dei benefisi. vacnnti 
e i t:ari riassunti per titoli e per cateçorie - I quattro articoli del disegno di legge sono 
parimenti approcati senza discussione - Aprwovazione dei seguenti disegni di legge: e Appro· 

. vazione f!i eccedenza d'impegni 11er la somma di lire 35, I 89. 28 verificatasi 11ull'assegnazione 
del capitolo n. 28: - Reimpiego del preszo beni e capitali dicers! degli enti 1l"J1prcssi - dillo 
stato di preoisione della spesa del Fondo di beneficenza e di religione nella città di ltom« 
per l' cserci;:io finanziario 1906-007 risultante dal conto consuntivo dello stesso .esercieio , 
(N. 785); «Costruzione e an·edamento di un edificio come sede della Regia Legazione à' Italia 
ad Addis Abeba iii Etiopia > (N. 800); «Stato di prftJisione della spesa del Ministero delr in· 
terno, per I'esercizia fl11anziario 1908-909, (N. 7 47); e Appt·oi·azjone di maggiori assegnazivni 
in lire 102,4G6.20 per prcocedere al saldo delle spese residue del conto consuntivo del Ministero 
dell'interno per l'esercizio flnan.;iario. l'JGG-907 > (N. 7 84); e Adattamento ed ampliamento 
della 'Scuoìa allievi-guardie di città in Roma> (.V. 802) - Risultato di votazione. 

La seduta ò aperta alle ore 15. Ringraziomeut:. 

PHESlDE~TE. Il figlio del defunto senatore 
Restì-Ferrarì ringrazia il Senato delle condo·· 
glianie inviategli. 

Sono presenti il Presidente del 'Cousiglio, 
miuistro dell'intorno, ed i ministri di grazia e 
giustizia e dei 1ulti, della tnarina, delle posto 

· e dei telegratl e dcl tesoro. 
MELODIA, seçretario, dà lettura del processo 

verbale della seduta precedente, il quale è ap 
provato. 

Congedo. 

PRESIDENTE. li senatore Piua ùomanda un 
congedo di dieci giorni per motivi di famiglia •. 

Se non vi sono osservazìoui, questo congedo · 
s'intenderà. accodato. -, 

Di~u.iDp.,i1 f. I lOG • 
t'f !' .. TlpograAe qol Sonnto 
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Comunicazione. 

Sarà provveduto ali' 'esecuzione di questa. 
legga con apposito- regolamento, deliberato dal 
Cousiglio comunale di Spezia ed approvato con PRESIDENTE. L•ordin& del giorno. reca la. , ·Regio decreto, previo parere della Giunta pro 

discussione' del disegno di legg,e: e Appr.ova,. viòc.iald arrirnin'i'.;trativa e del Consig lìo di Stato. 
zione del uìano regolatore ed ampliaiaeuto.delta . " · (Approvato), ~ · · ·.. ., città di Speaia s. . .. , .. 
Prego il senatore, segretario; Melodia di dar Questo di·se;;no d'i ·legge sarà pcù votato a 

lettura. dcl disegno di legge. sèrutinio segreto.' 
MELODIA, seçretario; legge: , . 

(V. Stampato N. 756)· Appr~va:éc'n~ d~Ì di·Ye!)nO di' le;;g11, e l'J:sg.,io~i 
PRESIDENTE. Dichiaro aperta. la discussione. " assegciaziohi di ·roudi per spese- di Com::nie- 

gencrale so questo disegno. di legga,: So . nes. sioni • '(N. 904). · .. · ·. · 
euno. chiede- di parlare, dichiaro- chiusa la d,i.. . , · , , . . ..: . ... .: , 
scuesìoae. generalo·;· ei passa .alla, discussìona .. < PRESJDENTE. Passeremo ora Alla discussione 
dogli. artioolii che·Tilegg'9 :. deL .diseguo di. lcgie:. e l!aggiori assegnazioni 

· ·,' di fondi per speso di. Commiseiouì ».. . 
Art. l. Prego il senatore, segretario, Fabrizi ùi dar 

È approvato, a fine di pubblica utilità, il lettura del disegno di lt>gge. 
piano rsgolatore di ampliamento per la città di FABR!Zl, sl'9retù.1"io, legge: 
Spezia, secondo il progetto redatto dall' inge- (Y. Stampato N.- 804). 
gnere .A. Farina in data 20 settembre 190~.. I'RE:3IDE~TE. La discussione generalo è .Il· 
Un esemplarei di blo progetto, vidimt.t.o dal' : perta: · · · 

ministro dei la\'ol"Ì pubblici, s:irà depositalo Nesscno chiedendo di pnrlatP, dichiaro chiusa 
nell'Archivio di Stato. la di8cu~~i()no i;cncrale. P<1sseremo alla discus-- 
(Approvato). degli articoli clie rileggo: 

PRESIDENTE. li senatore conte Di Snmbuy 
riferisce di t'ssere, a nome del Senato, "interve- 

. noto alla solenne inaugurazione di un busto al 
generale Cavalli, avvenuta in 'l'orino il 30 mag 
gio, e manùa copi& delle belle parole da lui 
pronunciate in quell'occasione. 
Io l'ho ringraziato. n nomo dd Sanat(). 

Presentazione di una rel11zion11. 

MEZZANOTTE. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
MEZZANOTTE. Ho r odore· di presentare. al 

Senato la relazione dell'Uflkio centrale sul di 
segno di legge: «Tombola telegrafica nazio· 
nale a fa vero dell'ospedale di Pescara,_ 

PHESIDENTE. Do atto al senatore Mezzanotte 
della presentazione di qn~sta relazioae, che sarà 
stampata e distribuita. 

Approva:aione del disegno d.i legge: e Approva. 
aione dcl piono rcgolstore d'ampliamento della 

. città di Spuia,. (ri. 7S6). 

Art. 2. 

tributo i proprietari dei beni confinanti o con 
tigui alle opere nel medesimo comprese, ai ter· 
mini degli articoli i7, 78, 70, 80 e 81 della legge 
25 giugno 18G5, n. 23:i0 . 

(Approvato). 

Art. 3. 
Il Governo avrà facoltà di approvare con 

Régio· decrelà, e previa l' osservanza dolla pro 
cedura stabilita dall'art. 87 della citata legge 

. 2:) giugno 186:5, le modificazioni al piano che 
nel corso della sua altuazioue fossero dal comune 
riconosciute opportune. 

. {ApprOVll.to). 

Art. 4. 
È asseg::rnt•') il. termine di anni 25 per I' ese 

cuzione del piano stesso, a decorrere dalla data 
della pubblicazione della presente legge. 

(Approvato). 

Art. 5. 

Art. l. 
Per l'attuazione di detto piano è conccs<:a- al I' li Governo ò autorizzato a riuniro in un solo 

co~uno di Spezia la facoltà di chfamare a con· ca11it'.IO nel h bucio p::s,;ivo ~d l\lin:str-ro dei 

~~ 
\ 
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lavori pubblici per l'esercizio 1007-DOS lo somme 
stanziate ai capitoli 78G, i8G-bis e iS7, allo scopo 
di provvedere al pagamento dello spese occorse 
pei lavori delle Commissicui, istituite per lo 
studio dell'ordiuamcnto delle strade ferrate, per 
la valutazione ed il riparto dci disavanzi degli . 
Istituti di previdenza ferroviari. e pei riscatti . 
delle forrovio ccucesse ali' industria privata. 

(Approvato). 

Art .. 2. 

È autorizzata la niaggiere asscguazioue di 
lire 200) in aggiunta alle sommo di cui 2.1 pre 
cedente articolo, prcle .. vaudola dai r .. nidi residui 
del capitolo 514: e Assegnazione per un tondo 
di riserva, ecc. > dcl bilancio predetto. 

(Approvato). 

Questo disegno di logge. sarà ora votato a 
scrutinio segreto, insieme al precedente ed a~li 
allri già approvati per alzata e seduta nella 
tornata di sabato. 

Votazione a scrutinio se;nto. 

PRESIDENTE. Prego l'onor. senatore, scgre 
tarlo, Tavarna di procedere alì' appello nomi- 
nale per queste votazioni, · 

TAVERNA, seçretario, fa I'appello nominale. 
PRESIDENTE. Le urnertmangouo aperte. · 

Seguito della discuuiono del diaesno di l~ggo: 
e Stato di provisiono della speaa del Miniatero 
di graw:ia o giustiw:ia fi dei auhi per l'uorci.aio 
fì.naaziario 1903-::.S03a (N. 003). 

PRESlDE~TE. L'ordine del giorno reca il se 
guito della dlscussionc dcl disegno di IC'gge : 
e Stato di previsione della spesa dcl ~!inis~~ro 
di grazia e giustizia e. dei culti per l'esercizio 
finanziario 1008-900 ».• .. 

Come il Senato rammenta, nell'ultima seduta 
fu iniziata la discuesìcue generale su questo di 
segno di legge; ha facoltà. di parlare il sena 
tore De llarinis. 

DE MARrnIS. Onorevclì, colleghi, .io pren-lo 
la parola per fare alcuno ouservazioui sopra 
qualche idea svolta qui I'altro ieri. 

Ricordo che dal senatore Pierantoni si parlò 
dcl divorzio, a proposito dcl quale vorrei espri 
mere un desiderio cl una preghiera all'onoro 
vole guardasigilli. 

'97 

Il desiderio è che si studi se il. matrimonio 
Ei possa, come ogni contratto, sciogliere col me 
desimo consenso col quale si strinse, :i 'norma. 
della massima nihil tam naturale est quan1. 
dissolci eodem modo quo colliçatum sit, 

Io credo che bisogna aver riguardo allo 
stato di fatto, in cui il matrimonio ha collo 
cato .i coulugì. . 
. • Sù i coniugi non hanno avuto prole, nihà tam 
natu1·ale t:st chA si sciolga col consenso quello 
che col consenso si legò, ma, se la prole vi fu 
b)~o;;na rRaminare so .il consenso basi.a a libe: 
rare i coniugi dai Joveri conlr.'.l~~i, iroprescindi 
bi:mer;J.e verso di es~, per alimentarla, edu 
C.'.lrla e rrodurla. 

Col matrimonio si volle conseguir lo stato 
di marito non solo, ma anche quello di pa(!re.. 
Conseguito r;n t5Jo scopo, e completata la per 
sonalità ci vile, occorre esaminare se sia giusto 
f.'.lro uso del divorzio, e sciogli ero il ma.tri mo 
.nio invoco di con~acrarsi al mantenimento ed 
v.lla cJuc:iz[one della prole, rimaueudo pur se· 
par~ti. · 

Tuttavia, è possib:Ie cho si creda la esistenza 
c!el!a p~ole non oesera di -ostMulo ali' am 
nii.>sione clol <!ivorzio, ed i.llora fo raccoman 
derei che gli studi volgess.,ro specialmente a 
s11pere come questa prolo rimarrà. Sarà con Io 
scioglimento del matrimonio sciolta anche la 
famiglia 1 Questa prole da chi dipenderà 1 A 
chi si ri\"Olgerà. per l'alimeutnzione, per J'edu 
cazionl', per l'istruzione 1 

In sostii.uz:\ io creclo che il punto più cardi· 
n:ilo tl"gli studi degli egregi giurecousulti che 
compcillgono .la Commissioue cho studia i que 
siti ro:ati"vi al diritto privato, sia pr:ncipal 
mento questo. 

Giacehè, altrir:rnnti, avverrebbe che qar,sta 
prole non apparterrebbe più a. nc8stma fa.miglia: 
nen a quella rreccdente in cui ~ssa nncque, 
perd;è qt:est:i. è disciolta, non ali' nitra che si 
potesse rer :i.n·. o tura formare, perchè di e3sa 
non ha mai fatto parto. EJ R!lcra qnesta. prolo 
con che fortuna corrilrà la ,. ia aperta ai ·citt."l 
Jini nulla società civile 1 Potrà ess~re pos!ibilo 
.che cp1f.sta pro:e 'si aggiuuiia a quella falange 
di minorenni, dei quali anche l'altro ieri si è 
qui pnrlato, minorenni la cui precocità nel de· 
lin.111cr<1 costituisco una preoccupaz!one dcl!a 
società intera e spccir.lmcuto dcl Governo 1 
E poichò io mi t:-ovo già, s;·nz:i ,-oJ~rlo, nel 

;.; ~ ... 
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campo dei minorenni, e dei minorenni delin 
queutì, permettetemi, egregi colleghi, che io 
aggìunga qualche altra cosa circa la condizione 
dei minorenni poveri. Io una volta, quando stn 
iJiav() praticamente i problemi anche sociali che 
mi si offrivano nell'esercizio delle mie funzioni 
di procuratore generale presso la Corte d' ap 
pello, mi accorsi che, come diceva egregia· 
mente l'altro ieri il nostro guardasigilli, quo 
sta dei minorenni è una questione grossa, per· 
chè è complessa, e perchè non si risolve così 
facilmente come potrebbe credere qualcuno, 
avnto riguardo alle necessità, in cui si trov~ 
la società moderna, di dare educazione a questt 
minorenni. 
Essi spesso mancano di pane, di sostegno, 

o perchè non hanno genitori, o perchè da essi 
malvagiamente abbandonati. Essi non sanno 
quale sarà il loro dimani, e la società è qnella 
che può provvedere affinchè il domani di qne 
sti disgraziati non sia quello del delitto, perchè 
il delitto otrre la più breve via per arrivare 

· al conseguimento del Iabbìsogno del sosten 
tamento giornaliero. 

Ed una volta io pensai al patronato dei mi· 
norenni, il quale si rosso occupato di scoprire 
prima di tutto i minorenni, gìacchè per la con 
dizione della nostra legislazione non, è possì 
bile sapere con certezza quanti siano I mino 
renni che esistono in un dato momento; ed in 
secondo luogo di procurare a questi minorenni 
prima di tutto lalimentazione e poi la educa 
zione. Ed allora bisogna studiare se nella fa· 
miglia del minorenne è possibile ricondurre sul 
retto sentiero i genitori,.che se ne fossero al· 
lontanati, se esistono, e, se non esistono, tro 
vare chi sostituisca i genitori nell'indirizzo da 
dare a questi esseri disgraziati, che pur fanno 
parte della società civile. 
l\Ia quando io mi posi all'opera per costi. 

mire le società di patronato, che io allora pen 
eino potersi dividere per provincia, mi accorsi 
che' difficile era il raggiungere lo scopo, im 
peroicchè queste società si dovevano comporre 
di ci.ttadini egregi, non solo per la volontà, ma 
per la loro azione, noi senso che essi non solo 
avessero il buon animo di adoprarsi per il 
bene altru], ma che fossero anche in condizioni 
di poterlo elfcttivamente fare. Allora mi per· 
snasì che la questione non poteva essere ri 
solta con l'iniziativa privata, ma che occorreva 
)' ioiziath:a dcl Governo. · 

g~ 

Eppure, anche questa seconda volta m'In 
gannai, perchè, avendo rormnlato un disegno 
di legge che provvedesse al completamento 
della patria potestà e della tutela, io non tro 
vai facile ascolto, per ciò che la spesa che si 
ric.hiedeva era, mi si disse, enorme, e perchè, 
mi si sogginnse, la società pensava già alla 
sorte dei minorenni per mezzo della pubblica 
beneficenza. E:l io risposi a queste difficoltà. 
Dissi che la società, ad ogni modo, era ob 
bligata a pensare a questi esseri che forma 
vano parte della società medesima, che era 
nell' interesse suo di provvedere per la ragione 
che senza il provvedimento necessarlo, senza 
il provvedimento richiesto, la società stessa 
correva pericolo. 
Come spiegare altrimenti la precoce delin 

quenza dei minorenni 1 Come spiegare l'asso 
ciazione cli essi, anche divenuti maggiori, igno 
ranti, e cresciuti nel vizio cd in ogni maniera 
di disonestà 1 
E poi io dissi, che colla beneficenza non si 

può arrivare a risolvere il problema, percioc 
chè la . beneficenza pubblica, rinchiudendo in 
pubblici istituti questi esseri disgraziati, riu 
scirà a correggerne cento, mille, diecimila, cen 
tomila, ma non tutti. Eppure la sorto è uguale 
per tutti, e tutti devono esser soccorsi, tutti 
devono essere aiutati allo stesso modo, perchò 
tutti divengano elementi onesti. della vita so· 
ciale. 

Ma lo difficoltà furono tali, cho io mi decisi 
quasi ad abbandonare il mio disegno di legge, 
e pensai che forse io avevo vaneggiato, e che 
io mi ero posto forse fuori della vita della so 
cietà, alla quale volevo accorrere in aiuto. 
Oggi discendo di nuovo iu campo, udendo le 
grida contro la delinquenza dei minorenni. Una 
voce mi suggerisce l' idea di ritornare al pa 
tronato dei minorenni. Io lo farò, purchò il Go 
verno voglia aiutarmi nell'opera tanto impor 
tante, e tanto seria. lo lo farò se mi durerà 
la vita. 

Dopo di ciò io non posso dimenticare quello 
dì cui si occupò il nostro collega Guala. 
Egli tenne discorso, con acconce parole, della 

condizione, in cui si trova la giustizia punitiva 
per l'opera manchevole, com' egli diceva, del 
Pubblico Ministero, a proposito di certi fatti 
che oggidì sono al preoccupazione di tutti. Egli 
parlava dello riunioni di scioperanti, e diceva 

\ t' . 

• 
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o della minaccia, può risultare dal contegno di 
questa classe, di questi uomini guidati o so· 
billati. 

Dico la. legge che solo il numero certe volte .. 
costituisco un fatto di violenza. Dove lo dice? 
Prima di tutto· è nell'art 15i il quale ha par 
lato dcl reato di minaccia cho sta. per sè .. Il 
secondo comma di questo articolo dice: «Se 
la violenza ovre1·0 la minaccia sia commessa 
con armi e da persona travisata e da pi1) per· 
sonc riunite >1 ecc. ecc .. 

Dunque basta. la riunione di piit persone per 
costituire il fatto e la circostanza della violenza. 
Anzi ricordo, a questo proposito, cho lo leggi 
napoletane dicevano che questo costituiva la 
violenza pubblica. 
E una cosa simile risulta anche dall'art. 155, 

dall'art. 156 alinea, dell'art. 157 alinea, dal 
l'art. 187, n. 2, dall'art. 18(), dall'art. mo, n, 2, 
dagli articoli 230, 251, e 404, n. O, e forse da 
qualche altra disposizione di legge, che ora non 
bo presento. 
La conseguenza di questo osservazioni è che 

il Pubblico Ministero, quando si verificano questi 
fatti, può e deve per l'adempimento del suo 
dovere agire, salvo all'autorità giudiziaria, 
che procede alla istruttoria, di dire che il fatto 
non costituisce un reato, o perchè non ci sono 
violenze, o pcrchè quelle persone non si sono 
riunite per quello scopo, o per altra ragione 
che abbia fatto mancare i requisiti essenziali 
del reato. 
Ma io voglio ammettere una ipotesi: quella 

che il Pubblico .Ministero- non debba, per que 
sto fatto, procedere, ad onta che questi fatti · 
sempre avvengano nel medesimo modo. Questa 
fl)lla, sia sotto la direzione dei capi presenti, 
sia sotto la direzione di capi e di istigatori 
nascosrì, che non appariscono, e sono i più pe 
ricolosi; questa folla si accantona, si distri 
buisce, corre in determinati luoghi per adem 
pire a certe dato cose che costituiscono fatti 
di violenza. Qaesta folla si arma. Di che 1 Di 
pietre, principalmente, se non vi siano le rl 
voltelle od i coltelli; altrimenti non potreste 
spiegarvi come, ad un dato momento in cui la 
forza pubblica si avanza per allontanare i peri 
coli, o tutelare l'ordine pubblico; sia presa a 
sassate, e si verifichi quella famosa sassaiuola, 
di cui tutti parlano. 
Ebbene, io voglio pure supporre che questo 

che il Pubblico Ministero mai non si faceva 
vivo, relativamente ai fatti che scaturiscono da 
questo riunioni. 
Si rivolse egli al guardasigilli, il quale ri 

spose che alcuni fatti erano effettirnmento de 
nunziati, e puniti, ma che possibilmente non 
erano tutti denunziati. 
Io non so se certi fatti che sono noti a tutti 

per notorietà pubblica, sia necessario denun 
ziarli al Pubblico Ministero, che ò capo della 
polizia giudiziaria. Quando d'altra parte l'ono 
revole Guala parlava al guardasigilli, implici 
tamente parlava al 'Governo. 

Orbene sarebbe desiderabile che gli ufficiali 
della polizia giudiziaria denunziassero tutti 
questi fatti al procuratore del Re, il quale deve 
poi decidere se costituiscano o non costituiscano 
reati. 
Io ricordo di a-vere udito qui in quest'Aula, e 

di aver letto nei giornali come si ritenesse che 
per sè stesso lo sciopero della classe non costi 
tuisca un reato. Signori colleghi, se dovessimo 
parlare dcl progresso che certe idee hanno fatto 
e fanno tuttavia nella società presente, potremmo 
forse ritenere che implicitamente sieno stato re 
vocato alcune disposizioni del Codice penalo, ma 
se questo non dobbiamo ritenere e ammettere, 
permettetemi che io, interrogando il Codice pe 
nale, vegga se è vero che dello sciopero questo 
Codice non si sia occupato. Comincio dall'ammet 
tere per lealtà che lo sciopero individuale dicono 
tutti che costituisce un reato, e sono gli arti· 
coli 1Cl5 o Hl6 del Codice penale che lo affermano. 
Ma quello che si nega intorno alla classe, 

intorno cioè alla moltiplicità di individui, è 
chiarito dall'art. 1671 il quale dice: e Quando 
vi siano capi o promotori dei fatti preveduti negli 
articoli precedenti, la pena per essi >1 ecc., ecc. 
I capt o promotori? Ma, capo vuol dire chi 

comanda, chi comanda un' accolla di gente, una 
forza, una cfasse. Dunque caJIO si dice chi di· 
rige un' accolta di persone, che vogliono ciò 
che negli articoli 165 e 166 è dotto a proposito 
dello sciopero. 
Ma si osserva: col Codice ncll' articolo 167 

. non si è detto altro, e ciò vuol dire che anche 
quando c' è l' opera dei capi e dci promotori è 
necessaria la circostanza della violenza, e della 
minaccia. Sì certo, tanto più, signqri, vi prego 
della vostra attenzione, tanto più, quando, come 
risulta dal Codice stesso, il fatto della r:iolen;a 
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fatto di sciopero non costituisca reato, ed ab 
biamo veduto che ciò non è; ma, io dico: 
fatti determinati si sono commessi, l'agglome 
raziono di questa folla, che vuole impedire il 
lavoro libero, che pure ha diritto di essere ga- 

. rentilo dalla leggo, la quale parla appunto di 
attentati alla libertà del latore, è uno di quei 
fatti materiali che non si possono distruggere. 
Se non di sciopero dunque, essi sono certa 

mente responsabili del reato di minaccia pre 
veduta dall'art. 154, che è commesso così come 
si descrive quando si parla di queste masse 
riunite: e Chiunque usa violenza o minaccia per 
costringere a fare, tollerare cd omettere qual· 
che cosa è punito ecc. ecc. So la i:iolen;;a, ov 
vero la minaccia sia commessa con armi o da 
persona travisata, o da più persone 1-iunitc la 
pena sarà>, ecc. ecc. 
Dunque si potrebbe, almeno, punire il fatto 

compiuto, .cioè il reato di ramacela. Eppure i 
Pubblici Ministeri .tacciono, dice l'onor. Guala, 
al quale io Caccio eco, non procedono. E si 
noti che, oltre i reati delle minaccie, ve ne è 
qualche altro. Fanno la sassaiuola u1:l con la 

. sassaiuola certamente non si lanciano confet- 
tini, si lanciano sassi i quali pei·cuvtono, i quali 
feriscono, i quali possono uccidere, e tuttavia 

. i fatti dì ferite si sono denunziati al potere 
giudiziario? Ha proceduto mai il procuratore 

, del Re, non già. contro il tale che è stato visto 
. lanciare la pietra, ma contro tutta la follache 
è complice e cooperatrice del fatto di costui I 
No, tutt'al più si sarà arrestato il Tizio, il 
Sempronio, ma DOU si sono arrestati tutti quelli 
·che lanciavano i sassi: 

Almeno si agisca contro il capo, contro i so· 
. billatori, contro quei tali che sono nascosti. E 
'si osservi che, secondo il nostro Codice, saìvo 
che non vogliamo ritenerlo . abolito implicita 
mente in tutte le sue parti, è preveduto il caso 
della resistenza alla forza pubblica, ossia il 
reato di ribellimie, come sì diceva nel Co:lico 
passato. . 
La pubblica sicurezza, la cavalleria, la truppa 

impongono il diradamento della folla 1 Non si 
deve ubbidire, Iutereasi economici consigliano 
a resistere, 
Ora sarà vero che certe idee debbono fare 

progresso ed il lato economico è. un lato im- 
· portantissimo della questione sociale, ma con 
questi mezzi no. 
Ed a questo proposit~ mi piace ~~ {\1 ~n 

.. 

paragone. Dai glornalì rilevo quello 'Che avviene 
tuttodì presso di noi, ·ma rilevo pure quello 
che avviene presso altro nazioni. Li si fa lo 
sciopero, si consigliano tuttì di non lavorare, 
e vanno via dal ~lavoro; ma dove vanno t Se 
ne vanno alle caso loro o tutto al più vanno 
alla Camera del lavoro, dove deliberano ciò 
che si deve sostenere, ciò che si deve fare; 
ma non vanno violentemente impedendo il li 
bero lavoro degli altri. 
lo ricordo, quando si traltò dello sciopero 

dci fabbricatori, che fin qui in Senato si venne 
ad 'impedìre che alcuni lavoratori prcseguiseero 
i lavori iu corso. È serio questo l 
Dunque non si procede per lo sciopero, non 

sì procede per fa minaccia, 0011 si procede per 
il fatto dcl ferimento e per il lanciumento di 
pietre, non si procede per la resistenza alla · 
forza pubblica ; e questi son fatti i quali di 
mostrano che abbiamo un Governo nel Governo: 
noi abbiamo nella società esseri i quali si vo- - 
gliouo sovrimporre con la loro prepotenza; e 
questo è stato di legge, è stato di diritto 1 Iv 
lo domando a voi, signori. E .quando ricordo 
che cosa deplorava l'onorerele collega Guala, 
io sentii in mc nna voce che rispondeva ai suoi 
concetti. 

E1 ora, che può f..tre il guardasigillì ! Perchè 
1:-i rivolgono a lui questi discorsi t 
Quanto alla prima parto, quella che si rife 

risce al ùi vorzio, io pregherei l'eccellontissimo 
guardasigilli di farsi interprete di una voce so 
litaria, pur che sia, ai componenti della Com 
missione che studia le questioni del diritto pri- 
vato. ' 
Quauto alla seconda parte, Io non so se non 

dovesse egli, che è un componente del Governo, 
aprire gli occhi agli ufficiali del Pubblico Mi 
nistero, perchè adempiano il dovere loro, e che, 
se essi non sono in condizione certa volte dì 
poter oogliero ~i autori dello sciopero, e ùi pu 
nire e pretendere di punire lo sciopero in sè 
stesso parlando, si occupino almeno di perse· 
guire i fatti determinati costituenti -reato. 
Ecèo quello che voleva raecomandare al no 

stro egregio guardasigilli; ecco quello che ho 
creduto di esporre a voi, con la maggiore bre 
vità, cho mi è stata pos3ibile. (App>'ovazioni). 
lWSSI LUIGI, relatore. Domando la parola. 
PRESIDENTE. ila facoltà di parlare. 
ROSSI LUIGI, t·el<Jlore. So il Senato. vorrà 

. ~cc~rd~r~ ~..! rc~t().~e la s~a cor~ese. atlenz!one, *, : . . . .... . 
~01 
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il relatore Id saprà contracambiare con altret 
tanta brevità.• 

· Ho innanzitutto il debito di ringraziare i col· 
leghi Arcoleo e. Viechi, e l'onorevole guarda 
sigilli per le cortesi parole che . banno avuto 
la bontà. di rivolgermi, e che io non ad altra 
attribuisco che alla cortesia dcll' animo loro. 
E sono parimenti grato a tutti quelli che sono 
intervenuti in questa dìseussione, attestando il 
loro vivo interessamento per i graYi e delicati 
problemi che s'Innestano all'amministrazione 
della giustizia. 
Molti pregevoli discorsi sono sta.ti' pronnn 

clati, Hannc parlato gli onor. M&ssabò, Vischi, 
Aroolee, Gnala e Pìerantonì, ed oggi l'onore 
vole De Mar+nis, trattando de omnibus rebus, 
del divoszìo, del complotameoto e dello sciogli· 
mento del matrimonio, ùella delinquenza dei 
minorenni, dei patronati, dello sciopero, del 
l'azione della polizia gìudiziaria, del procaratore 
del Re· e di quella del Governo, che, seeoado 
l'onor. De Ma.riniBf non si ricorda di aprire gli 
occhi al Pnbblico Uinistcro. 
Molti importanti obbietti sono stati trattati; 

alcaui net- campo filosofico e dottrinale, come 
por esempio, il tema. dcl divorzio, della dolin 
qnaaza dei minorenni', della ilicgalità del ma· 
trimon;. 

In essi hanno dissertati), con fa consueta fa· 
condia, l'onor. Arcotooo l'onor. Pierantonij ed ba 
risposto ad essi l'onor. miolstso. Sono temi che· 
elevano H sootimento dell'Assemblea; sono gara 
feconda d'idee; ma il relatore del Senato ne 
d&Vé praselndere, pel'Chè il IUO Ufilcio, per SllO 
i!ttitato, è unicamente quello di portare nel-' 
l' Aul~ 1 i concetti manifestati, le dcliborazioni 
prese dalla Commisstone di· finanze in ordine 
al bilanclo. 
Cosi pure io mi credo. dispensate dal toccare 

altri argomenti., tome la semplìtìcazione dei pro· 
cedlrsenti, l'i1.1trodu~one ~ell'opinamento della 
nostra. ·procedura civile, sn cnì fii è "fermato 
'oROr. Pieraatoni, il bisogno di migliori locali 
pep Napolì, l'opportunità di allargare il giudizio 
sulle. spese, ai reclami in Cassazione. Io li debbo 
ritenere esauriti con le risposte date dall'onore 
vole guardasigilli. 

Hl} in·11ece' il dovere- dii occuparmi di altri ar 
goa1enti; e, primo fra tutti, dL quello di cui 
h:& trauaìe l'onor. Massabò, il quale 1111. riferì· 
mento alla ridueìono e al riordinamento dello 
circo.>c.rizioni. L'onor. Massabò ba opinato che 

1 o :t. 

non sia praticamente attuabile, nè il riordina·. 
mento> n& la riduzione delle circoscrizioni. Lo· 
ba detto in via dogmatica, senz1' giustificazione · 
alcuna; ed io potrei in via dogmatita rispon·: .. 
dcrgll. . 
nisogna intendersi chiaramente: se si vuol\ 

dire che la ridttzione e 11 riordinamento· dell&, 
circosetizioni troverebbero gravi opposizioni· 
locali, che si convertono bene spesso in oppo· 
sizioni parlamentari, si dice la verità: ma non< 
si dice la verità qnando si nega che sia oppor-. 
tuno il far•o. Vi sono tribunAli e preture ili, 
cui non si fissano nemmeno l& udi~nze, in cui, 
i giadici vanno al largo, e sj. raccolgono sol 
tanto ogni 4 o 5 mesi quando si presentano due· 
·persone per un giudizio o una ·persona per un: 
reclamo. Non basta ridurli nl minimun, bi80· 
gna assorbirli in altro circoscrizioni, devol 
vendo il personale alle sedi in cui pill forve il 
lavoro. 
È vero che v'è ben altro da fare, o che non 

è nemmeno giusto domandar troppo a quelli su· 
cui incombe il lavoro e la re3ponsahilità del 
Governo; ma è cosa sulla quale oppOl·tunamcotG · 
si richiama l'attenzione doli'onor.' guardasigillf. 
Le risposte da lui datemi roi esonerano di· 

tr:ittare un altro argomento: quelld che ha 
tratto alla Corte di cnssazione unica, perohè lo. 
stesso ministro, è entrato almeno in astratti>· 
nelle nostro id<?e. Ila ncce:rnato benr,ì aìle dif 
tlcolt&. prati-che, e noi pure lo- dobbiamQI ricono- · 
acero. Dirò su questo tema che io ho un' id{!!.. 
fissa: o si preferisca il sistema· della Corbe di 
cassaziono o nn altro tribunale di terza. is~nr:a, 
senza la Corte di cassazi'Oné. 
Ma, se si vuol& la Corte di cassazione, dete. 

essere 1mica I 
Sul notariJ.t<> abbiamo pure udita le; cortesi 

ri~poste dcll'on. ministro. Egli si è dichiarato a· 
disposizione del!' Ufficio centrale, come l'Ufficio 
centrale è a disposizione eu&. Se· però ho ben· 
int~o,. il concett~ deII'·attualo guaroosi·giJ1i: é · 
quello di riùurro la compte'Bsa materia. d~l pro 
getto presentato dall'onor<. Gallo, che; cosfaui·· 
se& vcrameut& un c&rlice-; dnnque; si tratte~· 
rebbe di• discutere non solo gl{ emend~monti · 
dell11. Commissione di floAtnze, ma lo stesso pro- 
getto ministeriale. . 
Ma veda allora J'onoreTole mi11istro &3· non. 

sfo. più opportuno di ritirare il progetto e di 
presenturne uno più Si!mp!ice. 
1 L'.çrnor. Guala ha criticato ieri acerbam"nte 
. /J{J 1 . 
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i'azione della polizia giudiziaria e dol Pubblico 
Ministero; in· rapporto alla giustizia penale, o 
specialmente in rapporto alle offese della li 
bertà dcl lavoro. 
Io non entro a discuterne. Dico invece che la 

Commissione di· finanze· è indotta ad insistere 
nelle proprie osservazioni, in ordine alla vigi· 
lanza sullo Società commerciali, e specialmente 
delle Società. per azioni. L' argomento è vivo, 
importante, per il moltiplicarsi deg li affari e 
del traffico e perchè si tratta di titoli i quali 

. 'clrcolauo sul mercato ed attentano alla buona 
·fede del pubblico. 

Noi assistiamo a critiche frequenti. Ogni 
· volta che avviene un inconveniente, una crisi, 
ai domanda al Governo che modifichi la legge, 
quasi che si debba far risalire alla legge ciò 
che sia invece colpa degli uomini, per cattiva 
applicazione o interpretazione della legge me· 
desima. 

Io non sono amico di frequenti riforme le· 
gislative; io sono estimatore dcl sistema ro 
mano o del sistema anglo-sassone, dove gli 
istituti giuridici non entravano, e non entrano, 
nella codificazione dcl Paese, se non erano, o 
non sieno, entrati uoll'anima popolare. 
Noi abbiamo il Codice del 1883 (è un Codice 

che risale a più di un quarto di secolo fa), il 
quale certamente è perfettibile, come lo sono 
tutte lo cose umane; ma ò buono, anzi buonis 
simo, se lo ai paragona col Codice di commercio 
di altri paesi di Europa. 
È ottimo, a parer mio, in quanto tratta la 

materia concernente le Società commerciali, e 
specialmente di quelle per azioni. Non vi è atto 
della società che sfugga all'azione della legge. 
Essa l'assiste nella nascita, nella vita. e nella 
morte. L'atto coetitulivo, le assemblee, i bi 
lanci disciplina con norme speciali; e così pure 
gli aumenti di capitale, l'emissione di obbliga 
zioni, le modificazioni statutarie, le delibera· 
zioni di scioglimento, le quali devono essere 
deliberate da. assemblee straordinarie; e tulle 
queste disposizioni devono essere omologate 
dall'autorità. giudiziaria. Depositati devono es· 
sere i bilanci, dopo approvati dai soci, per am 
monimento dei terzi. Volete di più l • · 
Non vi è passo (e qui sarà buon testimonio 

il mlnìstro dcl tesoro) non v' ò atto che non sia 
colpito dalla legge fiscale. La costituzione è 
tassata con l'art. 77 della tariffa; l'aumento del 
ca pilale con l'art. 78, la di visione coll'art. EO, 

10?. 
:.' I\ ~ : ~ "' ,,,;. .... t.l 

vi pesa limposta di riccezza mobile, la. più 
grave del mondo. Il movimento delle azioni è 
colpito colla tassa di circolazione. Non· ai può 
domandar di più. Severe sono le sanzioni; tutti 
i trasgressori sono poniti con disposizioni 
gravi, specifiche, riservalo sempre il Codice 
penale .. 
Ora, io non vedo perchè ai debba in questo 

stato di cose reclamare una modificazione, un 
maggiore ioasprimento della legge. Basterà v.i· 
gilare che essa sia eseguita. Non do colpa al 
magistrato; sarà colpa del numero scarso, del 
numero che decresce dove l'attività eommer 
ciale ed industriale delle grandi città portano 
maggiore movimento e quindi maggiori attriti, 
e maggiore lavoro. 
Ma non vorrei, onorevole ministro, che ella. 

adottasse il rimedio, a cui ha accennato sabato, 
di costituire una specie di contradittorio fra. 
colui che domanda l'omologazione di un atto 
delle società commerciali e i delegati del Mini· 
etero di agricoltura, industria e commercio. Non 
è affare loro: si tratterà di bravissime persone, 
ma, ripeto, incompetenti. Il campo del diritto 
comune non è uno spazio aperto in cui possa 
guardare liberamente l'occhio, per quanto ar 
dito, dell'uomo. È una selca selvaggia ed aspra 
e forte, in cui si affaticano pure i più esperti 
della materia legale. 

Si lascino questi incombenti al magistrato 
ordinario, ma ai trovi modo di organizzare uno 
e peci aie servizio nel seno stesso del. tribunale 
omologante. 
L'onor. Arcoleo ha parlalo anche della ma· 

leria dei fallimenti, ed ba invocato un maggior 
rigore nella. sorpresa del dolo specifico in tali 
reati : e sono d'accordo con lui. Qui pure oc· 
corre che sia più rigorosamenle osservata la. 
disposizione della legge. Anche in materia. di 
fallimenti noi ci troviamo con una legislaziooa 
buona. Si provvede immediatamente alla. no· 
mina delle amministrazioni, al controllo del 
giudice delegato, il quale dirige tutta la pro 
cedura, In tutti i momenti i creditori possono 
domandare il concordato. l concordati dolosi 
possono essere annullati. 
Non vedo in che questa procedura potrebbe 

essere migliorala. Se vi è difetto, dovrà ascri 
versi a imperfetta organizzazione dci servizi 
alla quale si può provvedere senza toccare le 
disposizioni generali dcl Codice. 
Non avrei altro da dire, se non sentissi il 
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dovere, il bisogno dell'animo mio, di associarmi 
all'eco di lodi che ha circondato l'onor. mini- 

- stro nella sua opera riformatrice. Egli ha avuto 
la· fortuna di attuare riforme intorno alle quali 
si sono invano affaticati insigni parlamentari. 
Ha cominciato e condotto a buon punto, con 
progetti opportuni, il miglioramento materiale 
e morale della magistratura italiana. 

Io auguro a lui, con cuore fraterno, a l~i 
che rimano pur ora al suo posto con generosa 
abnegazione, gli auguro che riesca a com· 

• piere l'opera felicemente iniziata; perchè, lo 
creda l'onor. Orlando, non vi è più nobile 
ambizione che possa agitare il cuore di un 
uomo di Governo, di quella di .. dare migliori. 
condizioni, e più consone, e più adeguate, alla 
giustizia della patria; alla giustizia che è, come 
fu definita, la tutela di tutti i diritti e doi di· 
ritti di tutti, che è la speranza dell'umile, che 
è l'invocazione del debole, il grido delle genti 
oppresse, l'aspirazione più alla alla quale possa 
arrivare l' anima umana. (Approvazioni vi"vis 
sime). 
ORLAXDO, ministro ài grazia e giustizia e 

dei culli: Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
ORLANDO, ministro di g1·azia ~giustizia e de! 

enlti, Dopo il discorso non breve di sabato pas 
salo,· io non rientrerò uella discussione gene 
rale, ma mi limiterò a rispondere brevissima 
mente alle cose detto oggi dall'onor. De Mari 
nis e dal sonatore Rossi. 
In quanto l'onor. De Marinis ha parlato dol 

divorzio e dci minorenni delinquenti e, posso 
anche aggiungere, dol Pubblico Ministero in 
genere, io non potrei che ripetere le dichiara· 
zioni fatte sabato scorso; ad essi.", adunque, 
mi rimetto. Debbo tuttavia insistere su di un 
punto, dolendomi con me stesso di. non essere 
stato abbastanza chiaro nel rispondere alle 
analoghe osservazioni fatte dal senatore Guala. 
L'onor. De Marini& oggi ha citato una serie 

di articoli di Codice penale, affermando che si 
sono veriflcati fatti che alla stregua di quegli 
articoli costituirebbero reati (ciò di cui ues 
anno dubitava) ma per concluderne che cosa r 
Qui veramente io non sono riuscito ad afferrar 
bene il suo pensiero. Ila voluto egli accennare 
alla possibilità dell' esistenza di un reato per. 
so1lecitare il ministro, alIJnchè gli ufficiali da lui 
dipendenti procedano alla repressione 1 È na 
turale I 

l>Uc1111ioni, f. 11 oo 

10!l 

Io non nego affatto che tar·volta spetta al 
ministro "di eccitare l'attività de.i" fanzionari; e 
per l'appunto l'altro ieri ebbi a rjspondere al 
l'onor. Guala che il Pubblico Ministero può tro·: 
varsi in condizioni non sempre felici. Or se la 
questione dobbiamo considerarla. nei 6u.oi ter 
mini generali, il ministro· non può altrimenti 
rispondere che certo talune deficienze vi sono 
nel personale del Pubblico Ministero; ma, d'altra 
parte, egli può e devo anche compiacersi di ve· 
dere e di dichiarare che neppure mancano fun 
zionari, i quali tengono altissimamente il decoro 
di quell'ufficio. 
Il pubblico fors'3 non sa tutto, e spesso sa 

soltanto quello che può suonare censura e bia 
simo. Il pubblico ignora atti di vero eroismo 
compiuti spesso da umili funzionari. Ripeto, 
non posso entrare in particolari e l'on. Guala 
mi richiamerebbe; ma d'altro lato è da fatti par 
ticolari che si assurge a critei i generali. 
In una occasione grave, a capo di una Regi~ 

Procura in un'importante rittà, sede di tribu 
nale e di prefettura, si è trovato un semplice 
sostituto, percbè mancava il titolare. Era, adun 
que, un ruuzionario di grado ben modesto; ep 
pure egli, al bisogno, ha saputo assumere re 
sponsabilità gravissime con un coraggio e co~. 
una generosità, di cui io fui lieto ed onorato 
di ampiamente rimeritarlo. 
Non deprimiamo troppo· lo spirito di qnesti 

fuuzionari; i buoni non mancano, come, d'altra 
parte, non mancano i meno abili. È dovere 
del ministro (e questo dovere io mi sforzo di 
adempiere) di tener alto lo spirito doi buoni e 
di colpire con punizioni e censure le manche· 
volczze dei deficienti. · 
· In via generale, che cosa." altro posso dire l 
Se per i fatti, che costituiscono delitti indi 

scutibili, come quelli cui ha accennalo l'onore· 
vole De Marinis, l'azione del Pubblico Mini 
stero è stata deficiente, non posso che pregare 
i signor! senatori d'indicarmi i casi specifici, 
perchè io possa provvedere. 
Ed anche qui non· è inoppor tuno rìpetere 

quanto già dissi all'onor. Guala, e cioè che ·di 
fronte al delittq collettivo le difficoltà dell'ac 
eertamento sono ben gravi. Nè con ciò Intendo 
far passare la responsabilità dcl Pubblico Mi- 
nistero agli ufficiali di polizia giudiziaria . .hla 
io riconosco una difficoltà obietti va, che sì frai: 
pone all'accertamento di delitti, che suppongono 
la collettìvità. Diroi quasi che non e' è dimo- 

- ~ • ·. l 
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nati rilasclauo gli arrestati'; perché I' Identiìl- l' auforilà: giuBizlarla· a! fini della pubblìcaztone 
casione e dìfficil&, tanto èhe ora si pensa ad· nel D0Ilettiùò;"ql1id ìuris? 
applidr'e··!ln•ìdcntitlcazlone di questi reati il 'È 'una 'qùestione, che si è agitata dinanzi· 
mezzo dél'a' fotografia.- . -, all' auto~ifà' gfÌldiziaria,·'ed è questione molto! 
Nel subbuglio, nel movìmento,' nella· ressa, 'grave, èorné' l' onorevole Rossi m'insegna·. 

non d~ rado, anche· in buona fede, 1' uffidale ' . Si potrà torfiaresull'atto per farlo annullare]" 
di pubblìea -sicnrezzasl può ingancare." . : . :È! una questidne.' in cui la. giurisprudenza. è 
La materia," di cnì si è. qui trattato (non si controversa," Dà unà parte; si osserva: si sono· 

v6rrà disconoscere) è complessa, delicata; dif- · formati i diritti: dei terzi. L'alto è completo· 
fìcile; e il minietro altro non può dire cho ·quo-· 'dal punto· dr vist.l legale.' Qualche· volta, dopo' • 
sto: egli cura e provvede perchè la 1egge sia quattro o cinque o sei ·mesi dacchè una· so 
osservata, e 'perchè gli ufllciali ·a ciò preposti cletà' :agiscA e funziona, ; pel fatto che· il Mini 
ne curino con· ogni' loro· potere· il rispetto. · · stero di airiéoltur1f sl ·è accorto di una qual- 
Per quanto' : riguarda· l'onorevole Rosai,' io· 'etio irregolarità, si' dovrebbe costituire· con 

avevo {tià risposto anticipatamente alle cose da· 'norme diverse ·d.1 vall!re; retroattivamente. E, 
lui' dette', appunto perchè 'la relasioné 'vi si rifa- 'n Bolletunò' qualche volta ritarda' la· sua pub 
riva. Sono molto' lieto di constatare il· nostro :blicazione' anche· di un anno I Ma' d'altro lato, 
accordo, o quanto inerlo'di riconòscero che il dis~ · ·ah'che a ·ragionèt si· osserva: e dovrà essere 
senso; se c'è; è piuttosto formale cl)e sostanziai~. . :sànzionat~ fa illegalità e'avere, per co1:1ì dire, il · 
· Una' pa'ròla dirò· per· chiarire il mio peusierò' 1sacrnmento utllciafe della pubblicazione nel Bol 
intomo ali' intèrvenlo di' una' formà qualunq~e' 'lettino 1 Anche questa è cosa gravissima.. La· 
di con'tradditorio. per r a~éertàrè 1~ eventriall in': 'giu'risprudenza; eome . hO': detto, nòn. è cortà. 
frazioni di· legge' negli statilti e 'nei' 'regola~ Alcune sentenze decidono in un modo, altre· 
menti delle Società di. commercio·. . . ·' · nell'altro. La questione,· del resto; non la' cr'éo 
lo' mi rirerlsc'o' aii ·.un' inconve'nient~· che per · io;' essa esi&te. 'Ebbene; io oS'B~rvo~ poichb ab 

ora esiiHe. e che1 l'onorevole Rossi~ valentis- blnmo ki:\ tuttora nn il'lf<ll'Vento dcl Ministero. 
Simo io queste discipline,· Bll. COme avvenga 1di ltgt'ÌCOltura, intervento ohe, por·aJtrd, gfnngé '. 
tutt'altro che di rado', . . . .sempr.e 'tardivo', m<>glil'.>·e più opportuno sa-· 

11· regolam~nt?. o Io· statuto· della So'JÌetà' rehbe' trohre 'ttii1·ntec·ca1lismo, una forma, per· 
viene approvatò nellé forme di lcggè"dall' ~n- cui q11esto intervento, cho - come ho detto - 
torità ·giit'diZiàriA "c'oi:i pr6cédiri1eiito· di ·volon: bén' si ~otrebbe pAi'il.gohnre a· quei tau· geh 
taria giurisdiziorié'j' l'atto' va· po'i 'at 'Ministerò darmi; arrfril:sse,' fo-rece; in t'ettlpo. Questo mi· 
di agrìcòltni-a·: Qiiibdt, la·· eotÌ!petenza· del· .Mi;: serhbrA ·el!ser de'Sid'e~ìo :modesto ed onesto nel· 
nistero di agr_l~o1ltura .già' es.iste' .~1tttò;a~ ùJ1 tempo ste.ss~. A ques~o .s~ltài:Jt~ io• _miravo.- . 
sorl.o' bed lontano dall'idea d1 creue' uh' at- E'·n'òn • m1 rèstli ·cliè rmgra·z1arè; come già·. 
vocaturil' erariale' com~-efclale atta dipeii'J'eoza ringra!rlai ·gli ·'altri' oratòri,· l' onoi'evole Rossi'· 
del' Mi'nistero di· a~ricfoltura-; niil, · ripeto;'. que-' per ' le 1 riotti li• è'· f'rat9rn·e parolé; con cui ha·: 
sto Mìnistero-1 es1lrcita g\à' id ·materia unii'coìii·~ chinào Il· suo" ctiscbr;io." Non· Il' dèl tutto vérd 
pet'ehztl che· si· traduce-: n~lla· trascriziotùi · de'gli: ~nello 1 ché;' ~il'rttop!)'o1 hi1 momehti di pessimi• 
atti nel sbo Iioliet ti'n<Y. · 6r non· di' rarl1l' i) Mi·- ~mo 11.oi rip"tia1oo,' èioè' 'che la vi La politica non 
nistero d'agricoltura'; in selle d'inserzione,' ri· a!1bia compensi e conforti. Il sentire nell'aula 
leva· fiilg'rabtì fofra~ioni. alla legge, coni1ti"'ss11 aenatoriale rivo}gern1l pat'ole quali l'onor. Rossi 
nell'atto pa\i3alo sotto· gli océlli" dell' s,utorità ha· r·ronu11z:nte;•cdstit11l~ce un alto conforto;· che · 
giudiziaria, di ctll questa' n'ol1 :Si· ai:corse'- p~r· còmpensll auche' llell'ir.atnanente' incubo df certi 
quelle' ragioni' di' pslcol'ogia· g-ludiziaria, .. àllo llolori, che :si hin'l":lo nèWauimo. (App-roMzioni 
quali già' ac'cennai 11ell'' ultima 8e1uta, cioè· là ?:i1:is~M1e é !Jt?trei-.7 li}:, '· · 
p~ssività' del magistrato; quah•lò non è di f,:onte PllE~ID:_EN'rE. Nc~3un 3llro chiedet1do la pit• 
ai una disputl. Poichè allora il magistrat•)· si rola, d1ch1.'.\ro clHusli la discussion~ generale • 
. troY& al suo posto, solo quando si tratta di di- 1 Pasiieremo ora alla dhcussione dei ca;>itoli. 
rìmere una controversia portata dinanzi a lui. 
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1 

! 

3 

4 

TAUELLAA. 

Stato ~i pre,·isione della ~pesa dcl Ministero di Grazia e Giustizia c. dcl Colli 
per l'esercizio finanziarlo dal 1• luglio 1908 al SD giugno 1909. 

·TITOLO .J. 

CATEGORIA PRllIA. - SPESE EFFETTIVE. 

Spese genernll, . 

Minist~ro - Personale di. ruolo {Spese fìsee) . ! • 

Ministero - Personale di ruolo - Indennità di residenza in Roma 
(spese fìsee) . • , . , . • . . 

Minisloro - Personale straordinario 
I 

Ministero • Personale straordinario - Indennità di residenza in Roma 
[Spese fisse) 

IS : ·llinist~ro - Spese d'ufficio • .• 

6 l!anulQnzione, riparazione ed adattamento di locali del Ministero 

7 · MinislQro - Pigioni di locali ad uso dell'amministrazione centrale (Spese 
,fiss~) . . . . . . . . . . . · .. 

j 

8 Indennità di tramutamento agli impiegati ed indennità di .trasferlmento 
al domicilio eletto dovute agli impiegati collocati a riposoed allo 
faIDiiglie di quelli morti . in servizio· · · 

9 · Indennità di supplenza. 

10 ·:· Indennità di missione • 

11 · Indennità per gli esami di ammissione e promozione nel personale giu- 
. <Jl.!z~rio • . • ; 

. 12 

;. 
' 

Indennità . ai . membri .del çqnsiglio superiore di .magistratura ; .aì , 
merpbri della Commissione consultiva speciale per Ie promozioni . 
dci pretori e dei giudici aggiunti; ai 'membri della Commissione per 
la !liforma generalo del -; diritto privato; a quelli .del)a Oommìssione , 
per Ja statistica giudiziaria é notarifé ed altre Commiasion] legislative' 

13 ·~ Spese l'ostali. 

·' . ' .. 
Da riportarsi 

10rl 

' . .sn~s5o , 

9,950 , 

1500 » 

71,700 , 

40,000 , 

.-~0~000 , 

190~000 » 

1701000 :t 

330,QOO » 

. 32,qoo , 

80,~00 :t 

11,100 :t 

2,039,~00 lt 
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14 

15 

Riporto 

Telegrammi da spedirsi all'estero (Spesa obbligatoria} 

Spese di stampa . .. 

. 
2,039,200 , 

1,500 , 

70,040 , 

16 Stampa dello leggi o decreti del Regno (Spesa obbligatoria} 80,000 > 

17 Provvista di carta e di oggetti vari di cancelleria 28,800 > 

-18 Resid~i passivi eliminati a senso dell'art. 32 del testo unico di legge 
sulla contabilità generale e reclamati dai creditori (Spesa obbli- 
gatoria} • per memòria 

19 · Sussidi in casi speciali e straordinari ad impiegati e al basso perso- 
nale in attività di servizio • · • • • • • • • 20,000 , 

20 Sussidi ad impiegati invalidi già appartenenti -all'amministrazione di 
grazia e giustizia e dei culti, e loro famiglie 170,COO , 

21 Assegni, indennità di missione e spese diverso di qualsiasi natura per 
gli addetti ai Gabinetti · • . • • • • • • • 26,000 , 

22 Acquisto di libretti e di scontrini ferroviari (Spesa d'ordine} 1,000 , 

23 Spese casuali 301000 > 

2·i Compensi per lavori e servizi straordinari . 63,000 

27 

28 

29 

30 

Debito Tltallzlo, 

Pensioni ordinarie (Spese fisse) • 

Indennità per una sola volta, invece di pensioni, ai termini degli 
articoli 3, 83 e 109 del testo unico delle leggi sullo pensioni civili 
e militari, approvato col Regio decreto 21 febbraio 1805, n. 70, ed 
altri assegni congeneri legalmente dovuti (Spesa obbligatoria) • 

Spese per l'Ammlntstrazlont! glodlztarla. 

M 'e.gistrature giudiziarie - Personale (Spese fisse) 

Ma1 listrature giudiziario • Personale • Indennità di residenza in Roma 
(. Spese fisse) • . . • • • • • • • , • 

Magia. t.rature giudiziarie - Spese d'ufficio (Spese fisse) 

Manuten zione, riparazione ed adattamento dei locali degli uffici giudiziari 

Da riportarsi 

2,538,540 , 

7,834,000 , 

131,000 • 

7,965,000 • 

30,717,010 , 

129,800 , 

9M,280 > 

300,000 , 

32,097,090 , 
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31 

32 

33 

34 

35 

36. 

37 -: 

Riporto - Spese di giustizia (Spesa obbligatoria} 

Pigioni di locali ad uso delle Magistrature giudiziarie (Spese fisse) 

Restituzione di depositi giudiziari e spese di liti {Spesa obbligatoria} 

TITOLO II. 
l!Jpe•a •traordlnarla 

CATEGORIA PRIMA. - SPESl!I EFFETTIVS. 

Spese generali. 

Assegni .di disponibilità (Spese fisse} • 
" ... 

Paghe ed assegni a taluni già bassi agenti dell'Amministrazione della 
giustizia e loro assistenti (Spese fisse} • • .• 1 

Sussidi ai già bassi agenti dell'Amministrazione della giustizia. e loro 
famiglie . . . . . . · . . . . . . 

Maggiori assegnamenti sotto qualsiasi denominazione (Spese fisse} 

CATEGORIA QUARTA. - PARTITE DI omo. 

38 Fitto di beni demaniali destinati ad uso od in servizio di Amministra- 
! zioni governative • . , 

107 h!}f 
. " 

32,097,000 > 

5,858,000 > 

2,317,800 > 

10,000 • 

40,282,890 • 

13,960 > 

432 .• 

1,000 • 

4,400 • 

19,792 • 

. 161,920 > 
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I 

2,53~540 > 

7,9~000 > 

40,28~890 lt 

-, 

M,78~430 > 

' 

I 

l!},792 lt . 
T 

19,7172 > 
1 

50,800,222 > 
I 

1619920 > 
I 

.. 
60,806;222 > 

101,920 > 
I 

50,9631142 lt 

' 

TITOLO I. 

8pc•R ordinarla 

CATEGORIA PRIMA. - SPESE EFFETTIVE. 

Spese ~e~erali 

Debito. vitalizio 

Spese ~er l'Amministrazione giudiziaria 

.. 

Too:uB della categoria prima della parte ordinaria 

TITOLO II. . 

flpc•a •traordlnarla 

CATEGORIA PRIMA. - SPESB EFFETTIVE. 

Spese g~nerali . . .. 
ToTALB 4ella categoria prima della parte atraordìnarìa 

TO'J;ALB delle spese reali (ordinarie e straordinarie) 

CATEQORIA QUARTA. - PARTITE DI GIRO. 

Rl.\.881J~TO PER CJ.t.TEGORIE 

• 
Categoria I. - Spese effettive (Parte ordinaria e straordinaria) 

.! Categoria IV .. - Partite di giro • 

TOTALE generale 



.. 

APPENDICE N. 1 
allo stato di previsione della spesa del Ministero di grazia. e giustizia e dei culti 

per l'ese)·él.zio1 finanziaria dal 1° luglio 1908 al .3'0 giugno 1909 
(Art. 1° della leggo 14 agosto 18i0, n .: 6035) 

STATI DI PREVISIONE 

D[LL'. INTRAT,\ E D[LL\ srtsr DELL' AminlSTR\ZIO\E DIL FO\DO PER IL CULTO 

E DEt FO'.\DO DI BE'.\EFICE\Zl E DI RELIGIO\E '.';ELLl CITT1 DI ROil 
per lesercizio finanziario dal 1° luglio 1908 al 30 giugno 1909 

10~ 
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TABELLA D. 

Stato di prerlslene dell'Entrata dell'Amministrazione del Fondo per il cullo 
per l'tserclzlo flnanzllrio dal t• luglio 1908 al SO glumn' 1909. 

7 

8 

Proventi dh·crsL 
Quota di concorso {Art. 31 della legge 7 luglio 186a, n, 3036). 

Ricuperi, rimborsi e proventi diversi , 

Rendite e crediti di dubbia riscossione 

• 

2, 706,0:>0 » 

TITOLO I. 
· Entrata ordinarla 

CATEGORIA PRIMA. - ENTRATB BFFBTTIVE. 

Rendite consolidato ed altre provenienti da. titoli dlversl, . 
l Consolidato 3.75 per cento , 

2 Consolidato 3 per cento 

3 Consolidato 3.50 per cento • 

4 Rendite provenienti da titoli diversi o da carte-valori 

5 . Certillcati della Cassa depositi e prestiti 

120,000 > 

1,500 > 

8, 750,')00 » 

11,350 > 

99,750 > 

8,982,600 > 

~endtta 5 per eente tll ent non sl hanno I titoli. 
6 Consolidato 5 per cento proveniente dalle leggi 1862, 1866, 1867 

e 1873, dcl quale non furono consegnati i titoli • · per memoria 

9 

10 

11 

Altre rendite patrtmontau. 

Prodotto di betti stabili 

Annualità diverse e frutti di capitali , 

140,000 > 

5,215,000 > 

s,35~,ooo > 

1,400,000 > 

1,294,000 > 

12,000 > 
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TITOLO II. 
Entrata •Craordlnarla 

CATEGORIA PRIMA. - EST.IU.Ti: RFF.ll:Tl'IV!:. 

Contributi. 
12 Contributo a carico dello Stato dovuto ai termini dell'articolo 5 della 

legge 21 dicembre Hl03, n. 483 

CATEGORIA SECONDA. - TRASFORMAZIO~B DI CAPITALI. 

Esszlone di ta1>ltall. 

13 Esazione e ricupero di capitali • 

Rl.\.SSl:~TO 

-. , . , TITOLO I. . . 
EnCraCa ordinarla. 

CATEGOIUA PRIMA. - ENTRATli: EFFETTIVI!:. 

Rendite consolidate ed altre provenienti da titoÌi diversi 

Rendita 5 per cento di cui non si hanno i titoli 
· Altre rendite patrimoniali 

Proventi diversi • 

Totale del titolo I. - Eutrata ordinaria 

TITOLO li. 
Entrata •iraordloarla 

CATEGORIA PRI:i!A. - ENTRA.TJI EFFB\'PIVE. 

Contributi 

CATEGORIA SECONDA. - TIU.SFORHAZIONB DI CAPITA.LI. 

Esazione di capitali 

ToTALK del titolo II. - Entrala straordinaria 

lNSIRYE (Entrata ordinaria e straordinaria) 

. Dt1cuuionl f. I I o,.. 

11J 

1,000,000 > 

1,000,000 > 

' 

8,982,600 > 

per memot'ia 

5,350,000 > .. 
2,706,000 > 

17,043,600 > 

' ; 1,000,000 > 
; 

. 2,000,000 > 

. 3,000,000 > 

. 20,043,600 > 

.. 
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TABELLA C. 

Stato. •i prelisione della Spesa dell'Amministrazione del Fond~ per il colto 
per reserclzlo finanziarlo dal _I~ lcg113 _1908 _al 30 g!~gno 19C9. 

f> 

6 

7 

8 

9 

•• 

I ,.,TITOLO I. 
Sp~•a ordlna.rl::a 

CATEGORIA PRIMA. - SPESE EFFETIIVE. 

Spese per l'Ammtnistrazlono centralo. 

l · Persoaale di ruolo (Spese fisse) • 

2 Personale - Indennità di residenza in Roma (Spese fisse) 

3 Retribuzioni al personale straordinario ed ai volontari, commessi ge- 
.. rentì, ecc. applicati (Spese fisse) . • • • • • • . . 

·4 Personale etraordìnario- Indennità di re~ide~z:a. _in Roma (Spese fisse) 

Indenni':à pel Consiglio. d~ amministrazione 

Sussidi al personale in attività di servizio • 

Sussidi ad impiegati a riposo ed alle loro famiglie 

Stampe ,e registri, trasporto agli nffici provinciali 

Provvista di carta e di oggetti vari di cancelleria 
: . 

.. 

10.. . S.Pe~.~.9.'ufficio 

11 

l! 

13 

&pese postali e telegrafiche • 
I 

Affitto pel locale di residenza dell'Amministrazione (Spese fisse) 

Spesa dj manutenzione e adattamento dei locali occupati dall' Ammi- 
nistrazlooe • • • . • • • • • • • • 

Spese c~suali 

15. Compensi per Iavori straordinari • 

; . t 
,,. ~;" -'·· ;·, . i .... 

558,~00 Il 

69,000 Il 

5!,700 Il 

1,850 Il 
' 

3,500 » 
J 

10,000 » 

3,500 > 

27,500 

10,000 > 

~0,000 Il 
' 

1,000 Il 

16,~75 Il 

8,000 Il 

s.ooo .. 
51;5CO 11 

847,0.25 Il 
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16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

Speso pel eer\iilo 'lll proddcfa. 

Aggi<> per ,le riscossioni (Spesa d'ordine) 

Compenso al personale degli uffici finanziari in provincia • 

Indennità di giro agli ispettori provinciali nouchè di mlssione.ttrasloco, 
trasferta e d'applicazione • • • . . . . • 

Debito Titallzlo. 

Pensioni ed indennità agl' impiegali a riposo (Spese fisse ed obbligatorie) 

Contributi Allo Stato. 

Assegno allo Stato 'per IDA!!-giore spesa per la Cortedci conti - Legge 
2~ giugno 1874, n. Hl6.~ • • • • • • • • 

Contributo al tesoro dello Statò pel patrocinio della regia avvocatura 
erariale • 

Contributo corna apcsa d'amministrazione al tesoro dello Stato pel 
servizio del Fondo pcl culto negli nìììci finanziari provinciali (Spesa 
obbligatoria) • 

Contributo ti tesoro dello Stato per le spese dol personale del Mini 
stero di grazia e giustizia e dci culti 

Imposto e tasse. 

24 Tassa di manomorta (Spesa obbligatoria) • 
. . . 

25 Imposta di ricchezza mobile (Spesa obbligatoria) 

20 Versamento all'erario doli' imposta .di ricchezza. mobile -~ilenula a.i ere· . 
dilori del Fondo per il culto (Spesa d'ordine). .• 

27 Imposta sui fabbricati e sui fondi rustici (Spesa obbligatoria) • 

28 Tassa di bollo sui mandati (Spesa obbligatoria) • 

11~ 
. .. . .. . - ·' ., 

-" i .r. 

295,000 > 

25,000 :t 

' 
· 26,0GO > 

316,000 > 

120,000 :t 

7u,OOJ • 

80,00Q lt 

140,GOO > 

I 
16,500 > 

210,000 > 

33~, tOO :t 

soo,oqo • 
200,00_0 > 

3,000 > 

1,546,_400 lt 
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29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

Spese di liti e contrattuali. 

Spese di liti 9 di coazione (Spesa obbligatoria) • 

Spese per atti, contratti, affitti, permute, quietanze, transazioni, costi 
tuzione e risoluzione di censi, mutui ecc.; spese ipotecarie e tra 
sporti a catasto; spesa per terraggiere ed altre perizie in genere; 
spese per bollo e registro (Spesa obbligatoria) • • • · . 

Spese l)ntrlmonlali. 

Fitto di locali per riporre generi provenienti da prestazioni in natura, 
e spese per custodia e trasporto dci medesimi (Spesa d'ordine) • 

Spese per terreni, chiese o fabbricati, manutenzione di corsi e canoni 
d'acqua - Mercedi a campieri e fontanieri (Spesa obbligatoria) • 

Erogazione del fondo accantonato mediante prelievi dagli assegni ai 
partecipanti di chiese ex ricettizie e collegiate per le riparazioni agli 
edifici chiesastici (Spesa obbligatoria) 

Acquisto e manutenzione di mobili e arredi sacri ad uso delle relì 
giose e delle chiese • 

Assegno per la manutenzione di chiese e cappelle aperte al culto cat- 
tolico nella colonia Eritrea (Spese fisse). . • . , . 

Annualità ed altri pesì ìnerentì al patrimonio degli enti aoppressi 
(Spese fisse ed obbligatorio) • . . · : 

Doti dipendenti da pie fondazioni (Spese fisse ed obbligatorie) . 

Adempimento di pie fondazioni ed ufficiatura di chiese (Spese fisse 
ed obbligatorie) · · ' 

Spese per eventuale concorso del fondo per il culto ncll' ofilciatura di 
chiese 

Devoluzione di somme provenienti da legati pii in Sicilia al fondo dei 
danneggiati dalle truppe borboniche - Decreto dittatoriale 9 giugno 
IMO (Spesa obbligatoria) • 

Assegni in corrispettivo di rendita. devoluta ai Comuni per effetto del- 
l'art. 19 della legge 7 luglio 1866 (Spese ftsse ed obbligatorie) • 

;. • • 4 ..... ~... "' 

220,')00 

33,000 ,, 

253,000 ,, 

1,000 ,, 

215,000 ,, 

60,000 .,, 

7,000 

2,000 ,, 

870,000 > 

9,000 > 

360,000 .,, 

10,000 > 

13,000 lt 

16,000 ,, 

1,563,000 lt 
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42 

43 

4i 

45 

46 

47 

48 
g 

50 

51 

Spese disposte da leggi e decreti legislativi. 

Prese di possesso di patrimoni di enti soppressi e concentramento di 
monache (Spesa obbligatoria). 

Pensioni monastiche ed assegni vitalizi (Spese fisse ed obbligatorie) 

Assegni ai membri delle collegiate ed agli investiti di benefizi e cap- · 
pellanie soppr~se (Spese fisse ed obbligatorie) • • • • 

Assegni al clero di Sardegna (Spese fisse) • 

Assegni a chiese parrocchiali ed annualità diverse passate a carico 
· del Fondo pel culto dalle cessate Casse ecclesiastiche ed in disgravio 

dello Stato (Spese fisse ed obbligatorie). 

Supplemento di assegno ai vescovi in dipendenza dell'art. I!) della 
legge 15 agosto 1867, n. 3848, e dell'art. 2 della legge 14 luglio 
1887, n. 4727, e assegni transitori a sacerdoti sospesi a divinis 
{Spese fisse ed obbligatorie) '. • • • • 

Assegni alla istruzione pubblica ed alla beneficenza (Spese fisse) 

Custodia e conservazione di chiese ed annessi edifizi monumentali 
(Spese fisse) 

Rendita dovuta ai Comuni in forza dell'art. 35 della legge 7 luglio 
1866, n. 3036, e degli articoli 10 e 11 della legge 4 giugno 1890, 
n. 191 (Spesa obbligatoria) · 

' Supplementi di congrua concessi in er r.:' · :-1 dell'art. 28 della legge 
7 luglio 1866, o di altre leggi precedenti o susseguenti, ai titolari di 
benefizi parrocchiali deficienti ed assegni agli economi spirituali du 
rante le vacanze (Spese fissa ed obbligatorie). 

Speso dlrerse, 

• 52 . Restituzione di rendite e di altro somme indebitamente conseguite 
esclusi i capitali (Spesa d'ordine) 

'.53 Spesa per riparazioni ad edillzi ex-demaniali e di enti ecclesiastici 
di regio patronato • 

54 Sussidi a missionari all'estero nonchè a religiose pensionate giunte 
in grave età o colpite da insanabile malattia 

Da riportarsi. 

1,350 ., 

1,900,000 ., 

445,000 ., 

751,500 > 

380,000 ., 

75,000 > 

370,000 > 

100,000 » 

1,620,000 ., 

8,304,000 > 

13,955,850 .. 

500,000 > 

80,000 ., 

10,000 ., 

590,000 ., 
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Riporto · 500,-000 ... 

55 Residui passivi eliminatia senso dell'art. 32 del tèstò UiiiCO ai legge· sulla 
contabilità generale, e reclamati dai creditori (Spesa obbligatoria) per memoria 

57 

58 

Fondi dl riserva. 

Fondo di riserva per le spese obbligatorio e d'ordino 

Fondo di riserva per le spesa impreviste ~ 

TITOLO li; 

H1•N1a straordinaria 

CATEGORIA SECONDA. - TR!l.SFORMAZIONE D[ CAPITALI. 

Capitali. 

Uscita di capitali per estinzione di debiti o per altri titoli - Rinve 
stimento di capitali in rendita pubblica ed in altri valori mobiliari 
e fondiari (escluei i mobili d'u.tllcio) (Spesa obbligatoria) 

.t .A ~ . J. j. 

I' ' f .;, 
', .~ i 

t 

590,000 » 

oo.òoo ... 
so,boo » 

330,l:>OO > 

110,825 • 
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\ 
'I 

Rl.t.SS1J!VTO 

TITOLO I •. 
Speaa ordlnarla 

CATEGORIA PRIMA. - SPF.SE EFFETTIVE. 

. Spese p~r l'amministrazione centrale • 

Spese p~l servizio in provincia 

Debito -vitalizio 

Oontributi allo Stato. 

lD,JP,o.ste fJ tasse • 

. Spesa, dii liti e contrattuali • 

Spese patrimoniali 

Spese dipposte da leggi e decreti legislativi 

·Spese diyerse 

Fondi dij riserva 

TOTALE del titolo I . ..,... Spesa ordinar& • 

TITOLO Il. 

l!ilpe•a atraordlaarta 

C4-TEGORIA SECONDA. - TR.o\SFORYAZIONE DI CAPITALI. 

Capitali ·i . . . 
TOTALE del titolo II,.~ Sposa atraordìnsrie • 

INSIEME ~Spesa ordinaria e straordinaria) 

117 .: • ti ,,. • . ,. ; • J 
c. s;. ... (; 

.. 

847,025 ., 
346,000 ., 
120,000 ., 
312,MO > 

1,516,400 . ., 

253,0CQ ., 
1,563,000 ., 

13,956,850 ., 
590,000 ., 
330,000 ., 

. I H),863,775 ., 

179,825 > 

20,043,COO i. 
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TABELLB B :e: V. 

RIA.SSUNTO DEGLI STATI DI PREVISIONI 
dell'entrata e della •pe•a dell'.t.mwlnl•trazlone del Fende per Il e•lt• 

per l'esercizio 6omiario dal 1° luglio 4908 al 30 giagu 1909. 

Competenza 
per l'esercizio 
finanziarlo 
1008-909 - 

TITOLO I. . 
CA.T&aORIA. Par:.rA. - Entrate e spesa effettive. 

PARTE ORDL.~ARIA. 

Entrata . . • . . . . . . . . . . . 17,043,COO • 
· Spesa . . . . . . . . . . . . . . 19,863,775 • 

DifYerenza . . . ~ 2,820,175 • 
TITOLO II. 

CATEGORIA. PamA.. - Entrate e spese effe~ve. 
. 

PARTE STRAORDINARIA. 
, 

Entrata ' 1,000,000 • • . . . . . . . . . . . . • 
Spesa . . . , . . . . . . . . . . » 

, 
... . ...... 

Ditrcrenza . . . + 1,000,000 • 
. 

Riepilogo della categoria prima. 

- 
PARTE ORDINARIA. E STRAORDINARIA. 

(INSIEME). . 
Entrata . . - . . . . . . . . . . . . 18,0-13,600 • 

' 
Spesa . . . . . . . . . . . . 19,863,775 :> . 

Differenza . . . - 1,820,175 • .. ; ' .... 
.- ~ . . 

' - ' , -· 1}. ) l. 
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Spesa .. 

Competenza 
, . por l'esercizio " 

11.nanzinrl.o 
1908-909. 

T[ff.LO II. 

C.A.TEGORU. SxcoND.A.. - Trasformazione di capi\lli. 

PARTE STRAORDINARIA. 

Entrata 2,000,000 , 

179,825 , 

DitrereRza · + I ,820, 175 , 

RIASSUNTO GENERALE DELLE DIFFERENZE 

Difie_renza della categoria prima - ~ntrate e spese ef{ettive - l ,820, 175 , 

Differenza della categoria seconda - Trasformazione di capitali •. + 1,820,175 , 

Differenze totali 

i 
\ 

I 

Dilcmsitml, f. 1 1 O B 
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Eieno-o re: e: 
Spcs6' obblig~torie (I d'ordine inscritte nello stato di precisione della spesa per J't!S(lrcizio /fnan 

Ziar{.<) àa't i° luglio 1908 al 30 giugno 1909, ai termini dou'articoto 38 del testo unico 
dètla legge situa contabilità genemle dello Stato, approvato con regio decreto 17febbraio1884, 
n~ 2016. 

Piamm 
•ti rapitoli 
dell' mrchio 
l 9Q8-909 

' ~' I. •• Denoni.lnBzlonc ae1 capltoll 

16 
19 
2! 

2~ 
25 
26 

27 
t8 
ig 

- ' 3o 

31 

:n 

33 

36 

37 
38 
40 

41 

42 
43 
44 
46 

SPESA ORDINARIA. 

Aggi~ per le riscossioni. _ 
Pensioni ed indennità agli impiegati a riposo. 
Cont~ibuto come spesa . .di ammìuìstrazione al tesoro dello Stato pel servizio dcl 

Fondo pel culto negli uffizi finanziari provinciali. 
···-I 
Tassa di manomorta. 
Impo~ta di ricchezza mobile. 
Vcrs1mento all'erario' dell' Imposta ·cl ricchezza moblle ritenuta ai creditori del Fondo 

~er il cullo. 
Imposta sui fabbricati e sui foncli rustici. 
Tassi di bollo sui mandati. 
Spes~ di liti e di coazione. 

s'pes~ per atti, contratti, affitti, permute, quletànze, tran'sdz:ioni, !o'siituzione e riso 
[uzione di censi, mutui, ecc.j spese ipotecarie e trasporti a catasto; spesa per 
terraggiere ed altre perizio in genere; spese per bollo e registro. 

Fitto/ di locali per riporrà gcnc~i provenienti da prestazioni in natura e spose per 
custodia e trasporto dei medesimi. . 

Spese per terroni, chiese o fabbricati, manutenzione di corsi e canoni d'acqua - 
. Mercedi a campieri e fontanieri. 

Erogazione del fondo accantonato mediante prelievi dagli assegni ai partecipanti di 
chiese ex ricettizie e collegiate, per le ri parazioni ugli editìz! chiesastici. 

Annualità cd altri pesi inerenti al patrimonio degli enti soppressi. 
Doti dipendenti da pie fondazioni. 
Adempimento di pie fondazioni ed ufficiatura di chiese. 

Devoluzione di somme provenienti da legati pii in Sicilia al fondo dei danneggiati 
_ dalle truppe borboniche (Decreto dittatoriale 9 giugno 1800). 
Assegni in corrispettivo di rendita devoluta ai Comuni per effetto dell'art. 19 della 

legge 7 luglio 1866. 

Prese cii possesso di patrimoni di enti soppressi e concentramento di monache. 
Pensioni monastiche ed assegni vitalizi. 

Assegni ai membri delle collegiato ed agli investiti di benefizi e cappellanie soppresse. 
Assep;ni a chiese parrocchiali ed annualità diverse 1assate a carico del Fondo per 

11 culto dalle cessate Cas~ A.Ccles1as!.ìcpo •. ed in disgravio dello Stato. 1-~,, ;' ~ ~t . 
_ ... } 
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(SepJle) El9~1c~ -~· 1.. 

~amrro 
4ri upiloli 
dell'mrcizio 
1908-9~9 

47 

50 

51 

52 

55 

De:n.o•nlnazlon.e del OBJ>ltoll 
! . • •' I \ ! '. 1· •, ' ' \ " \ ' ._•, ~ ~ '. '• ~., ' 

Supplemento· di' assegno ai vescovi in dipendenza dell'art. lD della leg ce 15 agosto 
1867, n. 3848, e dell'art. 2 della. legge 14 luglio 1887, n, 4727, e asseguì 
_transitori_a sa<;erd9ti_~o~p_esia _divinis. ' · · ·· 

Rendita dovuta ai Comuni in forza dell'art. 35 della leggo 7 luglio 1866, n. 3030, 
o degli articoli IO e Il della. legge 4 giugno 1800, n. 101. 

Supplementi di congrua concessi in ·esecuzione dell'art. 28 dellalegge 7 luglio 1886, 
o di altre leggi precedenti o susseguenti, ai titolari <li benefizi parrocchiali 
deficienti, ed assegni agli economi spirituali durante le vacanze. ' · 

Restituzioue di rendite _e di altre somme indcbita.~ç~t~ ~~ns~~it~ '(~sclusi i capitali). 
\. . ' I 1 ' ,·· ' ' •' "·• '• r ,,,_ f , • 

11••.• 
.f •'. 

Residui passivi eliminati a senso dell'art. 32 dcl testo .unìco ,di ~egge sulla conta- 
bilità generale e reclamati dai creditori. . ' · 

SPESA STRAORDINARIA 

. 58 . Uscita di capitali· per estinzione di .debiti o per altri titoli - .Rluvestimento di capi 
. · . tali in rendita pubblica cd in altri valori mobiliari e. fondiari. {esctusi i mobili 

.d'ufficio). ·· ' · · · · · · ·· · ~ · 

121 { ,· ~ .. .·. 
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Elenco N. 2. 

, Spese di riscossione delle entrate ed altre, per le quali si possono spedire mandati a di$POSi 
zione, ai termini dell'art. 47 del testo unico della legge sulla contaòilittl generale .dello 
Stato, approvato col regio decreto 1.7 febbraio 1884, n. 201.6. 

16 Aggio per le riscossioni. 
18 Indennità di giro agli ispettori provinciali nonchè di missione, trasloco, trasferta e 

di~~~ ... ·. ' . . 
24 Tassa di manomorta. 
27 Imposta sui fabbricati e sui fondi rustici. 
29 Spese di liti .e di coazlone. 
30 Spese per atti, contratti, affltti, permute, quietanze, transazioni, costituzione e riso- 

luzione di censi, mutui, ecc.; spese ipotecarie e trasporti a catasto, spese per ter 
raggiere ed altre perizie in genere. Spese por bollo e registro. 

32 Spese per terreni, chiese e fabbricati - Manutenzione di corsi e canoni d' acqua - 
Mercedi a campieri e fontanieri. . 

Denominazione del capitoli 

Numero 
dei upiloli 
dcli' esercitie 
. t 908-909 

~PESA ORDINARIA. 

' .j, 
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TABELLA D. 

Sta le di; previsione dell'[nlrnla del Fondo di beneficenza e di religione nella città di R~ma 
per reserclzl• limwlarlo dal 1• luglio 1908 al so giugno 19il9. 

. 2 l 

,3 

1 

1 Prove11tf •difm.111. 

TITOLO I. 

Entrata ordinarla 

CATEGORIA PRIMA. - EN1'RATm EFFETTIVE. 

Rendite patrimoniali. 

Consolidato 3. per. cento lordo 

Consolidato 3. 75 per cento netto 

.Antiche rendite consolidate nominative 4.50 per cento netto, conser 
vate esclusivamente a favore delle pubbliche istituzioni di bene 
_1lcenza 

Consolidato 3.50 per cento netto • 4 

5 

6 

Prodotto di beni .stabili ... 
Censì; canoni, livelli, ecc. ; 

7 Crediti t.n\tliCeri .• . . . . . . . . . ;. 

8 Interessi sul prezzo beni e sulle tasse di svincolo di enti soppressi 
in ~Qma • ~ .# . • . • • ... . • • ~ 

· 9 Rieuperi e proventi diversi • 

10 • Contar corrente fruttifero col Tesoro dello Stato • 

12!? J..·· _" ..• 
t·JJ 

.. 

80~,900 > 

334,600 > 

18,500 > 
I 

27~,000 > 

l,700 . > 
I 

~,500 > 

1,462,~0 > 

38,000 > 



.lifti: Parlamentari . -·t:S:S4- . Senaw del Re{l:'IO. 

. LBG13U.TUR..&. .xm - 1 • BESSIO!'IB 1904-908 - DISCUSSIONI - TOR!UTA. DEL. 1° GIUQNO 19(ì8 

11 

12 

) ' 

Ricupero capitali in dipendenza di conti di rinvestimento , 

Interessi sulla rendita oonsolìdata BJJquis~ta. per. conto degli enti con- 
sefVati da restituirsi • • , • , • • • • 

TITOLO II. 

Entrota •traordlnorla 

I CATEGORIA SECONDA. - TRASFORMAZIONE DI SAPIT.A.LI. 

Esazione di capitali propri del Fondo di beneficenza 
e di rollglo-ne. · · · · · - 

Prezzo vendita beni di enti soppressi . 

Esaziçne di capitali fruttiferi ed infruttiferi e corrispettivo d'affranca- 
zione di annualità • · • 

. Entrate dlveriiO e trasformazione dl eapitall .propri 
dl enti conservati. 

Tassa1 ed interessi. per rivendicazione e svincolo. di enti di patronato 
laicale nelle sedi suburbicarie . • • • • • • 

H' Interessi. sul prezzo beni di enti conservati. da restituirsi • 

- 13 . 

15 ·· · Prezzo vendita beni di enti conservati 

16 

17 

' l, 

-~: •.; t ,, .... t 
. "'· .. ·"- ' . .... _ 

.. 

..,90,0.00 • 
' 

2,000 • . .· 
8,000 • 

56,500 • 
I 

500 • 

' ., .... ,, 
'70,000 • 
\ ' I 
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TITOLO'r: 

Entrata erdlnnrla-- 

CATEGORIA PRIMA. - ENTRA.TÈ EFFE'Ì'r1ve:. 

Rendite 'patrimoniali 

Proventi diversi • 

Tol'A.LE dcl titolo I. ..... Entrata ordinaria • 
) ' 

TITOLO IL 

F.otrnta 11fraordlnarla 
I. 

CATEGORIA SECOXDA • ....;. TRASFORMAZIONE DI CA.PITA.LI. 

Esaziond di capitali propri del Fondo di beneficenza e di religione 
1 

Entrate di~·crse e trasformazione di capitali propri di enti conservati 

TorALE del titolo II. -· Entrata straordinaria • 

r • 

INBJEMH (Entirata ordinaria e straordinaria) 

12n • f .... .1 -. .•. 
'·• .•. 

1,462,280 > 

38,000 > 

1,500,280 > 

100,000 > 

70,000 ,, 
• 

170,000 > 

] ,67i,280 ,, 
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TABELLA E. 

Stato di pr1Msione della Spesa del Fondo di beneficenza e di religione nella eiltà di Roma 1 
per l'esercizio finanziario dal 1° lugKò 1908 al 30 giugno 1909. 

2 

6 

7 

Sussidi al personale in attivltà di servizio o cessato e alle rispettive 
famiglie • 3,000 • 

Aggio per le riscossioni e speso diverse pet senizio esterno (Spesa 
d'ordine) , . • • , • • • • • , , 0,000 • 

Contributo rlchìesto dalle finanze dello Stato pel patrocinio della regia 
avvocatura erariale • • • • . • . • , . 12,000 ,. 

Spese d'ufficio: economia e stampe; spese pel Consiglio d'ammlni11tra- 
zione' - Indennità. al cassiere (Spesa obbligatoria) • • . • 6,800 • 

Fitto dei locali per la residenza dell'amministrazione (Spsse fisse) 2,000 • 

Residui passivi eliminati a senso dell'art. 32 del testo unico di legge 
sulla· contabilità generale e reclamati dai creditori (Spesa obbliga· 
toria) • • . • • • • • . • • • • per m~mof'ia 

3 

J. 

P.&RTE PRIH.t.. 

SPESE PROPRill: DELL' AMldlNISTR.illONll: 

TITOLO I. 
8pe•• ordinarla 

CATEGORIA PRIMA. - SPESE EFFETTIVE. 

Spese di amministrazione. 

1 ~ Pèngioni ed indennità agli inìpiegatla' riposo'(Spese'tlsée' ed.- obbli 
gatorie) • 

5 

8 

9 

Spe11e di liti e contratttiall. 

Spese d~ liti e ùi coazione (Spesa obbligatoria) • 

Spese di accesso, atti, contratti, quietanze, costituzione e risoluzione 
. di censi e vendita beni (Spesa obbligatoria) • ·• • • • 

44, 700 » 

. l,500 > 

1,000 ,. 

2,500 ,. 
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IO 

Il 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

2ll 

21 

22 

Imposte e tasse. 

Tassa· di manomorta (Spesa obbligatoria) 

Imposta di ricchezza mobile (Spesa d'ordine e obbligatoria) 

Imposta sui fabbricati e sui fondi rustici e tassa acque (Spesa obbligatoria) , . 
Tassa di registro, bollo, ipoteche e volture catastali (Spesa obbligatoria) 

Spese patrimoniali. 

Riparazioni ai fabbricati (Spesa obbligatoria) 

Censi, canoni, interessi di capitali ed altre annualità (Spese fisse ed 
obbligatorie) . . . . . . • • • . • 

Adempimento di pio fondazioni e ufficiatura delle chiese (Spese fisse 
ed obbligatorie) 

Pensioni vitalizie, patrimoni sacri, cappellanie, elemosine ed elargi 
zioni di carattere temporaneo dipendenti da titoli obbligatori (Spese 
fisse ed obbligatorie) • . . . • · 

Spese disposto da leggi e decreti legislativi. 

Pensioni monastiche e assegni vitalizi· Fondo a disposizione per sussidi 
a missionari all'estero (Spese fisse) 

Assegni agli investiti di benefizi e cappellanie soppresse in Roma 
(Spese fisse ed obbligatorie) . 

Assegno alla Santa Sede per rappresentanze all'estero (Art. 2, n. 4, 
della legge 19 giugno 1873) . 

Assegni per pigioni di locali ad uso abitazione delle monache e del 
personale addetto al culto, e spese per concentramento di religiose 
{Spese fisse ed obbligatorie) 

Spese casuali 

127 

. ' 

.. 
ll,750 , 

47,000 t 

52,500 > 

1,000 > 

112,250 Il 

90,000 t 

7,800 Il 

211,!JOO 11 

6,200 > 

315,500 Il 

6011,000 > 

2,000 , 

200,000 • 

37,000 • 

839,000 Il 

2,200 • 
. 
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Fondi di rlserV&. 

23 Fondo di riserva per le spese obbligatorie e d'ordine 

24 Fondo di riserva per le spese impreviste 

TITOLO II. 

Spe•a. •Craordl~arla 

CATEGORIA PRIMA. - SPESE EFFETTIVE. 

Spese straordinarie dìrerse, 

25 Compensi per lavori straordinari . 

26 k ·stituzione di somme indebitamente conseguite ed altre spese straor- 
dinarie diverse (Spese d'ordine ed ohbugatorie] 

' CATEGORIA SECONDA. - TRA3FORMAZIONE DI CAPITALI. 

Capitali dl spettanza dell'amministrazione. 

27 Riscatto ed affrancamento di annualità passive ed estinzione di debiti 
fruttiferi gravanti il patrimonio degli enti soppressi (Spesa obbli- 
gatoria) . . . . . . . . . . . . 

28 Reimpiego del prezzo beni e capitali diversi degli enti- soppressi 
(Spesa obbligatoria) 

Capitali di spettanza degli enU cor.:;enatf. 

29 Reimpiego del prezzo beni e restituzione di frazioni di capitali degli 
enti conservati (Spesa obbligatoria) 

30 Restituzione di rendite in dipendenza dei conti di rinvestimento (Spesa 
d'ordine) . . . . . ·. . . . . . . 

31 Dismissione a favore dei Comuni delle tasse di svincolo di enti nelle 
sedi suburbicarie (Spesa obbligatoria) -. 

40,000 .. 
500 , 

40,500 ' - 

1,800 , 

1,500 , 
3,300 , 

. 

5,000 , 

95,000 , 
100,000 ., 

57,000 ' 

11,000 , 

2,000 ., 
70,000 , 
- 
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32 

33 

34 

35 

PARTE 8ECO:.o.t.. 

SPESE PROPR[E DKL FONDO SPECIALE 
PER GLI US[ DI BENEFICENZA E DI RELIGIONI<: NELLA CITTÀ Dl ROMA 

TITOLO I. 

tlipe•• erdlnarla 

CATEGORIA PRIMA. - SPESB EFFETTIVR. 

Annualità e spese di culto provenienti dal bilancio dello Stato . 

Assegno alla Congregazione di carità di Roma • 

Assegno al Comune di Roma per la società dei giardini educativi di 
infanzia . 

Assegno corrispondente al canone sulle parti redditizie del fabbricato 
già dei Somaschi a Sant'Alessio, condonato aU' rstituto dei ciechi . 

TITOLO II. 

fliipr•• •traordlnarla 

CATEGORIA PRIMA. - SPESB EFFh:TTl\"E, 

.. 

2,662 36 

75,000 • 

5,000 • 

1,070 • 

ll3,732 36 

36 Fondo a disposizione (Spesa obbligatoria) . 56,597 6-t 

37 Rimborso al Tesoro dello Stato delle somme p·agate alla Congregazione 
di carità di Roma, ai termini dcl l 0 comma dell'articolo 5 della 
legge 30 luglio 1896, n. 343 • per memoria 

38 Somma devoluta ali' Istituto di Santo Spirito ed ospedali riuniti di 
Roma per provved~r~ alle eventuali dellcieuze della gestione aspe· 

. dahera da versarsi in rimborso al tesoro dello Stato (articolo 1°, 
legge 8 luglio 11:103, n. 321 e art. 5 R. decreto 5 marzo Hlu5, n. 181:1). per rnemoria 

56,597 64 
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I 
I 
l 

RIASSUNTO 

PARTF. PIUH . .\. 

<Ph:8E PROPRIH: DELL' AY}IINISTRAZIONK 

TITOLO I. 
llill'Pilla ordinarla 

CATEGORIA PRIMA. - SPESE EFFETTIVI!!. 

Spese di amministrazione 

Spese di liti e contrattuali 

Imposte e tasse 

Spese patrimoniali 

Spese disposte da leggi e decreti legislativi 

Casuali 

Fondi di riserva 

TOTALE del titolo I. - Spesa ordinaria 

TITOLO II. 
Npe•• •traordlaarh• 

CATEGORIA PRIMA. - SPESE E1''l'ETTIVE. 

Spese straordinarie diverse . 

: .. ~ 

44,700 " 

2,500 > 

112,250 , 

315,500 ,, 

839,000 , 

2,200 " 

40,500 , 

1,356,650 , 

3,300 ,, 
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• 

CATEGORIA SECONDA. - TRASFOR:MAZIONE DI CAPITALI. 

Di spettanza dell'amministrazione 

Di spettanza degli enti conservati 

TOTALE del titolo II. - Spesa straordinaria 

TOTALK DELLA PARTE PRmA (Spesa ordinaria e straordinaria) 

PARTE SECO:WDA. 

SPESE PROPRIE DEL FONDO SPECIALE 
PER OLI USI DI BENEFICENZA E DI RELIGIONE NELI.A CITTÀ DI ROMA 

. Titolo primo (Spesa ordinaria) 

Titolo secondo (Spesa straordinaria) • 

• 
TOTALE DELLA PARTE SECONDA (Spesa ordinaria e straordinaria) 

lNSIEMlll (Parte prima e seconda) . 

/ 

' . 

100,000 • 

70,000 • 

170,000 Il 

173,300 • 

1,529,950 • 

83,732 36 

56,597 6t 

140,330 • 

1,670,280 • 
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\ 
TABELLE D ED E, 

RUSSUIJTO DEGLI STATI DI PREVISIONI 
dell'entrata e della apeaa del Fondo di heneOeea•a e di rell .. lone nella elttà di Roma 

per l'esercizio finanziarlo dal 1° loglio 1908 al 80 giugno 1009. 

Competenza 
per l'esercizio 
finanziario 
1908-909 

CATEGORIA PRIMA. - Entrate e spese effettive. 

Spese: p ARTE PRIMA - Titolo I. - Spesa ordinaria . . . 1,356,650 , 
. Titolo II. - Spesa straordinaria . . . . . 3,300 , 

PARTE SECONDA - Titolo I. - Spesa ordinaria . . . . . 83,732 36 

Titolo II. - Spesa straordinaria . . 56,597 61 

. . 1,500,280 , 
l:nlrate . . . • Titolo I. - Entrata ordinaria . . . 1,500,280 , 

Differenza . . . , 
• 

CATEGORIA SECONDA. - Trasformazione di capitali. 

Spese: P .lRTE PRnu ··Titolo II. - Spesa straordinaria • · . . 170,000 , 
Entrate • . . . • Titolo II. - Entrata straordinaria . . 170,000 lt 

. 
Differenza ' - , . 

. 
RIEPILOGO DELLE DIFFERENZE. 

CATEGORIA PRIMA - Entrate e spese effettive . . lt 

C.lTEOORIA sscosru - Trasformazione di capitali . . . - , 
. Differenze totali lt . - . 

~ 

• 
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Elenco N .. 3. 

Spese obbligatorie e d'ordine inscritte nello stato di preoisione della spesa per l'esercizio /!nan- .. 
ziario dal 1° luçtio 1908 al 30 giugno 1909, ai termini delt'art, 38 del testo unico della legge 
sulla contabilità generale dello Stato, approvato con reçio decreto 17 febbraio 1884, n. 2016. 

Denornlnazlone del cnplt.oll 
N111ert 

~ei capiloli 
4cll' nerei1i1 
t908-909 

SPESA ORDI::iARIA. 

l Pensioni ed indennità. agli impiegati a riposo. 
3 Aggio per le riscossioni e spese diverse per servizio esterno. 
5 Spese d'ufficio: economia e stampe; spese pel Consiglio d'amministrazione - Inden- 

nità al Cassiere. 
7 Residui passivi eliminati a senso dell'art. 32 del testo unico di legge sulla contabilità 

generale e reclamati dai creditori. 
8 Spese di liti e di coazione. 
9 Spese di accesso, atti, contratti, quietanze, costituzione e risoluzione di censi e ven · 

dita beni. 
10 Tassa di manomorta. 
11 Imposta di ricchezza mobile. 
12 Imposta sui fabbricati e sui fondi rustici e tassa acque. 
13 Tassa di registro, bollo, ipoteche e volture catastali. 
14 Riparazioni ai fabbricati. 
15 Censi, canoni, interessi di capitali ed altre annualità. 
16 Adempimento di pie fondazioni e ufficiatura delle chiese. 
17 Pensioni vitalizie, patrimoni sacri, cappellanie, elemosine ed elargizioni di carattere 

temporaneo dipendenti da titoli obbligatori. 
19 Assegni agli investiti di benefizi e cappellanie soppresse in Roma. 
21 Assegni per pigioni di locali ad uso abitazione delle monache e del personale 

addetto al culto e speso per concentramento di religioso. 

SPESA STRAORDINARIA. 

26 Restituzione di somme indebitamente conseguite ed altre spese straordinarie diverse. 
27 Riscatto.ed atrra~cam.ento di annualità. passive ed estinzione di debiti fruttiferi gra- 

vanti 11 patrìmonìo degli enti soppressi. 
28 Reimpiego del prezzo beni e capitali diversi dogli enti soppressi. 
29 Reimpiego del prezzo beni e resLituzione di frazioni di capitali degli enti conservati. 
30 Restituzione di rendite in dipendenza dei conti di rinvestimento. 
31 Dismissione a favore dei Comuni delle tasse di svincolo di enti nelle sedi suburbicarie. 
30 Fondo a disposizione. 

/3ò ~- (,:'" J' ' ,. ,/- ~ • \ i• 
\. : :) -: ·- 
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Elenco N. 4. 

Spese di riscossione delle entrate ed altre, per le quali si possono spedire mandati a disposizione, 
ai termini dell'articolo 47 del testo unico della legge sulla contabilità qenerate dello Stato, 
approvato con regio decreto 17 febbraio · 1884, n. 2016. 

Denornlnnzlo:no del capitoli 

1\1mere 
~<i up1toli •rtr uerciiib 
1908-909 

SPESA ORDINARIA. 

3 Aggio per le riscossioni e spese diverse per servizio esterno. 

5 Spose d'ufficio: economia e stampe; spese pel Consiqlio d'amministrazione - Inden- 
nità al cassiere. 

8 Spese di liti e di coazione. 

9 Spese di accesso, atti, contratti, quietanze, costituzione e ris~luzione di censi e ven · 
dita beni. 

10 Tassa di manomorta. 

I I Imposta di ricchezza mobile. 

12 Imposta sui fabbricati e sui fondi rustici e Lassa acq 111 

13 Tassa di registro, bollo, ipoteche e volture catastali. 



.. 

APPENDICE N. 2 . 
allo stato di previsione della. spesa. del Ministero di grazia. e giustìsia e dei oulti 

per 1' esercizio finanzia.rio 1908-909 
(Articolo 9 della legge 25 maggio 1905, D. 206) 

STATI DI PREVISIONE 
DBOLl 

ECONOlnATI DEI BENEFICI VACANTI 
per l' esercizio :finanziario 1908-909 

Z>ùoturioft1 f. J 1 ,-o 
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I 
, I 

RUSSUNTO DEGLI) STATI DI PRETISIONE 
dell'Entrata e della Spe•a de5Jl'1 EeooemaCI del lle11eOell ''aeantl t 

per l'eaerclzlt ftnali zlarlo 1908-909. 

- 8867 - 

' ;.i 
I,. 

I Bologna Firenze . ~1 Milano Napoli Palermo Torino Venezia TOT.A.LB ENTRATA .. 
-- . -· - 

PARTE PRIMA 

Gli:l'l_TIONB ECO_NOMALI!: . 
- 

TITOLO 1 ... 
•atrata erdlaarla 

- 
CATEGORIA PRIMA - ENTRATlt EFFETTIVE. 

Redditi patrimoniali . . 175,592 81 227,271 17 141,657 95 170,136 50 00,730 28 985,610 19,88! 44 . . . . . . . . > 1,810,883 15 
Proventi dei beneficii. vacanti . . . . . . . 66,000 > 254,000 , 83,000 , 177,000 , 102,000 , 60,000 89,000 8.31,000 ,,, > • 
Entrate diverse • . . . . . . . . . . 11,130 > 29,300 , 8,000 , 37,070 • - 167,600 > 25,6i0 • 27,220 » 305,960 . > 

Totale . . . 252,722 81 510,571 17 ~32,657 95 38t,206 50 300,330 28 · 1,011,250 > 136,104 4i 2,947,843 15 
' 

. / . 
TITOLO Il. 

EaCrata •traordlnarla .. 
- . 

CATEGORIA ~ECONDA. - MOVIMENTO DI CAPITALI • 
- 

. 
Eiazione di capitali, di prestiti fruttiferi e di somme impiegate tem- 

140,000 156,000 poraneamente . . . . . . . . . . 140,000 • 100,000 ' > • > 000,500 > 180,140 > 1 ,el6,ti4o > - 
Ricupero di prestiti gratuiti e di aotici pazioni. 20,000 , 105,000 ' 35,000 > 54,000 , 32,500 > 272,914 83 33,000 > 552,414 83 . . . . - 

Totale 166,000 > . 205,000 ' 175,000 , 210,000 > 32,500 > l,li3,414 83 213, 140 > 2,160,0M 83 . . 
. Totale della parte prima 412,722 81 715,571 lj 407,657 95 59!,206 50 392,830 2/J 2,244,66 l 83 3-19,244 44 5,116,897 ss . . . 

PARTE SECONDA 

GlllSTIONI B P E C J°AL I 

- 
'l 80,000 , 230,000 • 261,6M 52 Totale della parte seconda 57,000 > ~35,000 
,, 415,000 > 341,000 > I,519,634 52 . . . ,, 

Totale generale della parte prima e seeouda 469,722 81 850,571 · l~ 487,657 95 824,206 50 65i,464 80 2,659,664 83 600,24! 44 6,636,532 50 . . . ~ 

" " ........ ~-· Q . 
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Segue R I A B B n In o DE GLI s T ATI DI p R R VI s I o N K 
- 
,) 

I I I I 
Bologna Firenze Milano Napoli Palermo Torino Vene:iria TOTALE i 

! . 
SPESA - 

- 
I 
I 

P.Al!.Tll PRIMA 

GESTIONE ECONOMALE 
- 

TITOLO I. 
I 

8pe11a er•lnarla 
- 

CATEGORIA I. - SPESB: U'FETTIVS:. 

Spese d'amministrazione . . . . . . . . . 88, 100 , 150,360 > 93,700 , 222,614 , 87,233 36 226,660 , 78,500 , 9i7,167 36 
mposte, tasse e contributi . . . 26,700 , 51,800 ,, 22,100 , 33,400 , 37,400 , 186,200 , 15,600 , . 373,200 . . . ,, 
pese di liti•e contrattuali. . . . . . . . . 3,000 ,, 3,6CO > 1,400 > 10,200 > 6,250 , 2.200 ,, 500 ,, 27,150 , - ' I - pese patrimoniali . 1,351 26 45,558 62 > 16,521 80 35 33 140,310 , 432 ,. 204,209 01 . . . . . . . . . I . 

123,000 209,462 92 97,836 ensionì, assegni e sussidi . . . . . . . > ,, 77,270 70 151,407 25 495,880 ,. 30,800 , · l,185,656 87 . 
pese diverse . 5,000 , 20,000 , ~ 8,000 ,, 12,000 ,. 34,000 > 10,000 , 5,000 , 94,000 , . . . . . . . . . . . 

Fondo di :riserva . . . . . . . . . 5,000 , 15,000 , 5,000 > 11,200 , 15,000 . , 10,000 > 3,000 ,, 64,200 > . 
Totale. 252,1151 26 4J)5, 781 54 228,036 > 383,206 50 331,325 94 1,071,250 • I 133,832 , 2,895,583 24 . . ,_ 

TITOLO II. - 8pe•a atraordlnarla 
- ' ' 

CATEGORIA IJ. - MOVIMENTO D[ CAP[TAL[. 

investimento di capitali, estinzione di prestiti fruttiferi e di altre 
140,000 100,000 I 140,000 , 156,000 900,500 180,000 1,616,500 passività patrimoniali ed impiego temporaneo di somme • • > , , > , , > 

restiti gratuiti ed anticipazioni 20,000 ,. 110,000 > I 35,000 , 55,000 , 35,000 > 272,914 83 35,000 > 562,914 83 . . . . . . . I ·- 
- I 

Totale. 160,000 ·> 210,000 , 175,000 , 211,000 , ~5,000 , 1,173,414 83 215,000 , 2,179,414 83 

Totale della parte prima. 412,151 26 705,781 54 403,036 > 594,200 50 366,325 94 2,244,664 83 348,832 , 5,074,998 07 . . 

I 
. 

P.Al!.TE SECONDA 
I 

GESTIONI iPEClALI 

- 
"' .. 

Totale della parte seconda. 57,000 , 135,000 , 80,000 ,, 230,000 > 261,634 52 415,000 ,, 311,000 ,, 1,519,634 52 . . ' ·- ~ 
Totale generale:della parte prima e seconda. 469,151 26 840,781 54 ,_ 483,036 - 824,206 50 . 627,960 46 2,659,664 83 I 689,832 ,, 6,594,632 59 . . ~ 

,. I I 

I 
s 
s 
p 

s 

R 

p 

f' ' ( . 
, - e- : ~- .t- 

~- ~t 
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I 
Segue R U SS UNTO DE G d 

' 
STATI DI PRI TISIOJ.U 

. ~ 
; 

Bologna Fireue Milano Napoli Palermo Torino Venezia Totale . .. 
I RIEPILOGO - 

-- 
PARTE PRIMA ! 

GESTIONE ECONOMA.LE 

-- 
Entrata e 11peaa eft'ettha. - 

Entrata . . . . . . . . . . . . 252,722 81 510,571 17 232,657 95 384,206 50 360,330 28 1,071 ,250 , 136,10! 44 2,947 ,843 15 . 
Spesa 252,151 26 • 495,781 54 - . . - . . . . . • . . . . 2~8,036 , 383,206 50 331,325 94 1,071,250 , 133,832 > 2,895,583 24 

- . 
i 

Differenza + 571 55 + 14, 789 63 ! 
4,621 95 29,004 34 2,272 44 52,259 91 . . . . + + 1,000 > + > + + 

i 
I 

MoTimento di capitali. 
I 

' 
Entrala . . . . . . . . . . . 160,COO > 205,000 > ~ 175,000 210,000 > 32,500 > 1,173,414 83 213,14.0 > 2, 169,054 83 . > 

Spesa • . . . . . . . . . . . . 160,000 > 210,000 , I 175,000 , 211,000 > 35,000 > 1,1n,414 83 215,000 > 2,179,4U 83 

Differenza . . . , - 5,000 , - 1,000 > - 2,500 > , - 1,860 , - 10,360 > 

PilTE SBOONDA. 

GESTIONI SPECIALI ~ 
-- I . • 

Entrata 57,000 135,000 ' 80,000 230,000 261,63! 52 415,000 311,000 1,519,634 52 . . . . . . . . . . . . - > , 
' 

,, > > > 
' Spesa . . . . . . . . . . . . f>7,000 ,, 135,000 , I 80,000 , 230,000 , 21-11,634 52 415,000 , 341,000 , 1,519,634 52 
- 

Differenza . . . . , , _,, , , , > :t . 

RIASSUNTO GENERALE 
-- 

Entrata . . . . . . . . . . . . 469,722 81 850,571 17 487,657 95 824,206 50 654,464 80 i,659,664 83 690,244 4l 6,636,.532 50 

Spesa. 469,151 26 840,781 54 
,.. 

483,036 824,206 50 627 ,960 4(3 2,659,664 83 689,832 , 6,594.,632 59 . . . . . . . . . . . . ,, 
- ~ ,_ 

D1tferenza . . + 571 55 + 9,789 63 + 4,621 95 > + 26,504 3i ,, + 412,4! + 41,899 91 
' ~ ,_ 

14~- ( ~ ... ·. t· . . ' ~ . .... ..... .· .. 
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TABELLA F. 

Slato di previsione dell'Enlrata dcli' Economato generale dei benefici \'acanti di Bologna 
per I' -cizle finanziario dal 1° lo1gllo 1908 al 30 giugno 1909. 

ENTRATA 

PARTE PRIMA 
GESTIONE ECONOMA.LE 

ENTRATE EFFETTIVE 

Redditi patrimoniali. 

I Rendita sul Debito pubblico. 
.. . . Il 

2 Interessi di somme temporaneamente impiegate in buoni del tesoro o 
io depositi fruttiferi, di capitali e di crediti fruttiferi, o di altri 
titoli di credito 

3 Reddito di beni stabili . 

4 Censi, canoni, livelli ed altre annualità 

Prorento dol beneOel neantl. 

5 Avanzo netto dell'amministrazione dei benefici maggiori 

6 AvJlnzo netto dell'amministrazione dei benefici minori. 

Entrate dlrerse. 

7 Ricuperi e proventi diversi . 

8 Rendita in conto pensione sugli stipendi e sulle pensioni degli impie- 
gati • . • . . . . . • . . . . 

Totale delle entrate efTettive 

' .. 1 ! 

171,340 25 

1,600 > 

2,230 > 

422 56 

175,592 81 

13,000 > 

53,000 • 

66,000 • 

9,600 • 

1,530 > 

11,130 > 

252,722 81 
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. MOVIMENTO DI CAPITALI 

Esazione di capitali, · 
di pre!!tltl fruttiferi e di somme Impiegate temporaneamente. 

9 E:iaz!one di capitali e di prestiti fruttiferi per conto.dell'Economato 

IO Esazione di somme impiegate temporaneamente in Buoni del tesoro o 
in depositi fruttiferi • 

Ricupero di prestiti gratuiti e di anticipazioni. 

lJ Riacossìone ~i ~~estiti gratuiti ratti ad Enti ecclesiastici e di anticipa 
ziom varie 

12 Riscossione di fondi somministrati ai subeconomi e ad altri ammini- 
stratori 

Totale del Movimento di capitali 

Totale della Parte I 

- PARTE SECONDA 

GB:STJOMI SPECIALI 

13 Esazione di rendite per conto dei terzi 

14 Esazione di capitali da rinvestirsi per conto dei terzi. 

15 Depositi vari per conto dei terzi . 

Totale della Parte II 

Totale generale (Parte I e II) 

~f.11?'1 

. . ~ ,, 
1:4 n~ :·· -.1.t .... 

.. , 

per memuria 

140,000 , 
140,000 , 

5,000 , 
15,000 , 
20,000 ,. 

. 160,000 , 

412,722 81 

9,000 , 
8,000 • 
40,000 • 
57,000 , 

- 
469,722 81 
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Stato di previsione della Spesa dell'Econ11malo generale dei bencDci vacanti di Bologna 
per l'eserclzlo finanziarlo dal 1° luglio 1908 al 30 giugno 1909. 

SPESA 

PARTE PRIMA 

GESTIONE ECONOMA[,E 

SPESE EFFETTIVE 

Spese d'amministrazione. 

I Personale di ruolo 

2 Personale straordinario 

3 Pensioni ed indennità agl'impiegati a riposo, loro vedove e figli 

4 Indennità:di tramutamento e di missione 

5 Spese d'uffìcio 

6 Affitto di locali per la residenza del!' Amministrazione economale 

7 Spese postali e di telegrammi 

8 Compeusi per lavori e servizi straordinari 

9 Gratificazioni e sussidi agli impiegati, loro vedove e figli 

10 Residui pa~sivi eliminati e reclamati dai creditori 

Contribuzioni e tasse. 

11 

12 

Imposte e tasse 

Contributi all'Erario dello Stato nella spesa per gli stipendi del perso 
nale del Ministero di grazia e giustizia e dei culti e nella spesa 
delle Avvocature erariali 

58,380 > 

3, 120 > 

11,900 > 

1,600 > 

4,000 > 

2, 100 > 

1,500 > 

2,000 > 

3,500 > 

per m.emoria 

88, 100 > 

7,900 > 

18,800 > 

26,700 > 
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' Spese di liti e contrattuall. 

13 Spese di liti e contrattuali . 

Spese patrimoniali. 

14 Spese di amministrazione e manutenzione per le proprietà economali 

15 Censi, canoni, livelli, interessi di capitali ed altre annualità 

' 
Pensioni, assegni e sussidi. 

16 Peusiouì ed assegni continuativi . 

17 Sussidi al clero, a corpi morali e per altri usi di carità 

18 Sussidi per restauri agli editi.ci ed arredi sacri • 

19 Sussidi ai nuovi investiti dei benefici ecclesiastici 

Spese dlrerse. 

20 Spese casuali 

21 Restituzione di somme riscosse in più delle dovute nell'Amministrazione 
dei beneflcii vacanti (maggiori e minori) 

Fonde di rlsena. 

22 Fondo di riserva 

Totale delle spese effettive 

• 

3,000 > 

400 :t 

951 26 

1,351 26 

per memoria 

40,000 :t 

80,000 > 

3,000 > 

123,000 > 

1,000 :t 

4,000 > 

5,000 > 

5,000 > 

252,151 26 
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MOVI'.\fENTO DI CAPITALI 

Rlnv<'stimento di eapttal], estinzione di prestiti fruttiferi 
ed altre pa.~slvità patrimoniali ed lmplego tomporaneo di somme. 

23 Rinvestimento di capitali e prestiti fruttiferi per conto dell'Econon:iato 
ed estinzione <li passività patrimoniali 

24 Impiego temporaneo di sowme eccedenti gli ordinari bisogni di cas~a 

Prestiti gratuiti ed anticipazioni. 

25 Prestiti gratuiti ad Enti ecclesiastici ed anticipazioui varie. 

26 Somministrazione di fondi ai subeconomi e ad altri amministratori 

Totale del Movimentojìl capitali. 

Totale della Parte I. 

PARTE SECONDA 

GESTIONI SPECIALI 

27 Restituzione di rendite esatte per conto dei terzi. 

28 Rinvestimento di capitali per conto dei t~rzi 

29 ·Restituzione di depositi. 

Totale della Parte II. 

Totale generale della Spesa - (Parte I e Il). 

per memoria 

140,000 • 
- 

140,000 :t 

5,000 :t 

15,000 • . 
20,000 :t 

160,000 :t 

412,151 se 

9,000 :t 

8,000 :t 

40,000 :t 

57,000 :t 

469,151 20 
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TABELLA G. 
Slalo di previsione dcli' Enlrala dcli' Economato generale· dei benefici vaeantl di Firenze. 

per l'eserolzl•. finanziarlo del 1° luglio 1908 al 3D gl11gno 1909. 

ENTRATA 

PARTE PRIMA 

GESTIONB H:CONOMALE 

ENTRATE EFFE1'TIVE 

... 

Redditi patrimoniali. 

l Rendita sul debito pubblico • 192,967 > 

2 Interessi di somme temporaneamente impiegate in buoni del tesoro o 
in depositi fruttiferi, di capitali e di crediti fruttiferi o di altri titoli 
di credito. 25,000 > 

3 Reddito di beni stabili • per memoria 

4 Censl, canoni, livelli ed altre annualità 9,304 17 

Proventi del benefici vacanti. 

5 Avanzo netto dell'amministrazione dei benefizi maggiori 

6 Avanzo netto dell'ammimatrazioue dei benefizi minori 

Entrat.e dl!"!ll'88· 

7 Ricuperi e proventi diversi . 

8 Ritenuta in conto pensione sugli stipendi e sulle pensioni degli im- 
piegati 

Totale delle entrate elfettive. 

~· 

'· ;_ J 14·7J 

227,271 17 

12,000 > 

242,000 > 

254,000 • 

26,600 • 

2,700 > 

29,300 • 

510,571 17 
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MOVIMENTO DI CAPITALI 

Esazione di capitali, 
di prestiti fruttiferi e di somme Impiegate temporaneamente. 

9 Esazione di capitali e di prestiti fruttiferi per conto dell'Economato • 

10 Esazione di somme impiegate temporaneamente in buoni del tesoro o 
in depositi fruttiferi. • . • . . . · • . . 

Ricupero di prestiti gratuiti e di anticipazioni. 

11 Riscossione di prestiti gratuiti fatti ad Enti ecclesiastici e di anticipa· 
zioni varie 

12 Riscossione di fondi somministrati ai subeconomi e ad altri ammini 
stra tori 

Totale del Movimento di capitali. 

Totale della Parte I. 

PARTE SECONDA. 

GESTIONI SPECIALI 

13 Esazione di rendite per conto dei terzi. 

14 Esazione di capitali da rinvestirsi per conto dei terzi. 

15 Depositi vari per conto> dei terzi • 

Totale della Parte II. 

Totale generale dell'Entrata - (Parte I e II) .• 

per memoria 

100,000 > 

100,000 > 

55,000 > 

50,000 > 

105,000 > 

205,000 > 

715,571 i7 

63,000 > 

12,000 > 

70,000 > 

135,000 > 

850,571 17 
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Stato di pre\'isione della Spesa dell'Economato generale dei benelici vacanti di Firenze 
per l'eserolzlo finanziari• dal 1° lugll1 1908 al 30 glugn1 1909• 

SPESA 

PARTE PRIMA 

GESTIONB ECONOMA.LII: 

SPESE EFFE'ITIVE 

8pese d'amministrazione . . . 
1 Personale di ruolo 

2 Personale straordinario 

3 Pensioni ed indennità agli impiegati, a riposo, loro vedove e figli 

4 Indennità di tramutamento e di missione 

5 Spese d'ufficio 

6 Affitto dei locali per la residenza dell' Amwiuistrazione economale 

· 7 Spese postali e di telegrammi 

8 Compensi per lavori e servizi straordinari • 

9 Gratificazioni e sussidi agli impiegati, loro vedove e figli 

10 Residui passivi eliminati e reclamati dai creditori 

Imposte, tasse e contributi. 

11 Imposte e tasse 

12 Contributi ali' erario dello Stato nella spesa per gli stipendi del perso- 
nale del Ministero di grazia e giustiaia e dei culti e nella spesa delle 
Avvocature erariali . 

~-,l t. f. 
. ~... ' .... . ~ 

I, ·~ t ,, 

... '· n 

.. 

94,770 > 

2,400 • 
23,400 > 

2,500 > 

11,300 > 

4,100 > 

2,800 > 

4,090 > 

5,000 > 

per memoria 

150,360 > 

27,200 > 

24,600 > 

51,800 > 
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Spese di liti e contrattuali. 

13 Spese di liti e contrattuali . 

Spèse patrimoniali. 

14 Spese di amministrazione e manutenzione per le proprietà economali 

15 Censi, canoni, livelli, interessi di capitali ed altre annualità 

Pensioni, assegni e sussl11l. 

16 Pensioni ed assegni continuativi • 

- 17 Sussidi al clero, a corpi morali e per altri usi di carità 

18 . Sussidi per restauri agli edifici ed arredi sacri • 

19 Sussidi ai nuovi investiti di benefici ecclesiastici 

Spese dlnrse. 

20 Spese casuali 

21 Reatituzioae di somme riscosse in più delle dovute nell'Amministra· 
zione dei beneftcii vacanti (maggiori e minori) 

Fondo di riserva. 

22 Fondo di riserva 

Totale delle spese effettive 

3,600 lt 

32 34 
, 

45,526 28 

45,558 '32 

9,462 92 

35,000 , 
155,000 • 
10,000 • 

209,462 92 

7,000 • 
13,000 » 

20,000 lt 

15,000 • 
405,781 54 
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.MOVIMENTO DI CAPITALI 

Rlnve~tlmento di capitali, e~tlnzlone di prestiti frnttlferf 
ed altre passlTltà patrimoniali ed impiego temporaneo di somme. 

23 Rinvestimento di capitali e prestiti fruttiferi per conto dell'Economato 
· ed estinzione di passività. pau'imouialì • . . . • • 

24 Impiego temporaneo di somme eccedenti gli ordinari bisogni di cassa 

Prestiti gratuiti ed anticipazioni. 

25 Prestiti gratuiti ad Enti ecclesiastici ed anticipazioni varie 

26 Somminisirasiona di fondi ai subeconomi e ad altri amministratori 

Totale del Movimento di capitali 

Totale della Parte I 

PARTE SEOOND.&. 

GE8TI01'1 SPBCIA.LI 

27 Restituzione di rendite esatte per conto dei terzi 

28 Rinvestimento di capitali per conto dei terzi 

29 R~etituzione di depositi, 

Totale della Parte II 

Totale generale della Spesa - (Parte I e Il) • 

DUcuÙionl, f. 1 I ?'2 

151. •. ; ~· ;%., 

t ~ /. 

.. 

per memoria 

100,000 • 
100,000 • 

60,000 • 
50,000 • 
110,000 • 
210,000 • 
705,781 54 

53,000 • 
12,000 • 
70,000 • 
135,000 • 
840,781 54 

. - . 
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TABELLA B. 

Stato di previsione dell'Entrata dell'Economato generale dei benefici vacaoli di lilaoo 
per l'eaerclzlo flnuzlarlo dal 1° luglio 1908 al 30 giugno 1909. 

5 

.6 

7 

8 

2 

Totale delle Entrate effettive 

ENTRATA 

PARTE PRIMA 

GBSTIONB ECONOMA.LE 

ENTRATE EFFETTIVE 

Redditi patrfmonlall. 

I Rendita sul Debito pubblico • 

Interessi di somme temporaneamente impiegate in buoni del tesoro o 
in depositi fruttiferi. di capitali e di crediti truttifer! o di altri titoli 
di credito. 

3 

4 

Reddito di beni stabili . 

Censi, canoni, livelli, ed altre annualità 

Proventi dfl benefici vatantl. 

Avanzo netto dell'amministrazione dei benefici maggiori • 

Avanzo netto dell' amministraaioue dei benefici minori 

Entrate dhel'!le. 
Ricuperi e proventi diversi • 

Ritenute in conto pensione sugli stipendì e sulle pensioni degli im- 
piegati • . • • • • • . . . • 

. . \. ,,L,_. ·,. 
't~ ..... I 

1t?. 

139,457 95 

2,200 Jt 

per memoria 

per mem01-ia 

hl ,657 95 

4,000 Jt 

79,000 Jt 

sa.ooo » 

6,500 Jt 

1,500 Jt 

8,000 Jt 

232,657 95 
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MOVIMENTO DI CAPITALI 

Esazione di eapltalt, 
di prestiti fruttiferi e di somme Impiegate temporaneamente. 

9 Esazione di capitali e di prestiti fruttiferi per conto dell' economato . 

10 Esazione di somme impiegate temporaneamente in buoni del tesoro o 
in depositi fruttiferi • 

Ricupero di prestiti gratuiti e di autfclpazlonL 

Il Riscossione di prestiti gratuiti fatti ad Enti ecclesiastici e di anticipa- 
zioni varie 

12 Riscossione di fondi somi:niniàtrali ai Subeconomi e ad altri ammini- 
stratori 

13 

Totale del Movimento di capitali 

Totale della Parte I 

PARTE SECONDA 

GB8TIONI SPECIA.LI 

Esazione di rendite per conto dei terzi . ,, 

14 Esazione di capitali da ricvestìrsì per conto dei terzi 

I5 Depositi vari per conto dei terzi 

Totale della Parte II 

Totale generale dell'Entrata - (Parte I e Il) 

. 
.. 

' 

per memoria 

140,000 lii 

140,000 ,. 

5,000 lii 

30,000 lii 

35,000 lii 

175,000 ,. 

407,657 95 

I0,000 • 
10,000 • 
60,000 lii 

80,000 lii 

. 487,657 95 
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Stato di previsione della Spesa dell' [eonomato generale dei benefiel vacanti di Milano 
per r ... rclzlo finanziari• dal 1° luglio 1908 al 30 glugne 1909. 

SPESA 

PARTE PRIMA 

GESTIONE ECONOMA.LE 

SPESE EFFETTIVE 

1 Personale di ruolo 

Spese d'amministrazione. 

2 Pensioni ed indennità agli impiegati a riposo, loro vedove o figli 

3 Indennità di tramutamento e di missione 

4 Spese d'ufficio 

5 · Affitto dei locali per la residenza dell'Amministrazione economale 

6 Spese postali e di telegrammi 

7 Compensi pe~ lavori e servizi straordinari • 

8 Gratificazioni e 8U88idi agli impiegati, loro vedove e tigli • 

9 Residui passivi eliminati e reclamati dai creditori 

10 

Il 

12 

Imposte, tasse econtr~~!I· 

Imposte e tasse 

Contributi a1l'Erario dello Stato nella spesa per gli stipendi del per 
sonale del Miuistero di grazia e giustizia e dei culti e nella spesa 
delle Avvocature erariali 

Spese di liti e eontrattualf. 

Spese di liti e contrattuali 

55,000 > 

15,000 > 

1,900 > 

6,300 > 

3,800 ,. 

2,700 > 

5,500 > 

. 3,500 > 

per memoria 

93,700 > 

7,000 > 

15,100 ,. 

22,100 > 

1,400 > 
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~pese patrimoniali. 

13 Spese di ai:hministrazione e manutenzione per le proprietà economali. 

Pensioni, a88egnl e sussidi. 

14 Pensioni ed assegni continuativi . 

15 Sussidi al clero, a corpi morali e per altri usi di carità 

16 Sussidi per restauri agli edifici ed arredi sacri 

17 Sussidi ai nuovi investiti di beneflcii ecclesiastici 

Spese diverse. 

18 Spese casuali 

19 Restituzione di somme riscosse in più delle dovute nell'Amministra- 
zione dei beneflcii vacanti (maggiori e minori) •. 

20 Fondo di riserva 

Fondo di riserva. 

Totale della Spesa effettiva 

MOVIMENTO DI CAPITALI 

Rlnyestlmento di capitali, estinzione di prestiti fruttiferi 
ed altre 11assiTltà. patrimoniall ed Impiego temporaneo di somme. 

21 Rinvestimento di capitali e prestiti fruttiferi per conto dell'Economato 
ed estinzione di passività patrimoniali • 

22 Impiego temporaneo di somme eccedenti gli ordinari bisogni di cassa. 

.. 
per memoria 

2,836 Il! 

40,000 Il! 

50,000 Il! 

5,000 Il! 

97,836 Il! 

3,000 > 

5,000 > 

8,000 Il! 

5,000 Il! 

228,036 Il! 

per memoria 

140,000 > 

140,000 > 
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23 

24 

25 

26 

27 

Prestiti gratuiti ed anticipazioni. 

Prestiti gratuiti ad Enti ecclesiastici ed anticipazioni varie 

Somministrazione di fondi ai sube-onomì e ad altri amministratori 

Totale del Movimento di capitali 

Totale della Parte I 

P.AB.TE SECONDA 

GESTIONI SPECIALI 

Restituzione di rendite esatte per conto dei terzi • 

Rinvestimento di capitali per conto dei terzi 

Restituzione di depositi. 

Totale della Partfl II 

Totale generale della spesa - (Parte I e II) 

. ' •' ~ 
~ i..~ -~ 

5,000 , 

30,000 , 

35,000 , 

175,000 , 

403,036 , 

10,000 , 

10,000 , 

60,000 , 

80,000 , 

483,036 , 
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TABELLA I. 

Stato di previsione dell'Entrata dell'Economato generale dei benefici vacaoli di Napoli 
per l'eserolzlo finanziarlo dal 1° luglio 1908 al 30 giugno 1909. 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

ENTRATA 

PARTE PRIMA 

GESTIONE ECONOMALE 

ENTRATE EFFETTIVE 

Redditi patrimoniali. 

Rendita sul debito pubblico • 

Interessi di somme temporaneamente impiegate in buoni del tesoro o 
in depositi fruttiferi, di capitali e di crediti fruttiferi, o di altri 
titoli di credito 

Reddito di beni stabili . 

Censi, canoni, livelli ed altre annualità 

ProTentl del benefici neantl. 

Avanzo netto dell'amministrazione dei beneflci maggiori 

Avanzo netto dell'amministrazione dei benefici minori. 

Entrate dlrerse, 

Ricuperi e proventi diversi . 

Ritenuta in conto pensione sugli stipendi e sulle pensionl degl'impie- 
gau . . • . . . . • • . . • .• 

Totale delle Entrate effettive 

1rJ7 

.. 

106,936 50 

100 > 

33,200 > 

29,900 > 

170,136 50 

43,000 > 

134,000 > 

177,000 > 

33,520 > 

3,550. > 

37,070 > 

384,206 50 
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MOVIMENTO Dl CAPITALI 

Esazione di eapltalì, 
di prestiti fruttiferi e di somme Impiegate temporaneament6. 

9 Esazione di capitali e prestiti fruttiferi per conto dell' Economato 

10 Esazione di somme impiegate temporaneamente in buoni del tesoro o 
in depositi fruttiferi . . . . . . . . 

Ricupero di prestiti gratuiti e di anticipazioni. · 

11 Riscossione di prestiti gratuiti fatti ad Enti ecclesiastici e di anticipa· 
zioni varie 

12 Riscossione di fondi somministrati ai subeconomi e ad altri amministratori 

Totale del Movimento di capitali 

Totale della Parte I 

· PABTE SECONDA 

GESTIONI SPECIALI 

13 Esazione di rendite per conto dei terzi 

14 Esazione di capi tali da rin vestirsi per conto dei terzi . 

15 Depositi vari per conto dei terzi 

Totale della Parte II 

Totale generale dell'Entrata - (Parte I e D) 

- 

, 

6,000 I> 

150,000 I> 

156,000 I> 

4,000 ., 
50,000 I> 

54,000 I> 

~10,000 I> 

694,206 50 

80,000 I> 

50,000 > 

100,000 > 

230,000 I> 

824,206 50 
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Sia lo di previsione della Spesa dcli' Economato generale dei benefici \'acanti di !\a poli 
per l'esercizio finanziarlo dal 1° Ju?llo 1908 al 30 ~lugno 1909. 

SPESA 

PARTE PRIMA 
GESTIONE ECONOMAl.E 

SPESE EFFETTIVE 

Speso d'amministrazione. 

I Personale di ruolo 

2 Pensioni ed indennità agli impiegali a riposo, loro vedove e fJgli .. 

3 Indennità di tramutamento e di missione 

4 Spese d' ufficio . 

5 Amtto dei locali per la residenza dell'Amministrazione economale 

6 Speso· postali e di telegrammi 

7 Compensi per lavori e servizi straordinari 

8 Gratificazioni e sussidi agli impiegati, loro vedovo e .flgli . 

9 

10 

11 

Residui passivi. eliminati ,e reclamati dai creditori 

Imposte, tasse e contributi. 

Imposte e tasse - : 
Contributi all'Erario dello Stato nella spesa per gli stipendi del perso 

nale ,del Ministero di grazia e giustizia e dei culti e nella spesa 
delle Avvocature erariali • , • 

1u·n '~~l:.t~ 
.;~ 

. , 

141,550 ,. 
• 

S2,300 ,. 
4,000 ,. 
9,qOO ,. 
9,164 ,. 
4,100 ,. 
13,000 ,. 
6,000 ,. 

IJe". "'f"JOria 

222,6]4 ,. 

:C:7,500 ,. 
I 

5,900 ,. 

33,400 ,. 

' 
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12 Spese di liti e contrattuali • 

8pf88 di liti o eontrattuall, 

.Speso diverse. 

- 

~o,~oo > 

- 
1,500 > 

9,021 80 

16,521 80 

8,270 70 

25,000 > 

40,000 > 

4,000 > 

77,270 70 

4,000 > 

8,000 > 

12,000 > 

11,200 > 

383,206 50 

Speso pntrfmonfnll 

13 Spese di amministrazione e di manutenzione per le proprietà economalì 

14 Censi, canoni, livelli, interessi di capitali ed altre annualità 

Pensioni, assegnl o sussidi. 

15 Pensioni ed:assegni continuativi • 
• 

l'l Sussidi allclero, a corpi morali e per altri usi di carità 

17 Sussidi per· restauri agli edifici cd arredi:sacri • 

18 Sussidi ai nuovi investiti di bcnetlcii ecclesiastici 

I 9 Speso casuali 

20 ·Restituzione di somme riscosse in più della dovute nell' aiìrniinistra~ 
zlòiio dei bcneflcii vacanti (maggiori e minori) 

Fondo di riserva. 

21 Fondo di riserva· • 

Totale della Spesa efrolti va 
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27 

Totale generale. della Spesa - (Parte I e ll) 

·MOVIMENTO DI-CAPITALI 

RinvosUmonto di capitali, estinzione di prestiti fruttiferi 
ed altre passività. patdmonlall ed implogo temporaneo di somme. 

22 Rinvestimento di capitali o· prestiti fruttiferi per conto dcli' Economato 
ed estinzione di passività patrimoniali . . • , • . . 

23 Impiego temporaneo di somme eccedenti gli ordinari bisogni di Cassa. 

Prestiti gratuiti ed anticlpazlonl. 

2-i Prestiti gratuiti ad Enti ecclesiastici. ed anticipazioni varie 

. 25 . Somministrazione di fondi ai subeconomi o ad altri amministratori 

Totale del Movimento di capitali 

Totale della Parte I 

PARTE SECONDA 

GESTIONI BPF.OIALI 

26 Restituzione di rendite esatte per .co~to. dci terzi 

Rinvestimento di capitali per conto dei terzi 

28 Restituzione di depositi 

Totale della Parte II 

16 1.1 I> ','. ~-- .. ' .1. • . .'· 

.. 

.. 

6,COÒ « 
150,000 .> 

166,000 ,. 

5,000 :t 

50,000 :t 

55,COO :t 

211,000 :t 

594,206 50 

80,000 :t 

50,000 :t 

100,000 ,. 

230,000 :t 

824,206 50 . 
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TABELLAK. 

Stato di preYisione dell'Inlrata dell'Economato generale dci benefici vacanti di Pnlcrh10 
per l'esercizio finanziarlo dal 1° luglio 1908 al SO giugno 19 

ÉNTRATA 

46,2!J8 42 

PARTE PRIMA 

'. I I ' GESTIONE ECON011ALE 

ENTRA T.B EFFETTIVE 

1 

Redditi patrimoniali. 

I . Rendita "Sul debito pubblico. ·.· . 
2 Interessi di somme temporaneamente impiegato in buoni del tesoro 'o 

in deposi li fruttiferi 1 di capitali e di crediti fruttiferi, o :di altri 
titoli di credito 3, 122 27 

3 Reddito di beni stabili. 247 

4 Censi, canoni, livelli ed~altre annualità per mémoria 

5 Fondo delle· Onze 2COO. 23,405 84 

6 Fondo delle Onze 1600. 17,616 > 

90,730 28 

Prcrentì di bonoflcl vacanti. 

Avanzo netto dell'amministrazione dei benefici maggiori • 

Avanzo netto dell'.amministrazione dei booctlci minori 

7 

8 
. 77,900 > 

24,100 > 

102,000 > 
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Scndo è!cl Ref/710. 
A --~~ 

9 

Entt·ato diverso. 

Ricuperi e proventi diversi • 

10 Ritenuta in eonto pensione sugli stipendi e sullo pensioni degli im- 
piegati 

Totale dello Entrale effettivo 

MOVHIENTO DI CAPITALI 

Esazione di capitali, 
di prestlt! fruttiferi e di summe tmplegato temporaneameuìe, 

11 Esazione di capitali e di prestiti fruttiferi per conto dell' Economato • 

12 Esazione di sommo impiegato temporaneamente in buoni del tesoro o 
in depositi fruttiferi. 

Ricupero di prestiti gralultl e di antlefpulonl. 

13 Riscossione di prestiti gratuiti fatti ad Enti ecclesiastici e di antici- 
pazioni varie , 

14 Riscossione di fondi somministrati ai subeconomi e ad altri ammini- 
stratori 

Totale del Movimento di capitali 

Totale della Parte I 

. . 

.. 
160, 100 ., 

' 

1,500 ., 

1Cl7,600 ., 

3G0,330 28 

' 
per memm·ia 

per mcm01·(a 

., 

2,500 ., 

. 30,000 > 

32,500 > 

3~,500 > 

392,830 28 r , . 
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PARTE SEOONDA 

GBSTIONI SPECIALI 

15 Esazione di rendite per conto di terzi . 40,000 > 

16 Esazione di ospi tali da rinvestirsi per conto dei terzi 6,000 > 

17 Depositi vari per conto dei terzi • 15,000 " 
. .18 Fondo .sul terzo pensionabile inassegnato ] 28,441 06 

l~ Fondo delle Onze 1794, 4, 14 di pensioni perpetue . . 13,751 sa 
20 Fondo . per le pensioni di Aeturias 58,441 63 

Totale della Parte II 261,634 52 

Totale generale dell'Entrata.,... (Parte I e II) . . 654,4G4 80 

\ 
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Stato di prnisione della Spesa dell'Economato generale dei benefici ntanli di ralerme 
per l'esercizio finanziarla dal 1• luglio 1909 al BO glugne 1909. 

SPESA 

PARTE PRIMA 

OKSTIONJI ECONOMALB 

SPESE EEFETTIVE 

Spese d'amministrazione • .. 
l Personale di ruolo . . 
2 Pensioni ed indennità agli impiegati· a riposo, 'loro vedove e figli 

3 Indennità di tramutamento e di missione 

4 Spese d'ufficio 

5 Affitto dei locali per la residenza dell'Ammlnistrazlone economato' 

'6 Spese postali e di telegrammi 

· 7 Compensi per lavori e servizi straordinari • 

8 Gratiflcazìoni e sussidi agli impiegati, loro vedove e figli 

9 Residuì passivi eliminali e reclamati aài creditori 

Imposte, tasso e eontrlbuU. 
1"-.1 10 Imposte • '6ssa •. 

11 Contribhti ali' erario dello Stato nella spesa per gli stipendi del per- 
sonale del llinistero di grazia e giustizia e dei culti e nella spesa 
delle Anocature erariali 

• 

.. 

ei.soo .. 
5,6E3 30 

3,000 , 
5,500 , 
3,Mo , 
l,05Ò , 
3,ÒOO , 
4,ÒOO , 

per memoria 

87,233 36 

ie.éue , 

so.éoo • 

37,400 , . 
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Spese tll liti e contrattuali. 

12 Spese di liti e contrattuali 

Spese patrlmonlnll. 

13 Spese di amministrazione e di manutenzloue por le proprietà economali 

14 Censi, canoni, livelli, interessi di capitali ed altre annualità . • • 
I 

Pensioni, assegni e sussidi. 

15 Pensioni cd assegni eontinuativi • .• 

16 Sus~idi al cloro, a corpi morali e per altri usi di carità • 

l7 Sussidi per restauri agli edifici ed arredi sacri • 

18 Sussidi ai nuovi investiti di benedcii ecclesìasticl 

19 Pensioni ed assegni sul!' antico tondo Spogli e Sedi vacanti 

Sposo diverse. 

20 Spese casuali.' 

.21 . Restituzione di somme riscosse in più delle dovute nell' amministra· 
zioue dci benefici vacanti (maggiori e minori) · 

Fondo dl :rlserv.a. 

~~ . Fondo di riserva . • . 

Totale delle Spese effettive 

0;250 :t 

20 :t 

15 33 . 
35 33 

. 

4~0 :t 
I 

~3,000 :t 

so.oec > 

10,poo :t 

84,:187 25 
' 

151,/107 25 

' 

4,000 > 

30,000 :t 

. 
34,000 :t 

. 
J , 

15,~00 . :t 
. 

331,~25 94 
. 
' 
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• MOVIMENTO DI CAPITALI 

Rinvestimento di capita.Il, estinzioni di prestiti frultlfe~l 
· ed altre pa~slvltà patrimoniali ed lmpìoge temporaneo di somme. 

23 R1 u vestunento di capi tali A presti ti fru t; 1fi:ri per conto dell' Esonoruato 
ed estinzione di passività patrimoniali . . . . . . 

24 Impiego temporaneo di somme eccedenti gli ordinari bisogni di cassa 

Prestiti gratuiti ed anticipazioni. 

25 Prestiti gratuiti ad enti .ecclesiastlci ed anticipazioni varie. 

26 Somministrazione di fondi ai Subeconomi e ad altri amministratori • 

Totale del Movimento di capitali 

Totale della Parte I 

PARTE SECONDA 

GESTIONI SPECIALI 

27 Restituzione di rendite esatte per conto dei terzi 

2~ Rinvestimento di capitali per conto dei terzi 

29 Restituzione di depositi. 

30 Spese sul fondo del terzo peusiouabile inasscgnato 

31 Spese sul fondo delle Onze 1794.4. l-l di pensioni perpetue. 

32 Spese sul Condo delle pensioni di Asturias • 

Totale della Parte II 

Totale generale della Spesa - (Parto I e Il) 

.. 

per memoria 

per memOf"ia 

> 

5,000 > 

30,000 > 

35,000 > 

36tl,325 9i 

40,000 > 

6,000 > 

15,000 > 

128,441 015 

13,751 83 

58,4U Cl3 

261,634 52 

eer.oeo '16 
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TABELLA L. 

Stato di previsione dell'Entrala dell'Economato generale dei ben~fici vacanti di Torino 
per r esercizio fin.,zfarfD dal 1° luglio 1908 al 30 giugno (909. 

ENTRATA 

PARTE PRIMA 

G~STIONE BCONOMALB 

ENTRATE EFFETIIVE 

Redditi patrimoniali. 

l Rendita sul Debito pubblico. .. 
2 Interessi di somme temporaneamente impiegate in buoni del Tesoro o 

in depositi fruttiferi, di capitali e di crediti fruttiferi, o di altri 
titoli di credito 

3 Reddito di beni stabili • 

4 Censi, canoni, livelli ed altre annualità 

Pronntl dlll beneftcl ncantl. 

5 Avanzo netto dell'amministrazione dei benefici maggiori 

6 Avanzo netto deU' amministrazione dei benefici minori 

Entrate dinne. 

7 Ricuperi e proventi diversi . 

8 Ritenuta in conto pensioni sugli stipendi e sulle pensioni degl' im- 
piegati •. 

Totale delle Entrate effettive 

679,015 50 

15,294 50 

290,260 > 

1,040 > 

985,610 .. 

13,000 > 

47 ,ooo > 

i0,000 > 

22,500 > 

3,140 > 

25,640 > 

1,071,250 • 
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Senato del &grw. 

MOVIMENTO DI CAPITALI 

Esazione di capitali, · 
di prestiti frutttreri e di somme lmplegaw temporaaeamente, 

9 Esazione di capitali e di prestiti fruttiferi per conto dell'Economato • 

IO Esazione di somme impiegate temporaneamente in buoni del tesoro o 
in depositi fruttiferi. 

Rlenpero di prestiti gratuiti e di anticipazioni. 

11 Riscossione di prestiti gratuiti fatti ad Enti ecclesiastici e di anticì- 
pazioni varie . · 

12 · Riscossione di fondi somministrati ai Subeconomi e ad altri amminì 
stra tori 

Totale del Movimento di capitali 

Totale della Parte I 

PARTE SECONDA. 

GESTIONI SPBCIA.Ll 

13 Esazione di rendite per conto dei terzi 

14 Esazioni di capitali da rinvestirai per conto dei terzi . 

15 Depositi vari per conto dei terzi . 

Totale della Parte II 

_Totale generale dell'Entrata - (Parte I e 11) 

.. 

500 ,. 
900,000 • 
900,500 ,. 

1,914 83 

271,000 ,. 
272,914 83 

1,173,414 83 

2,244,664 83 

40,000 ,. 
25,000 ,. 
350,000 ,. 

. 415,000 • 
2,659,664 83 
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Staio di pre"Visione della Spesa dell'Economato generale dei benefici ncanli di Torino 
per l'eserolzlo finanziario dal 1° luglio 1908 al 30 giugno 1909. 

' 

Spese di liti e eontrattnall, 

SPESA 

PARTE PRIMA 
GESTIONE IICONOMALU: 

SPESE EFFETTIVE 

Spese d'amministrazione. 

l Personale di rnolo 

2 Personale straordinario 

3 Pensioni ed indennità agli impiegati a riposo, loro vedove e figli 

4 Indennità di tramutamento e di missione 

5 Spese d'ufficio 

6 Affitto di locali per la residenza dell'Amministrazione economale 

7 Spese postali e di telegrammi 

8 Compensi per lavori e servizi straordinari 

9 Gratificazioni e sussidl agli impiegati, loro vedove e tigli 

I O Residui passivi eliminati e reclamati dai creditori 

Imposte, tasse e eontribntf. 

11 Imposte e tasse . 

12 Contributi all'Erario dello Stato nella ~pt>11a per gli stipendi del per- 
sonale del Mii.istero di grazia e g iustiaia e dei culti e nella spesa 
delle Avvocature erariali 

13 Spese di liti e contrattuali . 

-, ,,,,. .... 

143,800 :t 

8,0lO > 

38,000 > 

·J ,500 > 

10,250 > 

12,000 > 

3,570 > 

I ,000 :t 

per memoria . 
226,660 :t 

127,000 > 

59,200 > 

186,200 > 

2,200 > 
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Spese patrimoniali. 

14 Spese di amministrazione e manutenzioue per le proprietà economati 

15 Censi, eanoui, livelli, interessi di capitali ed altre annualità 

Pensioni, assegni e 8U881di. 

16 Pensioni ed assegni continuativi . 

17 Sussidì al clero, a corpi morali e per altri usi di carità 

18 Sussidi per restauri agli edifici ed arredi sacri . 

19 Sussidi ai nuovi investiti di benefìcil ecclesiastici 

Spese diverse. 

20 Spese casuali. 

21 Restituzione di somme riscosse in più delle dovute nell'amministra· 
zio ne dei benefici i vacanti (maggiori e minori) · 

22 Fondo di riserva 

Fondo di riserva. 

Totale delle Spese effettive 

MOVIMENTO DI CAPITALI 

Rlnve!!tlmento di capitali, estinzione di pre!!tltl fruttiferi 
ed altre pas!!lvltà patrhuoniall ed impfcgo temporaneo di somme. 

23 Rinvestimento di capitali, e prestiti fruttiferi per conto dell'Economato 
ed estinzione di passività patrimoniali • . . . . • . 

24 Impiego temporaneo di somme eccedenti gli ordinari bisogni di cassa 

.. 
78,000 lit 

62,310 > 

140,310 , 

45,880 ,, 
315,000 , 
130,000 .. 
5,000 ,, 

405,880 ,, 

5,000 , 

5,000 , 
10,000 , 

10,0W , 
1,071,250 , 

500 , 
- 

900,000 I 

000,500 > 
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Prestiti gratuiti ~l antletpadonl. 

26 ' .Somministrazione di tondi ai Subeconomi e ad aitri amministratori • 

Prestiti gratuiti ad Enti ecclesiastici ed anticipazioni varie 

27 

28 

29 

Totale del Movimento di capitali 

- 
Totale della Parte I 

PARTE SECONDA 

GBSTJONI SPBCI.lLI 

Restituzione di rendite esatte per conto dei terzi 

Rinvestimento di capitali per conto dei terzi. 

Restituzione di depositi. 

Totale della Parte Il 

Totale generale della Spesa - (Parte I e li) 

·I>. .. 

1.., a • .~ 
• {• ; • .·1 L 

• f . ~ 

1,914 83 

271,000 > 

272,914 83 

l,173,414 83 

2,244,664 83 

40,000 > 

25,000 > 

350,000 > 

415,000 > 

2,659,664 83 
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TABELLA M. 

Sia lo di previsione dell'Entrala delr Economato generale dei benefici ncanli di Venezia 
per l'eMrolzlo llaanzlarlo dal 1° lugilo 1908 al 30 gi;ignt 1909. 

I 

2 

Tot.aie dell'Entrai.e effettive. 

ENTRATA 

PilTE PRIMA 

GESTIONE ECONOMA.LE 

SPESE EFFETTIVE 

Redditi patrimonJall. 

Rendita sul Debito Pubblico. • 

Interessi di somme temporaneamente impiegate in buoni del (:;soro o 
in depositi fruttiferi, di capitali e di crediti fruttiferi, o' di altri 
titoli di credito 

Rendite. di beni stabili • 3 

4 Censi, canoni, livelli ed altre annualità 

ProTentt del benefici Taeantl. 
5 Avanzo, netto dell'amministrazione dei1 benetìcì maggiori 

6 Avanzo, netto dell'amministrazione dei benefici minori. 

Entrate dherse. 

7 Ricuperi e proventi diversi 

8 Ritenuta in conto pensione sugli stipendì e sulle pensio~i degli im 
piegati 

. . .. 
•· f . ..., 1. !l 

, ..... - . ~ i 

• 

·a,ooo > 

per memorie 

19,884 44 

9,000 > 

80,000 > 

89,000 > 

1!6,000 » 

1,220 > 

27,220 > 

136,104 44 
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MOVH1ENTO DI CAPITALI 

Esaslone di capitali, 
di prestiti fruttiferi e di somme irnplogate temporaneamente. 

g Esazione di capitali e prestiti fruttiferi per conto dell'Economato 

10 Esazione di somme impiegate temporaneamente in buoni del tesoro o 
in depositi frutti ferì. · 

Ricupero di prestiti gratuiti e di anticipazioni. 

11 Riscossione di prestiti gratuiti fatti a-l Euti ecclesiaetìci e di anticì- 
pazioni varie . ~· 

12 Riscossione di fondi somministrati ai Subeconomi e ad altri ammi- 
nistratori . 

Totale del Movimento _di capitali 

Totale della Parte I 

PARTE SECONDA 

GESTIONI SPEOIALI 

13 E~azioa.? di rendite per conto dei terzi 

14 Esazione di capitali da rinvestirsi per conto dei terzi. 

15 Depositi vari· per conto dei terzi . 

16 Esazioni per conto del fondo Clero veneto . 

Totale della Parte II 

Totale generale dell'Entrata (Parte I e II) 

. : .. .:, "' 17 A - • J..· . . , _ , . 
~ 

140 ,. 

180,000 ,. 
.180, 140 ,. 

3,000 ,. 

30,000 ,. 
33,000 ,. 
213,140 ,. 
34!1,244 44 

' 

' 
' 

30,000 ,. 
30,000 ,. 
30,000 > 

251 ,ooo ,. 
34 I ,000 > 

690,244;44 - 
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Stato di previsione della Spesa dcli' Economato generale dei benefici vacanti di Venezia 
per l'eseroizlo finanziarlo dal 1° lugli• 1908 al SO giugno 1909. 

SPESA 

e- l'ARTE PRIMA 

GESTIONE ECONOMALB 

SPESE EFFETI!VE 

Spese d'amministrazione. 

1 Personale di ruolo 

2 Pensione ed indennità agi' impiegati a riposo, loro vedove e figli 

3 Indennità di tramutamento e di missione 

4 Spese d'ufficio 

5 Atiltto di locali per la residenza dell'Amministrazione economale. 
., 

· . 6 Spese postali e di telegrammi 

7 Compensi per lavori e servizi straordinari 

8 Gratificazioni e sussidi agli impiegati, loro vedove e ti.gli 

9 Residui passivi eliminati e reclamati dai creditori 

Imposto, tasse e contributi. 

IO Imposte e tasse 

Il Contributi all'Erario dello Stato nella spesa per gli stipendi del per- 
sonale dcl Mm1stero di grazia e giut1tizia e dei culti e nella spesa 
delle Avvocature erariali 

~,,,. 117~ 

175 

.. 

48,300 > 

I J ,OOO > 

3,500 > 

6,000 > 

2,000 > 

I,700 > 

3,000 • 
3,000 ,, 

per memoria 

78,SOO ,, 

7,200 • 

8,400 ,. 

15,600 • 
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Spese di liti e eontrattuall, 

12 Spese di liti e contrattuali . 

Spese patrimoniali. 

13 Spese di amministrazione e manutenzione per le proprietà economali 

14 Censi, canoni, livelli, interessi di capitali ed altre annualità 

Pensioni, assegni e 8tlSSidJ. 

15 Pensioni ed assegni continuativi • 

16 Sussidi al clero, a corpi morali e per altri usi di carità • 

17 Sussidi per restauri agli edifici ed arredi sacri . 

18 Sussidi ai nuovi investiti di benefici ecclesiastici 

Spese diverse. 

19 Spese casuali. 

20 Restituzione di somme riscosse in più delle dovute nell'amministra- 
zione dei benefici vacanti (maggiori e minori) 

Fondo di riserva. 

21 Fondo di riserva • .. 
Totale delle Spese effettive 

MOVIMENTO DI CAPITALI 

Rinvestimento di capitali, estinzione di prestltl fruttiferi 
ed altre p&~lvità patrimoniali ed Impiego temporaneo d1 somme. 

22 Rinvestimento di capitali e prestiti fruttiferi per conto dell'Economato 
ed estinzione dì passività patrimoniali • 

Da riportarsi 

- ... '. -, , .. , :. 
I· I ! • t .:.__ 

500 :t 

per memoria 

432 :t 

432' :t 

1,800 :t 

9,000 :t 

18,00Ò :t 

2,000 • 
30,800 :t 

3,000 , 
l" 

2,000 :t 

5,000 :t 

3,000 :t 

133,832 :t 

per memoria 

:t 
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Totale generale della Spesa - (Parte I e Il) 

Riporto · 

23 · Impiego temporaneo di somme eccedenti gli ordinari bisogni di cassa 

Prestiti gratuJtl ed anticipazioni. 

24 Prestiti gratuiti ad enti ecclesiastici ed anticipazioni varie. 

25 Somministrazione di fondi ai subecononi e ad altri amministratori 

. 
Totale do! Movimento di capitali 

Totale della Parte I 

PARTE SECONDA 

G E S T I O N I S P li: O.I A L I 

26 Restituzione di rendite esatte per conto dei terzi 

27 Rinvestimento di capitali per conto dei terzi 

Restituzione di depositi. 28 .. 
29 Pagamenti per conto del fondo clero veneto 

Totale della Parte II 

> .. 
180,000 > 

. 

180,000 > 

5,000 > 

30,000 > 

35.000 > 

215,000 > 

348,832 > 

30,000 > 

30,000 > 

30,000 > 

251,000 > 

341,000 > 

689,832 > 
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PRESIDENTE. Procederemo ora alla discus 
sione degli articoli del disegno di legge. 

Art. I. 

Il Governo del Re è autorizzato a Car pagare 
le speso ordinarie e straordinarie del Ministero 
di grazia e giustizia e dei culti per l'esercizio 
finanziario dal 1° luglio 1!)08 al 30 giugno isos, 
in conformità dello stato di previsione annesso 
alla presente legge (tabella A). 

(Approvato). 

Art. 2. 

L'Amministrazione del Fondo per il culto è 
autorizzata: 

a) ad accertare e riscuotere, secondo le 
leggi io vigore, le proprie entrate riguardanti 
I' esercizio flnanziario dal 1° luglio 1908 al 
30 giugno 1!)09, in conformità dello stato di pre 
visione annesso alla presente legge (tabella B) ; 

b) a far pagare le proprie spese ordinarie 
e straordinarie relative all'esercizio finanziario 
dal 1 • luglio 1008 al 30 giugno 1909, in con· 
formità dello stato di previsione annesso alla 
presente legge (tabella C). . 
Per gli effetti di che all'art. n. 38 del testo 

unico della legge sulla contabilità generale 
dello Stato, approvato col Regio decreto 17 feb 
braio 1884, n. 2016, sono considerate e Spese 
obbligatorie e d'ordine" dell'Amministrazione 
del Fondo per il culto quelle descritte nell' e 
lenco n. 1, annesso alla presente legge. 

Pel pagamento delle spese indicate nell'elenco 
o. 2, annesso alla presente legge, potrà l'Ammì 
nistrazione del Fondo per il culto aprire ere 
diti, mediante mandati a disposizione dei fun- 

. zionari incaricati. 
(Approvato). 

Art. 3. 

La detta Amministrazione del Fondo per il 
culto è autorizzata: 

a) ad accertare e riscuotere, secondo le 
leggi io vigore, le entrate del Fondo di bene 
ftcenza e di religione nella città di Roma ri 
guardanti lesercizio finanziario dal 1° luglio 
1908 al 30 giugno 190:), in conformità dello 
stato di previsione annesso alla presente leggi 
(tabella D); 

b) a far pagare le spese ordinarie e stra 
ordinarie del Fondo di beneficenza e di religione 
nella città di Roma per l'esercizio finanziario 
dal 1° luglio 1008 al 30 giugno 1909, in confor 
mità dello stato di previsione annesso alla pre 
sente legge (tabella E). 

Per gli effetti di che ali' art. n. 38 del testo 
unico della legge sulla contabilità generale 
dello Stato, approvato col Regio decreto 17 feb 
braio 1884, u, 2016, sono considerate e Spese ob· 
bligatorie e d'ordine" del Fondo di beneficenza 
e di religione nella città di Roma quelle descritte 
nell'elenco o. 3 annesso alla presente legge. 

Pel pagamento delle spese indicate nell'elenco 
o. 4 annesso alla presente legge, la detta Am 
ministrazione del Fondo per il culto potrà, per 
il Fondo di beneficenza e di religione nella 
città di Roma aprire crediti, mediante mandati 
a disposizione dei funzionari incaricati. 

(Approvato). 

Art. 4. 
Le entrale e le spese degli Economati gene· 

ralì dei beneficii vacanti per I' esercizio finan 
ziario 1908-009 sono stabilite in conformità 
degli stati di previsione annessi alla presente 
legge (tabelle F, G, H, I, K, L, 111). 

(Approvato). 

Questo disegno di legge sarà votato a ecru· 
tinio segreto nella prossima seduta. 

Rin·tfo allo 1crutinio 1egreto del diaegno di legge: 
e ApproYazione di eccedenza d'impegni per la · 
aomma di lire 35,189.28, nri&cataai aull'aa· 
aegaazione del capitolo n. 28: "Reimpiego 
del prezzo beai e capitali diversi dflgli enti 
aoppreHi" dello stato di previaioa"' della •rua 
del Fondo di bflneficenza e di religione nella 
città di Roma per l'esercizio finanziario 1906- 
1907, riaultaate dal conto consuntivo dello 
ateuo esercizio ,. (N. 785). 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la 
discnsaioue del drsegno di legge : e Approva 
zione di eccedenza d'impegni per la somma di 
lire 35, l 81).28, verificatasi sull' assegnazione 
del capitolo n. 28: "Reimpiego del prezzo beni 
e capitali diversi degli enti soppressi" dello 
stato di previsione della spesa del Fondo di be 
neficenza e di religione nella città di Roma per 
l'esercizio finanziario 1906-907, risultante dal 
conto consuntivo dello stesso esercizio "· · .... s 

i.~ ':.. ~ • 
~, ...... . 

"' 
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. 
Prego il senatore, segretario, Fabrizi di dar 

lettura del disegno di legge. 
F ABRIZI, segretario, legge: 

Articolo unico. 

È approvata leccedenza di impegni di lire 
35, 189.28 verificatasi sull'assegnazioua del ca 
pitolo n, 28: «Reimpiego del prezzo beni e ca 
pitali diversi degli enti soppressi > dello stato 
di previsione della spesa del Fondo di beuefì 
cenza e di religione nella città di Roma per 
l'esercizio finanziario 1906-907. 

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno disegno di legge. 

Nessuno chiedendo di parlare, la discussione 
è chiusa, e trattandosi di un disegno di legge 
di un solo articolo, sarà votato a scrutinio se 
greto nella prossima seduta. 

ApproYuioae del diugao di legge: e Costru• 
zioae e arredamento di ua edificio come ude 
della R. Legaaioae d'Italia a Addia Abeba ia 
Etiopia > (N. 800). 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: e Costruzione 
e arredamento di un edificio come sede della 
R.. Legazione d'Italia a Addis Abeba in Etiopia>. 
Prego il senatore, segretario, Fabrizi di dar 

lettura del disegno di legge. · 
F ABRIZI, segretario, legge: · 
(V. Stampato N. 800). 
È aperta la discussione· generale su questo 

disegno di legge. 
. Nessuno chiedendo di parlare, dichiaro chiusa 

la discussione generale; passeremo alla di 
scussione degli articoli che rileggo : 

Art. I. 

È autorizzata l'assegnazione straordinaria di 
lire 300,000 (lire trecentomila) per la costru 
zione e l'arredamento di un edificio ad uso di 

sede della Regia Legazione d'Italia in Addis 
Abeba (Etiopia). · 
Tale assegnazione verrà inscritta in apposito 

capitolo dello stato di previsione della spesa 
del Ministero degli affari esteri per lire 150,000 
nell'esercizio 1907-908 e per lire 150,000 nel· 
l'esercizio 1908-909. 
(Approvato). 

Art. 2. 

· Il Governo del Re ha facoltà di derogare 
alle disposizioni della legge di contabilità ge 
nerale dello Stato per provvedere alle spese 
autorizzate con l'articolo precedente. 
(Approvato). 

Questo disegno di legge sarà votato a scru 
tinio segreto nella prossima seduta. 

ApproYazione del disegno di legge: e Stato di pre 
yi1ioae della •peea del Miaiatero doli' interno 
per l'eserr.izio finanziario 1908·909 > (N. 747). 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la 
discussione del disegno· di legge: e Stato di 
previsione della spesa del Ministero dell'interno 
per l'esercizio finanziario 1908-909 >. 
Prego il senatore, segretario, Fabrizi di 

darne lettura. 
F ABRIZI, segretario, legge: 

Articolo unico 

Il Governo del Re è autorizzato a far pagare 
le spese ordinarie e straordmarie del Ministero 
dell'interno, per l'esercizio finanziario dal 1° lu 
glio 1908 al 30 giugno 1909, iu conformità dello 
stato di previsione annesso alla presente legge. 

PRESIDENTE. È aperta la discussione ge 
nerale su questo disegno di legge. 
Nessuno chiedendo la parola, la discussione 

generale è chiusa, passeremo alla discussione 
dei capitoli. 
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TITOLO I. 
'°'Pf'•a erdloarh• 

CATEGORIA PRIMA. - SPESR 11:1-'1" &'l'TIV!l.. 

Spese cenerau, 

't Ministero - Personale (Spese fisse) 

2 Ministero - Personale · Indennità <li residenza in Roma (Spese fisse) 

3 Ministero - Retribuzioue agli scrivani ed inservienti giornalieri (Spese 
fisse) 

4 Ministero - Personale straordinario - Indennità di residenza in Roma 
(Spese fisse) 

5 Spese per la copiatura a cottimo 

6 Ministero - Assegni, indennità di missione e spese diverse di qualsiasi 
natura per gli addetti ai gabinetti •. 

7 Ministero - Spese d'ufficio 

8 · Ministero - Fitto di locali per Uffici dell'Amministrazione centrale 
(Speso fisse) . . , 

9 Ministero - Manutenzione, riparazione cd adattamento dei locali 

IO Consiglio di Stato - Personale (Spese fisse) 

11 . Consiglio di Stato · Personale -Indennità di residenza in Roma (Spese 
fisse) 

r 2 Consiglio di Stato • Spese d'ufficio 

I :i Consiglio· di Stato • Fitto di locali (Spese fisse) 

I t Funzioni pubbliche e feste governative 

15 Medaglie, diplomi e sussidi per atti di valore civile 

16 Personale del servizio araldico - Stipendi (Spese fisse) 

17 Personale del servizio araldico - Indennità di residenza in Roma (Spese 
fisse) . . • • . • . . . • . . 

I~ Spese diverse pel servizio araldico (art. IO dcl Regio decreto 2 lu- 
glio 1896, n. 313) . 

Da riportorsi 

I,141,530 i. 

98,000. • 

97,810 • 

20,200 • 

60,500 • 

25,200 lt 

123,900 • 

19,600 • 

27,400 • 

616,650 • 

54,500 • 

40,000 • 

43,500 • 

25,000 • 

5,000 • 

6,350 • 

1,070 • 

10,830 ,. 

2,417,040 ,. 



.tttz I'artamentan. -- 8911 - Senato del Heçt« r, 

L~:OISLATORA XXII l'ORNA.TA l)lf.L 1° GIUGNO 1i08 

Riporto .J ·',417,010. 

19 Indennità di traslocamento agli impiegati 235,000• • 

20 Indennità di missioni . I ,000,000 » 

21 Telegrammi da spedirsi all'estero (Spesa obbligatoria) 21,000 • 

22 Spese dì posta 12,000 • 

23 Spese di stampa 113,050 ,. 

24 Provvista di carta e di oggetti vari di cancelleria 32,701J ,. 

25 Residui passivi eliminati a senso dell'art. 32 dcl testo unico di legge sulla 
contabilità generale e reclamati dai creditori (Spesa obbligatoria) per memoria 

26 Compensi agli im.pieg:ati e scrivani dcli' Amministrazione centrale per 
lavori atraordiuari e compenso al personale di servizio per mag- 
grore or arto . . 34, 790 , 

'l:7 Sussidi ad impiegati ed al basso personale in attività di servizio nel. 
l'amministrazione centrale e provinciale, del Consiglio di Stato e 
degli archivi di Stato 25,000 .,. 

28 Sussidi ad impiegati invalidi già appartenenti all'amministrazione del- 
1' interno, e loro famiglie 40,000 • . 

29 Acquisto di libretti e di scontrini ferroviari (Spesa d'ordine) 2,000 > 

30 Spese di liti (Spesa obbligatoria) 3,000 > 

· :11 Spese casuali 90,000 > 

32 

33 

34 

35 

4,025,580 • 
Debìto vitalizio. 

Pensioni ordinarie (Spese fisse) . 

Indennità per uua 'sola volta, invece di pensioni, ai termini degli ar 
ticoli S, 83 e 109 del testo unico delle leggi sulle pensioni civili 
e militari, approvato col regio decreto 21 febbraio l8U5, n. 70, ed 
altri assegni congeneri legalmente dovuti (Spesa obbligatoria) 

7,750,000 • 

117,00~ > 

7 ,867 ,000 • 
Spese per gll archivi di Stato. 

Archivi di Stato - Personale (Spese fisse) . 

Archivi di Stato· Personale· Indennità di residenza in Roma (Spese fisse) 

6t0,580 > 

12,:160 > 

Da riportarsi 702,940 • 

( .. ' .. . . ) l 

18~. 
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Riporto 

36 Spese d'ufficio, di ordinamento e di ispezione agli Archivi di Stato . 

37 Fitto di locali per gli Archìvì di Stato (Spese fisse) . 

38 · Manutenzione dei locali e del mobilio degli Archivi di Stato 

39 

40 

41 

42 

43 

46 

47 

48 

49 

50 

52 

53 

Spese per r amministrazione provinciale. 
Amministrazione provinciale - Personale (Spese fisse) 

Amministrazione provinciale - Personale - Indennità di residenza in 
Roma (Spese fisse) . 

Indennità di residenza ai prefetti (Spese fisse) 

Spese d'utllcio per l'Amministrazione provinciale (Spese fisse) 

Spese eventuali d'ufficio per l'Amministrazione provinciale e per ve 
stiario uniforme agli uscieri delle principali prefetture del Regno. 

Indennità agli incaricati del servizio di leva (Spese fisse) . 

Compensi agli impiegati dell'Amministrazione provinciale per lavori 
straordinari . • . . • . • . · • • 

Mobili. degli uffici ed alloggi delle Prefetture e Sottoprefetture in ese- 
cuzione della legge 24 marzo 1907, n. 116 • . . 

Gazzetta ufficiale del Regno - Personale (Spese fisse) 

Gazzetta ufficiale del Regno - Personale straordinario • Indennità di 
residenza in Roma (Spese fisse) 

Gazzetta ufficiale del Regno e foglio degli annunzi nelle provincie - 
Spese ?i stampa e di posta 

Gazzetta ufficiale del Regno e fogliò degli annunzi nelle provincie - 
Spese di cancelleria, fitto di locali e varie . 

Retribuzione agli ammìnistrator! del foglio degli annunzi nelle provincie 

Spese per la pubblica beneficenza. 

Sussidi diversi di pubblica beneficenza ed alle istituzioni dei ciechi . 

Spese di spedalità e simili . 

Da riportarsi 

18?· 
·1' 
• . t , - 

702,940 :t 

65,000 • 

30,250 :t 

80,000 :t 

878,190 :t 

9,003,01 o :t 

45,000 ,. 

324,000 • 

616,300 :t 

8,250 :t 

8~.970 • 

16,000 • 

400,000 :t 

26,720 :t 

3,300 :t 

239,900 ., 

600 :t 

25,000 • 

10,791,050 :t 

600,000 :t 

80,000 :t 

680,000 • 
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54 

55 

56 

57 

Riporto 

Assegni fissi a stabilimenti diversi di pubblica beneficenza 

Fondo a calcolo per le anticipazioni odella spesa occorrente al mante 
nimento degli inabili al lavoro fatti ricoverare negli appositi stabi 
limenti (Legge sulla sicurezza pubblica del 30 giugno 1889, n. 61441 

<serie 3•, art. 81, e regio decreto del 19 novembre 1889, n. 65351 
art. 24) (Spesa d'ordine) · 

Indennità ai membri delle Commissioni provinciali e del Consiglio su 
periore di assistenza e di benetlcenza pubblica - Spese di cancel 
leria, di copiatura, di lavori straordinari e varie per il funzionamento 
delle singole Commissioni e del Consiglio superiore 

/ 

Indennità ai membri delle Commissioni provinciali di vigilanza sui 
manicomi pubblici e privati e stigli alienati curati in casa privata 
- Spese varie per il loro funzionamento. 

Spese per la sanità pubblica. 

58 Medici provinciali - Personale (Spese fisse) 

59 Medici provinciali - Indennità di residenza in Roma (Spese fisse) 

- 60 Cura e mantenimento di ammalati celtici contagiosi negli ospedali. 

61 Dispensari celtici - Spese e concorsi pel funzionamento, concorsi e 
sussidi ad enti pubblici ed istituti di benetlcenza; compensi aljper 
sonale, locali, arredi, medicinali, ecc. • 

62 Dispensari celtici - Personale straordinario. - Indennità di residenza in 
Roma (Spese fisse) • 

63 Indennità ai componenti le Commissioni sanitarie, le Commissioni giudi- 
catrici dei concorsi pel personale tecnico, centrale e provinciale, 
dipendente dalla Direzione generale della Sanità pubblica, il Con 
siglio superiore di sanità e i Consigli provinciali sanitari e inden 
nità di missioni all'estero per servizio sanitario · • 

64 Laboratori della sanità pubblica - Personale (Spese fisse) • 

65 Laboratori della sanità pubblica - Personale - Indennità di residenza 
in Roma (Spese tlsse) · 

66 Spese pel funzionamento dei laboratori della sanità pubblica 

67 Sussidi per provvedimenti. protllattici in casi di endemie e di epidemie - 
Spese per acquisto, preparazione, trasporto, magazzinaggio e con 
servazione del materiale profilattico 

Da riportarsi 

DilCIUrionl, f. 11.,,6 

... :] I 
18!l 

680,000 » 

73,460 .• » 

T00,000 . » 

50,000 » 

30,000 » 

1,533,460 » 

297,950 » 

700 » 

600,000 » 

260,000 » 

700 » 

40,000 » 

73,890 » 

7,950 » 

40,000 » 

120,000 » 

1,441,190 > 
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68 

69 

70 

71 

72 

73 

74 

75 

76 

77 

78 

79 

80 

81 

82 

Riporto 

Spese varie per i servizi della sanità pubblica - Compensi a persone 
estranee all'Amministrazione per lavori eseguiti nell'interesse della 
sanità pubblica che non possano impfttarsi, neanche per analogia, 
ad altri capitoli del bilancio • Medaglie ai benemeriti della salute 
pubblica· Acquisto di opere scientifiche tecnìco-sanitarie e spese 
diverse che non trovino luogo negli altri capitoli per le spese della. 
sanità pubblica • • • • • . • • • • 

Manutenzione del fabbricato di Sant' Eusebio In Roma, sede dei labo- 
ratorii della sanità pubblica . . • • • . . • 

Stabilimento termale di Acqui, per gli indigenti - Spese di funziona· 
mento, manutenzione, miglioramenti . • • • • • 

Lavori di miglioramento e di manutensìene delle stazioni sanitarie • 

Retribuzioni al personale sanitario, amministrativo e di basso ser 
vizio, assunto in via temporanea per le stazioni sanitarie 

Mobili, spese di cancelleria, d'illuminazione, di riscaldamento, e spese 
varie per le stazioni sanitarie e per il servizio sanitario dei porti . 

'servizio sanitario dei porti e delle stazioni sanitarie - Personale (Spese 
fìsse) 

Veterinari provinciali • Stipendi (Spese fisse) 

Veterinari provinciali - Indennità di residenza in Roma (Spese fisse) 

Veterinari governativi di conjìne e di porto - Personale - Legge 
24 marzo 1907, n. 91 (Spese fisse). • • • • • • 

Retribuzioni al personale straordinario ed altri assegni e indennità e 
spese vario per le visit« di transito del besuame per la frontiera 
e per la visita veterinaria nei porti - Spesa per l'alpeggio del 
bestiame italiano al!' estero - Compensi ai veterinari per lavori 
straordinarl nell'interesse della polizia zooiatrica • 

Provvedimenti profilattici contro le epizoozie • Sussidi, esperimenti e 
ricerche varie . 

Sussidi per aiutare la istituzione di condotte veterinarie consorziali e 
comunali • • 

Quota a carico dello Stato per pagamento delle indennità. per abbat- 
timento di animali • • . . • • • . • • 

Fitto di locali per gli offici dei veterinari di confine (Spese fisse) 

Da riportarsi 

1,441,190 , 

20,000 , 

2,000 , 

43,000 , 

30,000 , 

10,000 , 

230,000 , 

9!,000 , 

150,000 , 

350 , 

105,000 • 

25,000 , 

.. 
21,000 , 

150,000 , 

24,000 , 

1,000 , 

2,346,540 , 
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Riporto 

83 · Sussidi ai Comuni per l'impianto e il funzionamento degli Istituti cu- · 
rativi contro Ja pellagra e, • • • • • • • • 

84 Spese per ì'esecusione della leggo 11 loglio 1904, n. 388 per combat- 
tere le frodi nella preparazione e nel commercio dei vini • • 

85 

86 

87 

88 

89 

90 

90 
lli8 

8pe!!e prr la sicurezza pubblica. 

Servizio segreto 

Funzionari ed impiegati di pubblica sicurezza - Personale (Spese fisse). 

Funzionari ed impiegati di pubblica sicurezza - Personale • Indennità 
di residenza in Roma (Spese fisse) • • • • • • , 

Spese d'ufficio per la aicarezza pubblica (Spese fisse). 

Spese~pcr la scuola pratica di polizia . 

Laboratorio chimico per le sostanze esplosive - Personale - (Spese 
fisse). Articolo 2, legge 11 luglio 19071 n. 491 

Laboratorio chimico per le sostanze esplosive - Personale - Indennità 
di residenza in Roma 

Spese occorrenti per il funzionamento dei laboratori per le sostanze 
esplosive e per la Commissione consultiva. (Articolo 4 legge 11 lu 
glio 19071 n. 491) • 

Corpo delle· guardie di città. - Stipendi e paghe al personale, ìnden 
nità di carica e soprassoldi, annessi alle medaglie al merito di 
servizio (Spese fisse) • • • • • • • • • 

Indennità di alloggio. agli ufficiali di pubblica sicurezza, ai graduati 
ed alle guardie di città, ed agli agenti sedentari. • • • 

Ufficiali delle guardie di città.· Personale • Indennità di residenza in 
Roma (Spese fisse) • 

Guardie di città - Premi d'ingaggio, di rafferma e soprassoldo di 
ratferma • 

Spese per trasferte ai funzionari, agli ufficiali, aJle guardie di città ed 
agli altri agenti di pubblica sicurezza per servizi fuori di residenza, 
e per trasferimento alle guardie di città 

97 Compensi al personale di pubblica sicurezza, agli ufficiali, alle guardie 
di città e ad altri agenti di pubblica sicurezza, non che agli uscieri ed 

91 

92 

93 

94 

95 

96 

Da riportarii 

1 0 ... 
o~ 

; ··~ •t : ·, ~ .. , ., , • . ." .~ ! 
·.·- ,._ . 

2,M6,540 > .. 
100,000 , 

50,000 , 

2,496,540 , 

1,000,000 , 

6,477,280 , 

84,000 , 

217,700 , 

30,000 , 

26,400 , 

1,200 , . 

33,600 , 

12,210,740 , 

300,000 , 

3,500 , 

1,620,000 , 

1,000,000 , 

23,004,400 , 
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Riporto 23,004,400 > 

ai commessi di questura e di sezione, al personale di altre amministra· 
zioni ed a privati cittadini per concorso nell' arresto:di malfattori e 
per altri servizi prestati nel!' interesse dell' amminiatraztonej della 
pubblica sicurezza. Premi per arresto di latitanti e perseq uestro d'armi 210,000 > 

98 Indennità di soggiorno ai funzionari ed alle guardie di città destinati 
· in località di confine, isolate e malsane • • • • • 30,000 > 

99 Sussidi ai funzionari, agli impiegati ed uscieri ùi pubblica sicurezza, 
agli ufficiali ed alle guardie di città 40,000 > 

100 Rimborso di dobit.i di massa delle guardie di città licenziate od espulse 
(Spesa obbligatoria) per memoria 

101 Armamento, travestimento e risarcimento degli effetti di divisa delle 
guardie di città • • . • • • • • • • 88,260 > 

102 Acquisto e manutenzione di biciclette per gli uffici di pubblica sicurezza 25,000 > 

103 Istruzione 'e servizio sanitario per le guardie di città - Assegni ai 
maestri e medici di nomina ministeriale (Spese fisse)~ . • • 46,500 > 

104 Personale incaricato dell'istrnzione e servizio sanitario delle guardie 
di città - Indennità di residenza in Roma (Spese fisse) • 4,CiOO > 

. 105 Compensi e onorari per l'istruzione e servizio sanitario ed altre spese 
per le guardie di città • . • • . • • • • • 20,000 > 

106 Spese di spedalità per malattie contratte in servizio dalle guardie di città · 10,0UO > 

107 Contributo da pagarsi alla Cassa depositi e prestiti per la Cassa pen- 
sioni dei medici in servizio della pubblica sicurezza (legge 1-i lu- 
glio 1898, n. 335) • 8,900 > 

108 Fitto di locali per le guardie di città (Spese tlsse) • 253,000 > 

100 Casermaggio ed altre spese variabili per guardie ed allievi guardie di città 367 ,000 > 

110 Fitto di locali per gli uffici di pubblica sicurezza e per le delegazioni 
distaccate (Spese fisse) , • • • • , , • . 84,170 > 

111 Manutenzione dei locali ed acquisto e manutenzione dei mobili per gli 
uffici di pubblica sicurezza, per le delegazioni distaccate e per Ja 
scuola allievi guardie di città • · 35,000 > 

112 Abbuonamento, impianto e manutenzione dei telefoni e dei telegrafi 
ad uso della pubblica sicurezza (Spese fisse) • • • • • 124,000 > 

113 Compensi ai reali carabinieri .. 
Da riportarsi 

30,000 » 

24,380,230 
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114 

ll5 

116 

117 

118 

119 

120 

121 

121 
bù 

122 

123 

124 

125 

Riporto 

Spese di trasporto, abiti alla borghese, lanterne, ed altre relative per 
i reali carabinieri • ' • 

Spese di cancelleria pei reali carabinieri (Spese fisse) 

Indennità di via e trasporto d' indigenti per ragione di sicurezza pub 
blica; indennità di trasferta e trasporto di guardie di città e agenti 
di pubblica sicurezza in accompagnamento ; spese pel rimpatrio dei 
fanciulli occupati all'estero nelle professioni girovaghe • • . 

Spese confidenziali per la repressione del malandrinaggio, per la ri 
cerca ed estradizione degli imputati o condannati rifugiatisi al 
l'estero ed altre inerenti a questo speciale servizio di sicurezza pub· 
blica. 

Contributo del Ministero dell'interno a complemento della somma stan 
ziata nel bilancio del .Ministero della guerra per le spese relative 
all'Arma dei Reali carabinieri . 

.Metà della spesa per il casermaggio dei reali carabinieri (Articolo i, 
· legge 24 marzo 1907, n. 116) • . • • • • . • • • 

Soprassoldo, trasporto ed altre spese per le truppe comandate in ser 
vizio speciale di sicurezza pubblica ed indennità ai reali carabinieri 

Acquisto, Manutenzione, riparazione e trasporto delle biciclette in ser- 
. vizio dei Reali Carabinieri • • • • • • • • 

Compensi per il servizio straordinario che gli ufficiali telegrafici pre 
stano nell'interesse della pubblica sicurezza, a richiesta delle auto 
rità competenti, e rimborso di spese accessorie telegrafiche per 
telegrammi di Stato spediti in espresso per serTizi di pubblica si 
curezza 

Spese per I' amministrazione delle eeeeerr, 

Carceri- Personale di direzione, di amministrazione e tecnico (Spese fisse} 

Personale di direzione, di amministrazione e tecnico delle carceri - 
Indennità di residenza in Roma (Spese fisse). . • • • 

Personale di sorveglianza e disciplina dei riformatori governativi 
(Spese fisse) 

Personale di sorveglianza e di disciplina dei riformatori governativi - 
Indennità di residenza in Roma . • • • • • • 

Da riportarsi 

" 

2,380,230 , 

90,000 , 

7,100 , 

550,000 , 

I,150,00t , 

13,457,510 ., 

1,056,000 , 

2,500,000 , 

60,000 , 

100,000 » 

43,350,840 , 

1,327 ,280. , 

13,éOO » 

408,500 , 

3,000 , 

l,752,280 , 
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126 

127 

128 

129 

130 

131 

132 

133 

134 

135 

136 

137 

138 

139 

140 

141 

142 

Riporto 

Personale di custodia, sanitario, religioso e d'istruzione delle carceri 
(Spese fisse) 

Personale di custodia - Indennità di alloggio 

Personale di custodia - Premi annessi alla medaglia di servizio 

Indennità in mancanza dell'alloggio in natura agli ispettori generali di 
seconda classe, direttori, funzionanti da direttori e censori dei ri 
formatori governativi e indennità di disagiata residenza agli im 
piegati effettivi di ruolo, agli agronomi ai sanitari e cappellani ad 
detti a stabilimenti posti in località isolate o malsane (Spese fisse) 

Spese di ufficio, di posta ed altre per le direzioni degli stabilimenti 
carcerari - Gite del personale nell'interesse dell'amministrazione 
domestica. 

Personale di custodia - Premi d'ingaggio, di rafferma e soprassoldi 

Armamento ed indennità cavallo agli agenti carcerari 

Spese di viaggio agli agenti carcerari 

Compensi, rimunerazioni e sussidi al personale carcerario - Compensi 
al personale di altre amministrazioni per servizi prestati nell' in 
teresse dell'amministrazione carceraria e dell'amministrazione del 
fondo dei detenuti, depositato alla Cassa depositi e prestiti • 

Carceri - Spese per esami e studi preparatori 

Mantenimento dei detenuti e degli inservienti, combustibile e stoviglie 

Provvista e riparazioni di vestiario, di biancheria e libri per le ~arceri 

Retribuzioni ordinarie e straordinarie agli inservienti liberi, agli assi- 
stenti farmacisti e tassatori di medicinali per le carceri 

. 
Mantenimento nei riformatori privati dei giovani ricoverati per corre- 

. zione paterna e per oziosità e vagabondaggio • • • . 

Spese pei domiciliati coatti e per gli assegnati a domicilio obbligatorio 
e pel personale aggregato (Regio decreto 17 febbraio 1881, n. 74 
e relativo regolamento approvato con decreto ministeriale 10 di· 
cembre 1881) • • • • • • • • • • • 

Trasporto dei detenuti ed indennità di trasferte alle guardie 

Provvista e manutenzione di vetture e vagoni cellulari per il trasporto 
dei detenuti • • • • • • • • • • • 

Da ri~tarsi 

a:is~ - -'"" 

1, 752, 280 :t 

7,631,600 :t 

533,000 > 

' 200,000 , 

44,000 , 

76,400 , 

700,000· :t 

10,000 , 
• 
40,000 , 

120,000 , 

10,000 • 

10,616,000 • 

1,100,000 , 

125,000 :t 

1,600,000 • 

700,000 ,. 

1,270,000 :t 

70,000 :t 

26,598,280 :t 
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143 

144 

145 

146 

147 

148 

149 

150 

151 

152 

153 

154 

155 

Riporto 

Servizio delle manifatture· carcerarie - Acquieto e manutenzione di 
macchine, attrezzi e utensili • • . • • . • , •. 

Servizio delle manifatture carcerarie - Provviste di materie prime ed 
· accessorie (articoli I e 3 della legge IO febbraio 1898, n. 31) • 

Servizio delle manifatture carcerarie· Mercedi ai detenuti lavoranti e 
compensi straordìnari 

Servizio delle manifatture carcerarie - Retribuzioni e compensi ai· 
capi d'arte liberi, agli agenti carcerari funzionanti da capi d'arte, 
ai commissionari, agli inservienti ed agli agronomi, aiuti agronomi, 
assistenti tecnici e retribuzioui agli operai liberi per i lavori di 
rifinitura di manufatti, ed anche .a persone estranee per servizi resi 
nel!' interesse delle manifatture carcerarie 

Servizio delle manifatture carcerarie - Carta, stampati, minuti oggetti 
di faciJe logorazione, posta, facchinaggi e trasporti - Minute spese 
per le· 1avorazioni • 

Servizio delle manifatture carcerarie - Indennità per gite fuori di re 
sidenza 

Fitto di locali di proprietà privata per le carceri (Spese fisse) • 

Spese di riduzione, di ampliamento e di costruzione dei fabbricati car- 
cerari (articoli I e 5 della legge 10 febbraio 1898, n. 31) • • 

Manutenzione dci fabbricati carcerari • 

Manutenzione dei fabbricati carcerari - Spese per lo studio e la com 
pilazione dei progetti relativi all'impianto di stabilimenti carcerari, 
indennità per trasferte e per servizi straordinari • 

· Fotografie dei malfattori più pericolosi (art. 448 del regolamento ge 
nerale degli stabilimenti carcerari, approvato con regio decreto 
1° febbraio 1891, n. 260) ·• • 

Sussidi alle Società di patronato pei liberati dal carcere 

Contributo da pagarsi alla Cassa depositi e prestiti per la Cassa pen 
sioni dei medici in servizio dell'amministrazione carceraria (legge 
14 luglio 1898, n, 33!>) • 

t, ... , 
•• 

26,598,280 > 

170,000 > 

3,000,000 > 

600,000 > , 

165,000 > 

185,000 > 

11,000 > 

130,000 > 

512,000 > 

14p,ooo • 

27,000 > 

8,000 • 

13,300 • 

47,000 • 

32,206,5~0 > 
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TITOLO Il. 

8pe11a •traordlnarlu 

CATEGORIA PRIMA. - SPESB EFFETrIVE. 

Spese generali. 
156 Maggiori assegnamenti sotto qualsiasi denominazione (Spese fisse) 

157 Assegni di disponibilità. (Spese fisse) • 

158 Famiglie dei morti per la causa nazionale. e danneggiati politici 

159 · Assegnazioni vitalizie, indennità. e sussidi ai danneggiati politici del 
1848 e 1849 delle provincie napolitane (Legge 8 luglio 188:3, n. 1496, 

· serie 3', articoli l e 7 e legge 7 loglio 1901, n. 308, art. 2) · • 

160 Assegnazioni vitalizie, indennità e sussidi ai danneggiati politici dcl 
1848 e 1849 delle provincie siciliane (Legge 8 luglio 1883, n. 1496, 
serie 3•, articoli l e 7 e legge 7 luglio 1901, '!1· 308, art. 2) • 

161 Assegnazioni vitalizie, indennità e sussidi ai danneggiati politici del 
1848 e 1849 delle provincie siciliane (Legge 8 luglio 1883, n. 1496, 

· serie 3•, articoli 2 e 8) . 

162 Spesa per le ricostruzioni e riparazioni delle chiese, dei locali della 
· Corte d'appello di Catanzaro, delle caserme, degli stabilimenti car 

cerari, delle scuole di proprietà comunali, gravemente danneggiate 
o distrutte, e di altri edifici pubblici dello Stato, e dello edificio del 
Collegio italo-albanese di S. Adriano, distratti o danneggiati dal 
terremoto del settembre 1905. (Legge 25 giugno 1906, n. 255, 
art. 16) (Spesa ripartita) (3• delle 10 rate annuali) 

163 

164 

Spese per la pubblica beneficenza. 

Assegtii a stabilimenti di pubblica beneficenza • 

Spese per la sanlt.à pubblica. 

Mag~iore interesse da pagarsi alla Cassa depositi e prestiti sui mutui 
a1 ~omuni più bisognosi, per opere di risanamento (Leggi 14 
lugho 1887, n. 4791, 8 febbraio 1900, n. 50, art. 2, e 13 luglio 1905 
n. 399, art. 2) (Spesa obbligatoria) ' 

Da riportarsi 

\ r: . .~ ·-"" ...... 
~ . . . . 

750 > 

32,000 > 

220,000 > 

525,000 > 

175,000 > 

67,750 , 

500,000 > 

1,520,500 > 

8,910 > 

. 236,000 , 

236,000 , 
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165 

166 

167 

168 

"169 

170. 

Riporto 

Fondo occorrente per soddisfare le rate del concorso de\lo. Stato nel 
pagamento degli interessi sui mutui contra1tLdai comuni per l'ese 
cuzione di opere riguardanti la provvista di acque potabili in base 
ai limiti delle concessioni annue di lire 80,COO per le leggi 8 feb· 
braio 1900, n. 50; 28 dicembre 1002, n. 566; 13 loglio 19051 nu 
mero 390; e di lire 40,000 per la legge 14 luglio 19071 n. 5H 
(Spesa obbligatoria); • • • • • , • , . 

Concorso dello Stato nel pagamento della rata annua dovuta alla 
Cassa depositi e prestiti per interessi ed ammortamento del mutuo 
concesso al comune di Grosseto, giusta la legge 26 luglio 1888, n. 5615 

Concorso dello Stato • nel pagamento degli · interessi sul prestito 
concesso dalla Cassa depositi e prestiti al- comune di Scansano 

· (Leggo 20 luglio 1897, n. 321) • • • • • • . 

Concorso dello St.ato al pagamento degli interessi sul prestito concesso 
dalla Cassa depositi e prestiti al comune di Comacchio (Legge 
23 .agosto 1900, n. 315) • 

Spese per l'amministrazione delle eareert. 
Costruzione di un nuovo edificio ad uso di carcere giudiziario nella· 

città. di Napoli (Legge g luglio 1905, n. 362) (Spesa ripartita} (4a an 
nualità) 

Spese dh'erso. 

Spese a carico dello Stato per i mutui di ~avore da. accordarsi ai co 
muni di Ottaiano, San Giuseppe Vesuviano, Boecotrecase, Somma 
Vesuviana e San Gennaro di Palma per la provvista di acqua po 
tabile, giusta l'art. 5 della legge 19 loglio 1906, n, 300 

CATEGORIA QUARTA. - PJ.RTI'rE DI GIRO. 

171 Fitto di beni demaniali destinati ad uso od in servizio di amministra- 
zioni governative 

Di1cu11loni, f. 1 t ? ?' 

236,0JO :. .. 

300,000 • 

26,600 • 

. 3,040 > 

9,940 > 

575,670 > 

1,500,000 • 

per memoria 

l ,600; 730 > 
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RIASSlllWTO PER TITOLI 

TITOLO I. 

CATEGORIA PRIMA. - SPBSB: EFFETJ'IVB. 

Spese generali 

Debito vJ.1.alizio 

Archivi di Stato 

Amministrazlona provinciale 

'Pabbl~a beneficenza 

Sanità pubblica 

Sicurezza pubblica. 

Ammi1istraziooe delle carceri 

.. 

• • e ' 

Tou.L:e: della categoria prima della parte ordinaria 

TITOLO Il. 
8 .. e•a aCraerdlnarla 

CATEGORIA PRIMA. - SPESE EF1'1':T'l'IV1ll. 

Spese geuerali • • • 
Pubbliea beneficenza 

Da riportarsi 

4,025,580 > 

7,807,000 > 

878,190 :t 

10,701~050 :t 

1,533,460 :t 

2,496,540 

43,350,840 :t 

32,206,5EO > 

103,14(),240. > 

1,520,500 > 

s,910 > 

1,529,410 > 
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• Riporto 

Sanità pubblica 

Ammiuistraz.ione delle carceri 

Spese diverse .. 

Tour.E della categoria prima· della parte straordinaria 

ToTAJ.E delle spese reali (ordinarie e straordinarie) • 

l,520,410 .. .. 
57:>,670 > 

1,500,000 , 

per memo1·ù1 

3,605,080 > 

• · • I CO, 754,320 > 

CATEGORIA QUARTA. - PARTITE ·nr GIRO. 

RIA~Sl.'~TO PER ~ATEGORIE 

Categoria I. - Spese effettive (Parte ordinaria e straordinaria) 

Categoria IV. - Partite di giro .. 

TOTAJ.E GinìltRALE , 

1,660,730 > 

106,75!,320 > 

1,660,730 • 

108,-115,050 , 
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H approvata la maggiore assegnazione di 
lire 312.29 inscritta al capitolo n. 161' B: Be- 
cedenza d'impegni verificatasi al capitolo n. 40 È approvata la maggiore assegnazione di 

· «Amministrazione provinciale - Personale - lire 92G9.09 inscritta al capitolo n. HH e F: 
Indennità di residenza in Roma (Spese fisse)> Eccedenza d'impegni verificatasi al capitolo 
dello stato di previsione della spesa per l'eser- n. 60 «Dispensari celtici - Spese e concorsi pel 
cizio finanziario 11)05-906, per provvedere al funzionamento, concorsi e sussidi ad enti pub- 

- saldo delle eccedenze d'impegno verificatesi blici ed istituti di beneficenza, compensi al 
nel conto consuntivo della spesa del Ministero personale, locali, arredi, medicinali ecc.o dello 
dell'interno per l'esercizio finanziario HlOB- stato di previsione della spesa per l'esercizio 
1007. 

1 

finanziario 1005-906. e retro per provvedere al 
(Approvato). saldo delle eccedenze d'impegno verificatesi 

A .. 1 \) ',. "C ' . . \ 

PRESIDENTE. Trattandosi di disegno di legge 
·li un solo articolo, sarà votato a scrutinio se 
greto nella sedata di domani. 

Approvazione del dieegao di legge : e Approva 
zione di maggiori auegnazioni in L.102,466.SO 
per provvedere al saldo delle apue residue del 
conto · coneuntivo del Mini1tero dell'interno 
per l'esercizio finanziario 1906-9-07,. (N. '184. 

PRESIDENTE. Segue all'ordine del giorno il 
disegno di legge: «Approvazione di maggiori 
assegnazioni in L. 102,466.20 por provvedere 
al saldo dello spese residue del conto consun 
tivo del Ministero dell'interno per l'esercizio 
finanziario 1906-907 >. 
Prego l'ouorevole senatore, segretario, Melo- 

dia di darne lettura. 
MELODIA, segretario, legge: 
(V. Stampalo N. 784). 
PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 

generale su qnesto disegno di legge. 
Nessuno chiedendo di parlare dichiaro chiusa 

la discussione generale; passeremo alla dlscus 
sione degli articoli, che rileggo: 

Art. 1. 
t;; approvata la maggiore assegnazione di 

lire 576.65 inscritta al capitolo n. 1618 A : Ec 
cedenza d'impegni verificatasi al capitolo n, 39 
•Amministrazione provinciale-Personale (Spese 
fisse), dello stato di previsione della spesa per 
l'esercizio finanziario 1905-906 e retro, per 
provvedere al saldo delle eccedenze d'impegno 
verìfìcatesì nel conto consuntivo della spesa 
del .Ministero dell' interno per l'esercizio finan 
ziario 1906-907. 

(Approvalo). 
Art. 2. 

Art. 3. 
È approvata la maggiore assegnazione •'i 

lire 69.22 inscritta•a1capitolo161' C: Eceedenc 
d'impegni verificatasi al capitolo n. 48 « Ga1.· 
zetta nfilciale del Regno e foglio degli annunzi 
nelle provincie. Spese di stampa e di posta s 
dello stato di previsione della spesa per l'eser 
cizio finanziario 1!)05-906, per provvedere al 
saldo delle eccedenze d'impegno verificatesi 
nel conto consuntivo della spesa del Ministero 
doll' interno per l'esercizio · finanziario 1906- 
J 007. 
(Approvato). · 

Art. 4. 
E approv a la maggiore assegnazione di 

lire 30,613.57 inscritta al capitolo n. 161 e D: 
Eccedenza d'impegni verificatasi al capitolo 
n. 52 «Spese di spedalità o simili> dello stato 
di previsione della spesa per l'esercizio finan 
ziario 1905-906 e retro, per provvedere al saldo 
delle eccedenze d'impegno verificatesi nel conto 
consuntivo della spesa del Ministero dell' in 
terno per l'esercizio finanziario 1906-907. 

(Approvato). 

i 
.1 

Art.. 5. 
È approvata la maggiore. assegnazione di 

lire 1912.06 inscritta al capitolo n. 161' E: 
Eccedenza d'impegni verificatasi al capitolo 
n. 59 e Cura e mantenimento di ammalati cel 
tici contagiosi negli ospedali, dello stato di 
previsione della spesa per l'esercizio finanziario 
1!)05-906 e retro, per provvedere al saldo delle 
eccedenze d'impegno verificatesi nel conto con 
suntivo della spesa del Ministero dell' interno 
per l'esercizio finanziario 1906-907. 

(Approvato). 

Art. 6. 

• [>: r 
s . 1_, J 



- 8!)25 - 

LEGISL.lTURA. llII - 1 • SB:SSIOSB: 1904-908 - DISCUSSIONI - IVORlU.T.A. Dll:L l 0 GIUGNO 10C8 

nel conto consuntivo della spesa del Ministero 
dell'interno per l'esercizio finanziario 1!)06- 
1907. 
(Approvato). 

Art. 7. 
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 350 iuscriLta al capitolo n. 101 s G: Ecce 
denza d'impegni verificatasi al capitolo n. 61 
e Dispensari celtici - Personale straordinario - 
Indennità di residenza in Roma (Spese fisse), 
dello stato di previsione della spesa per ì'eser 
cizio finanziario 190:>-900, per provvedere al 
saldo delle eccedenze d'impegno verificatesi nel 
conto consuntivo della spesa del Ministero del 
l'interno per l'esercizio finanziario 1906-907. 

(Approvato). , · 

Art. 8. 
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 567.05 inscritta al capitolo n. 161' Il: 
Eccedenza d'impegni verificatasi al capitolo 
n, 62 e Indennità ai componenti le Commissioni 
sanitarie, le Commissioni giudicatrici dei con· 
corsi pel personale tecnico centrale e provìn 
ciale dipendente dalla Direzione generale della 
sanità pubblica, il Consiglio superiore di sanità, 
i Consigli provinciali sanitari, e indennità di 
missioni all'estero pel servizio aanitario s dello 
stato di previsione della spesa per l'esercizio 
tlnanziario 1905-906 e retro, per provvedere al 
saldo delle eccedenze d'impegno verificatesi 
nel conto consuntivo della spesa del Minislero 
dell'intorno per l'esercizio finanziario 1906- 
1907. 

· (Approvato). 

.. Art. O • 
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 794.03 inscritta al capitolo n. 161' I: Ec 
cadenza d'impegni veriflcatasi al capitolo n. 66 
e Sussidi per provvedimenti profilaltici in casi 
di endemie e di epidemie - Spese per acquisto e 
preparazione del materiale profilattico > dello 
stato di previsione della spesa per l'esercizio 
ilnanziario 1905-906 e retro, per provvedere al 
saldo delle eccedenze d'impegno verificatesi nel 
conto consuntivo della spesa del Ministero del- 
1' interno per l'esercizio finanziario 1000-007. 

(Approvalo). 

Art. 10. 
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 635.99 inscritta al capitolo n, 161 • K: Ec 
cedenza d'impegno verificatasi al capitolo n·: 7Z 
e Mobili, spese di cancelleria, di illuminazione, 
di riscaldamento e spese varie per le stazioni 
sanitarie, dello stato di previsione della spesa 
per l'esercizio finanziario 1905-906, per prov 
vedere al saldo delle eccedenze d'impegno ve· 
rifìcatesi noi conto consuntivo della spesa del 
Ministero dell'interno per l'esercizio finanziario 
l000-907. 
(Approvato). 

Art. 11. 

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 116.15 inscritta al capitolo n. 161 e L: Ec 
cedenza d'impegni verificatasi al capitolo n, 75 
e Spesa, assegni e indennità por la visita del 
bestiame di transito por la frontiera - Spese 
per l'alpeggio del bestiame italiano all'estero. 
Compensi ai veterinari per lavori straordinari 
ncll' interesse della polizia zoojatrica > dello. 
stato di previsione della spesa per l'esercizio 
finanziario 1905-906 e retro per provvedere al 
saldo delle eccedenza d'impegno verificatesi 
nel conto consuntivo della spesa del Ministero 
dell' interno per l' esercizio finanziario Hl06- 
1907. 
(Approvato). 

Art. 12. 

E approvata la maggiore assegnazione di 
lire 389.30 inscritta al capitolo n. 1616 M: Ec· 
cedenza d'impegni verificatasi al capitolo n. 70 
e Provvedimenti profilattici c mtro le epizoozie - 
Sussidi, esperimenti e ricerche varie , dello 
stato di previsione della spesa per l'esercizio 
finanziario 1!)05-906, per provvedere al saldo 
dello eccedenze d'impegno verificatesi nel conto 
consuntivo della spesa del Ministero dell' in· 
terno per l'esercizio finanziario 1903-907. 

(Approvato). · 

Art. 13. 
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 27 .50 inscritta al capitolo n. 161 G N: Ec 
cedenza d'impegni verificatasi al capitolo n. 78: 
e Quota a carico dello Stato pel pagamento delle 

.;. . -. ~~ 
; ' •.\ •'l a 
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È approvata Ja maggiore assegnaaloue di 
lire 400 inscritta al capitolo n. 161 • T: Eece- 

A t 16 <lenza d'impegni verificatasi al capitolo n, t)8: r • . 
È ,ft 1 . . di' e Compensi ed onorari per l'istruzione o ser- 

approva"" a maggiore assegnazione . . it · d 1 1 di di 
Ii 121 37 · •tt . l •t 1 lei' Q. Ec VIZIO Balli arto e a tre speso per e guar ie 1 
ire · , . mscn . a a. capi ~ 0 n. . · ' • 1 città> dello stato di previsione della spesa per 
cedonz~ d u?peg?1 v~rillc.at~s1 al capitolo n. 85: l'esercizio flnanaiario l905-906, per provvedere 
e Funz1on.ari ~d 1~p1cgat.1 at P. S. - Personale I al saldo delle eccedenze d'impegno verificatesi 
- Indenmtà ~1 res1.d?nza in Roma (Spese ~se)> nel conto consuntivo della spesa del Ministero 
d.el.lo stato ~1 ~rev1s1~ne della spesa per l eser- dell'interno per l'esercizio finanziario l9GG-907• 
cino fiu11nz1ar10 1900-006~ per provve~ore a! (A rovato). 
saldo delle eccedenze d'impegno veriflcatesì PP 
nel conto consuntive della spesa del Ministero 
dell'interno per l'esercizio finanziario 1006-007. 
(Approvato). 

indennità per abbatucieato di. animali :. dello 
stato di previsione della spesa per l'esercizio 
finanziario 1905-006, per provvedere al saldo 
delle eccedenze d'impegno verificatesi nel conto 
consantìvo della spesa del Ministero dell'interno 
per l'esercizio ftnanziD.rio 1906-go1. 

(Approvato). 

Art. 14. 
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 25.8!> inscrltta'al capitolo n. 1611 O: Ecce 
denza d'impegni verificatasi al capitolo a. 80: 
e Speso di assegni per la visita veterinaria nei 
porti > dc.Ilo stato di previsione della spesa per 
l'esercizio finanziario 1905-IJ06, per provvedere 
al saldo dello eccedenze d'impegno verificatesi 
nel conto consuntivo della spesa del Ministtlro 
del!' interno per l'esercizio finanziario 100()..-007. 
(Appronto). 

Art. 15. 

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 225.03 inscritta al capitolo n. 101 6 P: Ecce· 
denza d'impegni verificatasi al capitolo n. 8.t: 
e Funzionari ed impiegati di P. S. - Personale 
(Spese fisse) > dello stato di previsione della 
spesa per r esercizio finanziario l!J05-UOt'I, per 
provvedere al saldo delle eccedenze d'impegno 
veriflcatesi nel conto .consuntivo della spesa del 
Ministero dell'interno per l'esercizio finanziario 
1006-1)07. 
(Approvato). 

Art. 17. 
È approvata la maggiore assegnaaione di 

lire H,li0.50 inscritta al capitolo n. 1618 R: 
Eccedenza d'impegni verltìcatasl al capitolo 
n. 89: e Spese per trasferte ai funzionari, agli 

umciali., ~lle guardie di città-ed agli altri agenti 
di P. S. per Bervizi .fnori residenza e per trasfe 
rimento alle guardie di città> dello stato di 
previsione della spesa per l'esercizio tlnanEiario 
1905-906 e retro, per provvedere al saldo delle 
eccedenze d'impegno verificatesi nel conto con 
suntivo della spesa del Ministero dcli' interno 
per l'esercislo finanziario 1006--007. 

(Appreveto). 

Art. 18. 
È appravata l.'.1 maggiore assegnasicae di 

lire 95 inscritta al capi~lo n. 161 8 8: Ecce· 
denza d'impegni verificataei al capitolo n. 85: 
e Compensi al personale di P. S.., alle guardie 
di cìttà, e ad altri agenti di P. S., nonchè agli 
uscieri eù ai commessi di questura e di sezione, 
al personale di altre Amministrazioni, ed a pri 
vali cittadini per ccncorso nell'arresto di mal- 

. fattori e per altri servizi prestati nell'interesse 
dcll' Amministra.zioo.e della P. S. - Premi per 
I'arr0esto di latitanti, e per sequestro d'armi» 
dello stato di previsione della spesa per l'eser 
cizio finanz.iario 1903-904, per provvedere al 
saldo delle eccedenze d'impegno verificatosi nel 
conto consuntivo della spesa del Ministero del· 
l'interno per l'esercizio fìuausiario H)()(3.QQ7. 
(Approvato). 

Art. 19. 

Art. 20. 
È approvata la maggiore asaegnaalone di 

lire 05.95 inscritta al capitolo n. 161 • U: Ecce· 
denza d'impegni veritlcataai al capitolo n. 101: 
e Casermaggio ed altre spese variabili per guar 
die ed allievi-guardie di città» dello stato .dì 
previsione della spesa per l'esercizio finanziario 
1005-IJOO, per provvedere al saldo delle ecce- 

.. .,~.(\~ 
'· ' .. ". .. . • '• .t ,_, .... 
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donze d'impegno veri1l~teai nel conto eousun 
tivo della. spesa del l'ilini.sJ.ero, dnU' iutecne per 
.l'eseraizio flna.D.2iario 190G-907. 

(Appro•ato). 

Art. 21. 
È approvata la magg,icrc assegnazione di 

lire 2G5.46 inscritta al capitolo n, 161' V: ze 
cedenza d' impegni verificatasi al capitolo o. l 03: 
e Manutenzione dei locali ed acquisto e manu 
tenzìone dci mobili per gli uffici di P. S., per 
le delegazioni distaccate e per le scuole allievi 
guardie di città > dello stato ài previsione della 
spesa per l'esercizio finanziario 1905-006 e re· 
tro, per provvedere at saldo delle eccedenze 
et' impegno verificatesi nel conto consuntivo 
della spesa del Ministero dell'iut.erno per l'e 
sercizio ftnanziai:io 1906-007. 
(Approvato). · 

Art. 22. 

È approvata la maggiore assegnazione di 
Iire 581.26 inscritt3. &I c&pitQlo n •. rn1s X: Be 
cedeniZa.d'imp.og.ni veriflcaJ.asi al capitolo n. HM: 
« Abbuonamenta, impianto e manuteezione dci 
telefoni: e dei telegrafi. ad uso della P. S. (Spesa' 
fisse~> dello. stato di previsione della spesa; per 
l'eser.cizi() finanziario Hl0:5.-90(l.c-retro, per peov 
vedere· al saldo, dclle occedeuza d'impegno- Te 
rltìcatesi Bcl cocto cansunììvo drula. epesa. del 
Mini.stero· delì'Iaterao per l'esercizio .ll.nan.Uri-0 
1906-907. 

(Approvato). 

Ai:t. 23. 
È approvai.a la m.aggjQ.re assegnazione di 

lire. 2.1~5() i.nscrit.ta al capitolo n .. 161 • lf~ Ec· 
cedeaza d'impegni verillcatA& Bei capitolo n.1. 11!2:: 

. e CArceri - Personale di diDezio0i1. di a.mmini 
atraaìone e. tecnico (Spese, fisse) ,, dello &ta.L'O dii 
praviaìone dolla s11eu. per l'esercialc- finanziario. 
19.05-906: e, ret.ro11 per- pro:vv:edere al eaJ.ò.<1· dell.9 
eccedenze d" impcgpo· "1'.eri.Jlcate&i nel. cmIU4 to!ù 
suntìvo dellai spesa. deL Mfaiatar01 .dell'int.ernoi 
pec l'esei:cizio 11.nan:aiu.io. Hl06i...007. 

(Approvato). 

Art. 2{ .. 

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 105.01 inscritta al' capitolo n.161~.Z: Ec- 

1 n'i 

cadenza d'impegni veri!lcatasi al capitolo n.113: 
e Personale di direzione,. di amministraiione e 
tecnico delle carceri - Indennità di residenza 
iu Roma. (Spese tlese) > dello stato di previsiòne 
de!Ll spesa per l'esercizio fl.oanziario 1905-906,. 
per provvedere al saldo delle eccedenze d' im 
pegno. verificatesi nel confa consuntivo della 
spesa dcl Ministero dell'interno per l'esercitio 
fiaanziario 191)6-907. 

(Approvato). 

Art. 25. 

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 4.05 inscritta aI capitolo n. 1611 A': Ecce 
ùetJza d'impegni veritlca.tasi al capitolo n. 117: 
-.Speso d'ollicio, di post.a ed. altre per le dire 
zioai degli stabilimenti carcerari - Gite del per 
sonale nell'interesse delramministrazionc dome 
stica.,. dello stato di previsione della spesa per 
l'esercizio finanziario 1005-006 e retro, per' 
provvedere al saldo delle eccedenze d"impegno 
verificatesi nel conto consuntivo doli a spesa d'el 
Ministero delrinteruo per l'esercizio finanziario 
l9()3~g01. 
(Approvalo). 

Art. 26. 
È approvata fa maggiore assegn.azione di 

lire 1,385.40 inscritta al capitolo n. 161 o B': 
Eccedenza d'impegni verificatasi al capitolo 
n. 118: «Personale di custodia - Premi d'in· 
ga.ggio,. di r&ffer.ma e· soprassoldi,. dello stato 
di vrovisione. della. spesa per l'esercizio nuau- 

. zi.uio 19.05-!10(4 e retro, per provTeder& al saldo 
dell& eccedenze d.' impegno, v.eriflcatesi nel conto 
consunti''" dolla spesa del Minist'8ro dell'fnterno· 
par. reserciziG. ftnanziario 1906-007. 
(Approvato). 

Art. 27. 
E approvata la maggiore- assegna7lione di 

lire 21.35 inscritta al capitolo n. HIL• e': Ecce· 
denza d'impegni verilJcatesi al capitolo n. 119: 
e Armamento ed ind6Dnit.à cavallo agli agenti 
carcerari> dello etato di previsione della speaa 
per l'esercizio· tlnam1iario 1'90~-90~,_ per prov 
veder.e· al saldo delle eccedenze d'impegno ve 
rificatesi nel conto consuntivo· della spesa dd 
Ministero dell'interno per l'esereizio finanziario 
1906-907.. 
(Approvato). 

,... ,, ,.. .. ,, ... ~ ... ; . ,_, .J 
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Art. 28. 
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 166.15 inscritta al capitolo n. 161 e Ii: Ec, 
cedenza d'impegni verificatasi al capitolo n. 120: 
e Spese di viaggio agli agenti carcerari • dello 
stato di previsione della spesa per l'esercizio 
finanziario 1905-906 e retro, per provvedere al 
saldo delle eccedenze d'impegno verificatesi nel 
conto consuntivo della spesa dcl Ministero del 
l'interno per l'esercizio finanziario 1900-907. 

(Approvato). 

Art. 2l). 
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 20 inscritta al capitolo n. 1618 E': Ecce 
denza d'impegni verificatasi al capitolo n, 121: 
e Compensi, remunerazioni e sussidi al perso 
nale carcerario - compensi al personale di altre 
Amministrazioni per servizi prestati nell' inte 
resse dell' Amministrazione carceraria, e del 
l'amministrazione dol fondo dei detenuti depo 
sitato alla Cassa depositi e prestiti » dello stato 
di previsione della spesa per l'esercizio finan 
ziario 1905-906, per provvedere al saldo delle 
eccedenze d'impegno verificatesi nel conto con 
suntivo della spesa del Ministero dell'interno 
per l'esercizio finanziario Hl06-007. 

(Approvato). 

Art. 30. 
È approvala la maggiore assegnazione di 

lite 17,582.61 inscritta al eapitolo n. 1618 F': 
Eccedenza d'impegni verificatasi al capitolo 
n. 123: e Mantenimento dej detenuti e degli 
inservienti, combustibile e stoviglie• dello stato 
di previsione della spesa per l'esercizio finan 
ziario 1905-906 e retro, per provvedere al saldo 
delle eccedenze d'impegno verificatesi nel conto 
consuntivo della spesa del Ministero dell' in 
terno per l'esercizio finanziario l 906-907. 

(Approvato). 

Art. 31. 

E approvata la maggiore assegnazione di 
lire 8,418.09 lnscritta al capitolo n.16111 G'. Be 
cedenza d'impegni verifìcatasi al capitolo 12!: 
e Provvista e riparazione di vestiario, di bian 
cheria e ljbri per le carceri, dello stato di 
previsione della spesa per l'esercizio finanzia· 

rio 1905-906 e retro, per provvedere al saldo 
delle eccedenze d'impegno verifìcateaì nel conte> 
consuntivo della spesa del Ministero dell' in 
terno per l'esercizio finanziario 1906-907. 

(Approvato). 

Art. 32. 
È approvata b maggiore assegnazione di 

lire 1363.30 inscritta al capitolo n. 1616 Il', 
Eccedenza d'impegni verificatasi al capitolo 
n. 126: e Mantenimento nei riformatori privati 
dei giovani ricoverati per correzione paterna e 
per oziosità e vagabondaggio • dello stato di 
previsione den'a spesa per l'esercizio finanzia 
rio 1905-900 e retro, per provvedere al saldo 
delle eccedenze d'impegno verificatesi nel conto 
consuntivo della spesa del Ministero dell' in 
terno per l'esercizio finanziario 1006-907. 
(Approvato). 

Art. 33. 

È approvala la maggiore assegnaaione di 
lire 2889.85 inscritta al capitolo n. 161 •I': 
Eccedenza d'impegni verificatasi al capitolo 
n. 127: e Spese per i domiciliati coatti e per 
gli assegnali a domicilio obbligatorio s del!o 
stato di previsione della spesa per l' esercìaìo 
finanziario 1905-906, per provvedere al saldo 
delle eccedenze d'impegno verificatesi nel conto 
consuntivo della spesa del Ministero dell'interno 
per l'esercizio finanziario 1906-907. · 
(Approvato). 

Art. 34. 
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 36.50 inscritta al -capitolo n, 161' L': Ec 
cedenza d'impegni verificatasi al capitolo n. 130: 
e Servizio delle maniratture carcerarie-Acquisto 
e manutenzione di macchine, attrezzi e uten 
sili > dello stato di previsione della spesa per 
l'esercizio finanziario 1905-906, per provvedere 
al saldo delle eccedenze d'impegno verificatesi 
nel conto consuntivo della apeea del Ministero 
dell'interno per l'esercizio finanziario 1906-907. 

(Appro·.-ato). 

Art. 35. 

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 20.45 inscritta al capitolo n. HH! !JJ.' ~ Ec- 
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èedenza d'impegni verificatasi al capitolo n. 134: 
e Servizio delle manifatture carcerarie - Carta, 
stampati, minuti oggetti di facile logorazione, 

· poeta, facchinaggio e trasporti - Minute spese 
per le lavorazioni • dello stato di rprevisione 
della spesa per l'esercizio finanziario 1905-906, 
per provvedere al saldo delle eccedenze d'im· 
pegno verificatesi nel conto consuntivo della 
spesa del Ministero dell'interno per l'esercizio 
finanziario 1906-907. 
(Approvato). 

Art. 36. 
- .. 

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 8tl5.54 inacritta al capitolo n. 161' N': 
Eccedeuza d'impegni verificatesi al capitolo 
n. 137: e Manutenzione dei fabbricati carce 
rari • dello stato di previsione della spesa per 
l'esercizio finanziario 1905-906 e retro, per 
provvedere al saldo delle eccedenze d'impegno 
Teriflcatesi nel conto consuntivo della 11pesa 
del Ministero dell'interno per l'esercizio finan 
siario 1906-907. 

(Approvato). 

Art. 37 . . . 
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 111.06 inscritta àl capitolo n. 1611 O': Ec 
cedenza d'impegni verificatasi ai capitolo n.138: 
e Mànutenzione dei fabbricati carcerari - Spese 
per lo studio e la compilazione dei progetti 
relativi all'impianto di stabilimenti carcerari, 
indennità per trasferte e per servizi straordì 
nari • dello stato di previsione della spesa per 
l'esercizio tlna11ziario' 1905-906 e retro, per 
provvedere al saldo delle eccedenze d'impegno 
Terificatesi nel conto CODBUntiVO della spesa del 

. lrlinisr.ero dell'interno per l'esercizio finanzia· 
rio 1906-907" 

(Approvato). 

Art. 38. 

. È appr~vata la màggiore assegnazione di 
lire 24.18 inscritta al capitolo n. 1611 P': Be 
eedensa d'impegni verificatasi al capitolo n.139: 
e Fotografie dei malfattori più pericolosi {arti 
colo 448 del regolamento generale degli stabi 
limenti carcerari, approvato con Regio decreto 
1• febbraio 1891, n. 260)• dello 11tato di pre- 

visione della spesa per l'esercizio finanziario 
1905-906 e retro, per provvedere al saldo delle 
eccedenze d'impegno verifìeatesi nel conto con· 
suntivo della spesa del Ministero dell'interno 
per l'esercizio finanziario 1906-907. 
(Approvato). 

Art. 39. 
È apprÒvata la maggiorè assegnazione di 

lire 123.54 inscritta al , capitolo n. 161' (/: 
Eccedenza d' impegu] veritlcat.Asi al capitolo 
n. 148-bis: e Indennità temporanea agli impie 
gati residenti a Milano (Legge 21 giugno 190(!, 
n. 246) • dello stato di previsione della 11pesa 
per l'esercizio finanziario 1905-906, per pror 
vedere al saldo delle eccedenze verificatesi nel 
conto consuntivo della spesa del ~inistero del· 
I' interno per l'esercizio finanziario 1906-907. 
(Approvato). . 
Qoeeto disegno di legge sarà poi votato a 

scrutinio segreto. 

Appronaioae del di.egao di legge: e Adatta• 
meat~ ed ampliamento della Scuola alh1Yi 
guard1e di città ia Roma• (l'l, 802). 

PRESIDENTk. Ì..',ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: e Adattamento 
ed ampliamento della Scuola allievi-guardie di 
città in Roma s. 
Prego l'onorevole senatore, segretario, Me- 

lodia di darne lettura, . 
MELODIA, 1Pgretario, legge: 
(V. Stampato N. 802). 

. PRESIDENTE. È aperta la discussione ge· 
nerale su questo disegno di legge. 

Nessuno chiedendo di parlare, dichiaro chiu11a 
la disenssione generale. Passeremo alla discu1- 
sione degli articoli, che rileggo : 

Art. 1. 

In apposito capitolo della parte straordinaria 
del bilancio del Ministero dell' interno per I'e 
sercizio 1907-908 sarà iscritta la somma di 
lire 3301000 per lavori di adattamento ed am 
pliamento dei locali ad uso caserma per gli 
allievi-.,'.Ullrdie di città in Roma, via Garibaldi, 
n. 44. · · 
(Approvato). 

~ r : ;. . ;,,· 

• 'li 
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Art. 2. Approvazione del piano regolatore 
" Per provvedere alla spesa di cui al prece· ampliamento della città. di Spezia: 
dente articolo earà diminuito di uguale somma , 
il fondo del capitolo 89 del bilancio del Mini 
stero stesso per l'esercizio 1007-908. 
(Approvato). 

Questo disegno di legge sarà votato a scru 
tinio segreto nella seduta di domani. 

. . .. Chiu•ura di votHioae • 

PRE~IDENTE. Dichiaro chiusa la votazione , 
a scrutinio segreto dei disegni di legge già 
.approvati per alzata e aeduta nella tornata 
precedente, e prego i signori senatori segre 
,tari di procedere alla numerazione dei voti. 
(I senatori segretari procedono alla numera· 

zione dei voti). 

Ri•ultato di votHione, • I 
., PRESIDENTE. Proclamo l'esito della vota- [ 
zione a scrutinio segreto dei seguenti disegni 
di legge: . · · 

Autorizzazione di maggiori assegnazioni 
~elio stato di previsione della spesa del Mini· 
stero di agricoltura, industria e commercio per 
reserciz10 finanziario 1907-1908 per spese di 

· iemporanea sistemazione della Regia Stazione 
agraria di Roma: . 

8nnatori votanti • , , . 71 
Favorevoli • • • • 65 
Contrari • • • 6 

Il Senato approva. 

• Modi!l.cazione all'art. 41 della legge 19 lu 
glio 1006, n. 390, concernente provvedimenti 
a· favore dei danneggiati dall'eruzione del Ve 
suvio dell'aprile 1906: 

Senatori votanti • • 71 
Favorevoli • · • • 67 
Contrari • · . • - • • 4 

,, . Il Senato approva. 
···:; 
1. Ordinamento dell'Istituto zootecnico sardo: 

. Senatori votanti 
Favorevoli • 
Contrari • • 

Il Senato approva. 

71 
66 
5 

e di 

Senatori votanti • . . . 71 
Favorevoli • • • 67 

4 Contrari , • 
Il Senato approva. 

Maggiori assegnazioni di fondi per spese 
di Commissioni: 

Senatofi votanti • 
Favorevoli • 
Contrari . • 

li .Senato approva. 

7l 
59 
12 

/ 

Leggo l'ordine del giorno per la seduta .di 
domani: 

ALLE ORB 15. 

Riunione degli UtHci. , I 
! 

ALLE ORE 16 - SB:DUT.l PUBBLICA. 

I. Discussione del seguente disegno di legge: 

Inalienabilità di alcuni boschi demaniali 
ora alienabili e svincolo dell'inalienabilità del 
bosco demaniale inalienabile e Giove s, posto 
nell' isola d'El ba (N. 789). 

II. Votazione a scrutinio segreto dei seguenti 
disegni di legge: 

Stato di previsione della spesa del Mini-. 
stero di grazia, giustizia e dei culti per I'eser 
cizio finanziario 1908-909 (N. 803); 

Approvazione di eccedenza d'impegni [per 
la somma di lire 35,189.28 verificatasi sult'as 
segnazione del capitolo n. 28 e Reimpiego del 
prezzo beni e capitali diversi degli enti 11op· 
pressi • dello stato di previsione della spesa 
del Fondo di benellcenza e di religione nella 
città. di Roma per l'esercizio finanziario 1906- 
1907, ris1,1ltaote dal conto consuntivo dello 
stesso esercizio (N. 785); 

Costruzione e arredamento di un edificio 
come sede della Regia Legazione d'Italia a 
Ad~is Abeba in Etiopia (N. 800); 
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Stato di previsione della spesa del Mini- 
11tero dell'interno per l'esercizio finanziario 
1gos-gog (N. 747); 

Approvazione di maggiori assegnazioni in 
lire 102,466.20 per provvedere al saldo delle I 
tpese residue del conto consuntivo del Mini 
stero dell'interno per l' Hercizio ftnanziario 
IQ06-W7 (N. 784) ; 

Adattamento ed ampliamento della Scuola 
allievi-guardie di città. in Roma (N. 802). 

La seduta è sciolta (ore 17.15). 

Lioeui&to per l& atampa Il 6 giugno 1908 (ore 18). 
A"- BDO.&.RDO G.t.LLlK.t. 

Yl-.Dlrettore d.U'Ulllol• ••I JteeoooaU ••Il• oed•le pabbliclle 

9.n 1 

• 

.. 


